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SOVJETI PROTESTIRAJO
Sovjetska zveza je Po svojem 

Predstavniku, veleposlaništvu 
v Bonnu, izročila državnemu 
®ekretariatu za zunanje zade
ve v Bonnu uradni protest vla
do ZSSR proti nameravanim 
volitvam novega predsednika 
Zvezne republike Nemčije v 
Berlinu, Trdi se, da bodo po
dobno noto prejeli tudi diplo- 
Btšfaki predstavniki zahodnih 
držav, akreditirani v Moskvi.

Izvedenci za sedaj proučuje
jo to noto in jo drže v strogi 
».toasti.

SLABA ŽETEV V RIMU 
Francoski državni predscd- 

Bik Charles de Gaulle se je ob 
Praznovanju stoletnice skupne 
Vojne proti Avstro-Ogrski v 
Jeverni Italiji in osvoboditve 
Italije izpod nadvlade avstro- 
°8rske monarhije udeležil te 
•tovesnosti v Italiji ter je I>o 
razgovorih z državnim pred- 
■ednikom Italije Gronchijem 
odšel na uradni obisk v Va
tikan.

Pravijo, da je bil rezultat 
*iska de Gaullea v Italiji sla
ba žetev za Francoze. Več pa 
Pričakujejo od njegovega obi
ska v Vatikanu, kjer pripisu
jejo srečanju poglavarja kato
like cerkve s predsednikom 
francoske republike veliko važ
nost. Verjetno potrebuje de 
”*uBe podporo katoliškega 
klera.

Razgovori v kairu
Več dni se je mudil v Kairu 

Ba obisku etiopski cesar Halle 
S^lassie, ki v razgovorih s pred- 
^nikom ZAR Naserjem in 
drugimi predstavniki Združene 
Brabske republike razpravlja o 
delovanju med obema drža
vama, ki bodo brez dvoma 
^Kropili afriško solidarnost, ki 
k temeljni kamen za uspešno 
ustvaritev skupnih ciljev in 
načel.

Cesar Halle Selassle je končal 
r°j obisk v ZAR 28. julija, od 
koder je odpotoval na uradni 
Obisk v Sovjetsko zvezo.
^REZATOMSKO PODROČJE 

NA BALKANU
Predlog SZ o ustanovitvi 

j/ozatom.skega področja na 
*T"tanu je naletel na obširen 

v Grčiji. O tem vpra- 
r~Bju se porajajo različna 
rBenja. Tako piše Ust »Kati- 

med drugim, da sodi 
r®™očje brezatomske oboročit- 
0 k splošni razorožitvi, zato 

tem vprašanju ne morejo 
zpravljatl le Sovjetska zve- 

1? bi dežele, ki imajo atom- 
bombo.

61.335 članov ZK 
v Sloveniji

konferencah ZK so favo- 
delegatov, ki naj bi ta - 

J/®*1* na IV. kongresu 61.335 
°v Zveze komunistov Slo- 

“Ue. Kongresa se je udeležilo 
^delegatov, 7 je bilo upravl
ja®0 odsotnih, 1 delegat P« je

*to»gresu je prisostvo- 
VQl tudi Edvard Kardelj

n *k Zveznega ta- 
ln*** eveta Edvard Kardelj 
^soproga sto se 23, junija zve- 
^ bo obisku v skandinavskih 
j/****1 vrnila v Ljubljano.

t njima »to prispela 
— . Podsekretar ta zunanje 
^*v« SrdJan Prloa In državni 
^"•ekretar v ZIS Anton Vra- 

Edvard Kardelj se Je v 
^ 11 udeležb plenarnega za- 

IV. kongresa ZKS.

IV. KONGRES ZKS — DELOVNI DOGOVOR NAJZAVESTNEJSIH SIL DELOVNIH LJUDI

SPET MEJNIK
na poti v socializem

V torek, 23. junija, ob 10. uri se je v veliki unionski dvorani v Ljubljani začelo plenarno 
zasedanje IV. kongresa ZKS, ki mu je razen 674 delegatov in številnih gostov prisostvoval tudi 
sekretar CK ZKJ tov. Aleksander Rankovič. Le-ta je izročil kongresu tople in tovariške pozdrave 
Izvršnega komiteja CK ZKJ in tovariša Tita. Zatem je sekretar CK ZKS Miha Marinko prebral 
referat »0 bodočih nalogah Zveze komunistov.« V torek popoldne in naslednji dan je kongres 
nadaljeval delo v štirih komisijah: za organizacijsko-politična vprašanja, vprašanja delavskega 
in družbenega upravljanja ter vprašanja gospodarske politike. V četrtek, zadnji dan kongresa, 
je bilo spet plenarno zasedanje, na katerem so delegati poslušali poročila revizijske m vsen 
štirih komisij. Nato so poslušali še poročilo komisije za prošnje in pritožbe in spredli reso
lucijo. Delegati so poslali tudi pozdravno pismo tovarišu Titu. Zvečer je četrti kongres ats 
končal delo. Zaključno besedo je imel tov. Miha Marinke, ki je ugotovil popolno idejno
politično enotnost slovenskih komunistov. Njegove besede so delegati pozdravili stoje s

ploskanjem in zapeli Internacionalo.

IZ POZDRAVNEGA 
GOVORA ALEKSANDRA 

RANK0VIČA
Sekretar CK ZKJ Aleksan

der Rankovič, gost IV. kongre
sa ZKS, je v začetku govora 
orisal dosedanji uspešen druž
beni razvoj, v katerem je bila 
ZK vedno odkrito na čelu. Ko 
je govoril o slabostih, v delu ZK, 
je opozoril na birokratska mne
nja v nekaterih podjetjih. Ne
kateri gospodarski in politični 
voditelji v podjetjih včasih ne
pravilno odločajo in se pri tem 
izgovarjajo na organe delav
skega samostojnega upravlja
nja. Kadar komunisti razprav
ljajo o takih in podobnih na
pakah, se morajo jasno zave
dati, da je pismo Izvršnega ko
miteja CK ZKJ še vedno aktu
alno. Na koncu je tovariš Ben
kovič govoril o jugoslovanski 
nacionalni politiki in med dru
gim dejal:

»Znano je, da se naša pro
gresivna in demokratična po
litika, kar se tiče nacionalnega 
vprašanja, ni začela včeraj, pa 
tudi ni ločena od splošne ideje 
In politične koncepcije Zveze 
komunistov Jugoslavije. Tak
šna naša politika ni bila nikdar 
odvisna od zunanjih činite- 
ljev in od tekočih potreb naše 
dežele. Odnos do sosednjih de
žel, ali bolje rečeno, odnos teh

dežel proti Jugoslaviji niso 
mogli imeti vpliva na politiko 
in prakso ZKJ na tem pod
ročju.«

IZ REFERATA 
MIHE MARINKA

Referat sekretarja CK ZKS 
Mihe Marinka vsebuje toliko 
globokih miisli in napotkov za 
konkretno politično akcijo, da 
ni mogoče vseh naenkrat ob

javiti. Iz referata bomo tudi 
še pozneje črpali, zlasti kadar 
borno obravnavali konkretne 
probleme, ko nam bodo misli 
referata pri pisanju v pomoč 
in na-potilio.
Naš program se oslanja na 

živo prakso socialistične 
graditve

Referent je uvodoma dejal, 
da se IV- kongres ZKS bistve
no razlikuje od drugih kongre
sov- Preteklo je namreč leto dni 
po VII. kongresu Zveze komu- 
nistvov Jugoslavije, ki nam je 
dal program. »S tem dejstvom 
smo med nekoliko socialistični
mi deželami postali edina de
žela oziroma partije, ki ima tak 
program za socialistično izgrad
njo družbe. Vrednost programa 
Zveze komunistov Jugoslavije 
ni samo v tem, da daje teore
tične odgovore na sodobna 
vprašanja boja ža socializem,

amipak predvsem v tem, da se 
oslanja na živo prakso sociali
stične graditve pri nas, da jo 
povezuje z našimi boji v pre- 
teklosi, povezuje z napori vseh 
naprednih socialističnih sil v 
sedanjosti, odpira perspektive 
za prihodnost, omogoča v ta
kem okviru spodbujanje vseh 
naprednih sil pri nas, postaja 
dnevno napotilo za akcijo in v 
tej akciji prerašča iz programa 
komunistov v vseljudski pro
gram in v socialistično akcijo 
milijonov delovnih ljudi.«

Referat je nato govoril o 
vlogi jugoslovanskih komuni
stov v sodobnem svetovnem 
razvoju, o njihovi odgovornosti 
za razvoj socializma v svetu. 
Zatem je nakazal nekatere ne
posredne in konkretne pro
bleme in naloge, ki izvi
rajo iz VI. in IX. poglavja 
programa ZKS in sedanje stop
nje našega ekonomskega in 
družbenega razvoja.

Proti zlonamernim kritikom
Ko je Miha Marinko govo

ril o »kritikih«, ki radi iščejo 
samo pomanjkljivosti v na
šem gospodarečem razvoju, je 
dejal, da ne misli, da je treba 
zanikati pomanjkljivosti in sla
bosti našega gospodarskega si
stema. »Vendar pa je treba 
ugotoviti, da smo mogli in mo
rali v določenem čarni našega

razvoja uporabljati instrumen
te in sistem, ki je omogočal 
na j večjo možno krepitev druž
benih proizvajalnih sil. Tako 
se je naš gospodarski sistem 
razvijal v skladu z našo socia
listično družbeno orientacijo 
in materialnimi možnostmi. 
Lahko rečemo, da je naš go
spodarski sistem odražal vse 
objektivne in subjektivne te
žave izgradnje in predstavljal 
instrument, ki je temu ustrezal 
Zato pa moramo odklanjati kri
tike sistema, ki izvirajo iz ne
znanja ali pa iz nesocalističnih 
teženj.«

Združevanje gospodarskih 
organizacij

Miha Marinko je nato orisal 
vlogo višjih združenj v nadalj
njem družbenem razvoju. O 
tem je dejal med drugim na
slednje:

»Ob dejstvu, da je delavsko 
upravljanje v podjetjih že v 
celoti uveljavljeno, da je pred
vsem treba organom delavske
ga upravljanja še bolj poma
gati v njihovem nadaljnjem 
utrjevanju, se tedaj postavlja 
kot nadaljnje vprašanje razvi
janja raznih oblik združeva
nja gospodarskih organizacij, 
takih oblik, ki bodo ob upo
števanju individualne samo-

(Nadaijevanje na 2, strani)

DOGODEK TEDNA
IV. kongres ZKS je na podlagi poročila o delu Zveze 

komunistov Slovenije od III. do IV. kongresa, referata Mihe 
Marinka »O bodočih nalogah Zveze komunistov«, korefe- 
ratov in diskusije sprejel obširno resolucijo o bodočih na
logah'Zveze komunistov Slovenije.

Najprej govori resolucija o nalogah ZKS pri razvi
janju produktivnih sil in socialističnih odnosov v proiz
vodnji. Komunisti se morajo zavzemati za nadaljnje razvi- 
jsuije in izpopolnjevanje oblik nagrajevanja po učinku, 
širše, sporazumevanje med delovnimi kolektivi za proiz
vodno sodelovanje, za nadaljnje razširjanje oblik koope
racije v kmetijstvu, za odkup vseh tržnih presežkov, itd., 
kar vse bo omogočilo hitrejšo rast produktivnih sil in 
socialističnih odnosov v proizvodnji. Resolucija obvezuje 
komuniste, da se bore za popolno izkoriščanje razpolož
ljivih zmogljivosti in za skladnejši razvoj vseh področij 
našega gospodarstva. To slednje narekuje večjo skrb za 
področja (gradbeništvo, obrt), ki so še zaostala. .Nadalje 
nalaga resolucija skrb za naraščanje produkcijskih sred
stev in družbenih služb, ki naj omogočijo nadaljnji splošni 
družbeni razvoj. V odločanju o dodatnih proračunskih ob
veznostih je treba zagotoviti demokratično odločanje. Oseb
na potrošnja mora naraščati hitreje v mestih in industrij
skih središčih, da bi dosegli vsklajevanje realne potrošnje 
med mestom in vasjo.

V drugem delu govori resolucija o nalogah. ZKS pri 
razvijanju socialistične demokracije. Na področju delav
skega in družbenega upravljanja se morajo zavzemati ko- 
munisti za neposrednejše sodelovanje in odločanje ljudi 
o družbenih vprašanjih. Komunisti in organizacije ZK so 
dolžne nenehno skrbeti za boljše delovne metode v organih 
delavskega samoupravljanja in v organih komunalne sa
mouprave, tako da bodo le-ti temeljiteje seznanjali pro
izvajalce ozirotna prebivalce s svojimi sklepi. Pri uveljav
ljanju sistema družbenega upravljanja je neizogibno treba 
povečati napore za drnžbeno-ekonomsko izobrazbo, za ne
nehno usposabljanje in za sistematično iskanje novih in 
novih kadrov za te organe. Brez take jasne in stalne 
orientacije lahko zapadejo organi družbenega^ upravljanja 
v birokratizem in rutinerstvo kadrov, preobloženih s funk
cijami, taka politika odbija mnoge sposobne kadre, ki ne 
morejo v redu opravljati velikega števila funkcij.

Tretji del resulocije govori o nalogah komunistov v 
SZDL, sindikatih, LMS in družbenih organizacijah. Delo 
komunistov v teh organizacijah je lahko uspešno, le tedaj, 
če v njih ne bodo nastopali kot »politični voditelji«, ampak 
če bodo delovali enakopravno z vsemi člani in pri tem 
dosledno uveljavljali svojo napredno idejno usmerjenost. 
Taka orientacija komunistov bo omogočila čedalje, globlje 
prodiranje socialistične miselnosti na vsa področja druž
benega življenja in predvsem globoko v zavest našega 
delovnega človeka.

Ko resolucija v četrtem delu poudarja naloge ZKS 
' boju za socialistično kulturno politiko, med drugim pravi:

»Razliko med umskim in ročnim delom in med mestom 
in vasjo moramo v izgradnjo socialistične, družbe zmanj
ševati in omogočiti njeno končno likvidacijo, kar. je. vse
stranski proces, predvsem proces razvoja produkcijskih sil, 
dviga produktivnosti dela na vasi, uvajanja in ustvarjanja 
tehnoloških procesov, To je hkrati proces skladne vzgoje 
novih generacij brez podcenjevanja ročnega dela, procesa, 
v katerem se ljudje zbližujejo, v katerem se dviga njih 
splošna, kulturna in tehnična izobrazba. Temu namenu 
najbolj ustrezajo najraznovrstnejše oblike kulturno- 
prosvetnega dela.«

Na področju ideološke dejavnosti — o tem govori reso
lucija v petem delu — se morajo zavzemati komunisti za 
močnejše uveljavljanje marksistične misli. Za uresničitev 
te naloge bodo morali organizirati razne oblike študija, 
temeljiteje vzgajati mladino v socialističnem duhu, bolj 
skrbeti za idejnopolitično rast prosvetnih delavcev itd.

Sesti del resolucije osvetljuje naloge za stalno politično 
in organizacijsko usposabljanje ZKS. O tem je v resoluciji 
med drugim rečeno:

»S pospeševanjem družbenega življenja v Jkomuni,. s 
povečanjem samostojnosti podjetij, z nadaljnjo širitvijo in 
poglabljanjem družbehega in delavskega samoupravljanja, 
ko vse naše politično, družbeno, kulturno in društveno živ
ljenje postaja vedno bolj pestro in bogato, mora delo v 
osnovnih organizacijah še bolj služiti temu, da bodo komu
nisti vsestransko družbeno aktivni. Udejstvovanje vsakega 
člana ZK v družbenem in političnem življenju pa zahteva, 
da pozna linijo in politiko Zveze komunistov, da program 
ZKJ ne le prečita, ampak tudi osvoji in da ga je priprav
ljen uveljavljati v praksi. Zato pa mora poznati temeljno 
marksistično literaturo in glavne probleme današnjega 
delavskega gibanja.«

Na koncu resolucija pravi:
»IV. kongres Zveze komunistov Slovenije poziva vse 

komuniste in vse delovne ljudi Slovenije, da s polno 
vnemo in prizadevnostjo tudi v bodoče zastavljajo vse 
svoje ustvarjalne moči za uresničitev programa Zveze 
komunistov Jugoslavije in nalog, ki jih nakazuje IV. kon
gres Zveze komunistov Slovenije.«
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Dva praznika - ena preteklost
Dam borcev jo nekak simbol sto tlsočev borcev, ki so 

nam v neenakem boju s številčno močnejšim in moderncjc 
opremljenim sovražnikom priborili svobodo. Četrti julij je 
kakor ogledalo, v katerem dovolj jasno vidimo podobe 
izmučenih, a ne strtih borcev v roški ofenzivi, na Sutjeski, 
v Sremu, pri Trotu, na Koroškem in povsod tam, koder so 
hodili hrabri bojevniki za novo življenje v času velike, 
slavne epopeje jugoslovanskih narodov, ki so rušili staro 
ln na ruševinah preživelega gradili novo.

Dan borcev ni samo spomin na slavno pot partizanov 
od osamljenih strelov do zadnje velike ofenzive močne 
narodnoosvobodilne vojske, temveč tudi opozorilo, da je 
treba vse tiste najlepše lastnosti borcev — hrabrost, nc-

VREME
Cas on 3. no 12. JULIJA

3 j„|]ja |n mC(j 08miin
-desetin, Julijem padavine rjuujem paauvu 

5^6,tv*Jo, ostale dni lepo

V.M.

ust-rašemost, odločnost — prenašati na mlado generacijo, ki 
naj te odlike uporabi pri gradnji novega, lepšega življenja, 
ln pri odstranjevanju zadnjih ostankov starega, prežive
lega, ki se nam še motovili pod nogami. Praznik sto tisočev 
borcev pa je tudi dokaz, da so borci tudi še danes v prvih 
vrstah fronte boja za socializem. Kljub posledicam vojne, 
ki jih mnogi čutijo, nekdanji borci s puško v roki danes 
ne sedijo na lovorikah preteklosti, temveč so še vedno 
nosilci družbenega razvoja in učitelji mladih, ki prihajajo, 
da prevzamejo nase bremena in nadaljujejo tradicije 
narodnoosvobodilne borbe, te najlepše zakladnice, ki so jo 
borci dali člove8tvu.

*
\ •

Dan rudarjev je spomin na neštete borbe jugoslovan
skih rudarjev pred vojno, ko niso izbirali sredstev, ne 
samo, da bi si priborili boljše delovne In življenjske pogoje, 
temveč tudi, da bi ustvarili pogoje za socialno in nacional
no osvoboditev jugoslovanskih narodov. Boriti so se za nov 
svet, v katerem ne bi bili več hlapci, ampak gospodarji- 
upravljavci svojega dela, kovači svoje usode. S stavkami, 
glasovanjem in drugače so bili boj, da jim žulji in znoj 
globoko pod zemljo ne bi bili vir vedno novega izkori
ščanja, temveč pogoj za lastno srečo in srečo vseh delovnih 
'Judi. •

Dam borcev in dan rudarjev — dva praznika ene same 
preteklosti neštetih Sutjesk, Rogov, igmanskih pohodov, 
Drvarjev, Trstov, ki so s srčno krvjo napojiti rodno zemljo, 
da je lahko pognal najlepši cvet — svoboda, v kateri sl 
ustvarjamo lepše življenje, globoko prežeti z željo, da ne 
bi bilo več nikdar vojne. Slavno preteklost imamo za sabo. 
toda sedanje generacije so je vredne, kajti tudi danes so 
nam potrebni borci, ki kljubujejo vsem viharjem, da naša 
barka lahko pluje cilju naproti. Ni nas veliko, samo osem
najst milijonov, toda v svetu pomenimo več kot stomili
jonske velesile. To je zasluga borcev, tistih Iz vojne in 
današnji — to sta sedanjost In preteklost, združeni v eno.

8.
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DRUŽBENEMU UPRAVLJANJU VEČJO POZORNOST

Kako uresmčinemo sklepe?
Za nami je nekaj mesecev po občinskih 

konferencah Socialistične zveze v zasavskih 
občinah. Na teh konferencah je bilo v ospre
dje razprav hotenje in skrb za nadaljnji 
razvoj ter rast In krepitev družbenega uprav
ljanja. V razpravah o tej neodložljivi zadevi 
•o občinske konference Socialistične zveze 
dekaealel da se zavedajo velikega pomena 
vsestranskega razvijanja družbenega uprav
ljanja na vseh področjih družbenega življe
nja. Sprejeti so bili nekateri konkretni skle
pi Zato Je nujno, da se zdaj, po tem raz
dobju, vprašamo, ali smo na peti k uresni
čevanju vseh napotil, ali pa »mo to opravilo 
poet tli vnemar?

Kaže, da ni vse tako, kot je bilo sklenjeno 
na občinskih konferencah SZDL. Skrb za 
razvijanje dejavnosti organov družbenega 
opravljanja Je le vedno več ali manj eno
stranska. Se vedno namreč posvečamo mno
go več pozornosti razvijanju In krepitvi dela 
le nekaterim organom družbenega upravlja
nja, predvsem tistim, ki delujejo že več let, 
in ki »o že dosegli nekatere uspehe. Splošna 
praksa pa je, da smo zelo malo storili za 
razvoj tistih organov družbenega upravlja
nja, ki nekako niso mogli zaživeti, ki pa so 
bistvene važnosti sa življenje oziroma zado
voljita mnogih potreb v vsakdanjem življe
nju naših delovnih ljudi. Kakšne koristi bo
mo imeli od tega, če bomo lahko ugotavljali, 
d* nam n. pr. organi družbenega upravljanja 
pri občinskih ljudskih odborih bolje delu
jejo, aJl če nam organi družbenega uprav
ljanja v socialnem zavarovanju, morda tudi 
šolstvu pospešeno rešujejo vse sadeve, če ne 
bomo razvijali Se organov družbenega uprav
ljanja v trgovini, stanovanjskih hišah, gostin
skih podjetjih, mesarskih podjetjih ln dru

god? Ce ne bomo poskušali pridobiti za delo 
v teh organih še vse tiste ljudi, ki bi prav 
gotovo, če bi jim pokazali koristnost njiho
vega sodelovanja v teh organih, zadovoljivo 
opravljali svoje dolžnosti. Treba se je zave
dati, da upravljamo vse dejavnosti v vsako
dnevnem življenju, in da družbeno uprav
ljanje ni nobena enostranska zadeva, ki Je 
dobra samo za eno ali dve področji drv.žbepe 
dejavnosti.

V tem pogledu, zlasti pri ustanavljanju 
svetov potrošnikov, pri krepitvi dela stano
vanjskih svetov ln drugih organih družbe
nega upravljanja, nismo skoro ničesar sto
rili. Težko Je dajati odgovore na zborih vo
livcev, ko občani vprašujejo, kako je s to 
ali ono zadevo, pa moramo sramežljivo od
govarjati, da tega še nismo uspeli Izboljšati, 
popraviti, ali pa el celo izmišljati stvari, sa
mo da odgovorimo. NI dvoma, da bomo žele 
potem, ko bomo v celoti realizirali sklepe In 
napotila občinskih konferenc Socialistične 
zveze po teh vprašanjih, lahko ugotovili, da 
dosegamo na teh področjih napredek In uspe
he. Na prihodnjih občinskih konferencah bo 
težko dajati odgovor, še teže pa bo priznati, 
da smo zanemarili osnovno skrb, namreč raz
vijati tiste organe družbenega upravljanja, 
ki ne delajo, pa je njihova ustvarjalna de
javnost sila važna zadovoljitev vseh tistih 
potreb, ki jih ljudje še vedno pogrešajo. NI, 
dvoma, da bo treba v bodoče posvetiti celot- 
hemu razvoju družbenega upravljanja daleč 
večjo pozornost kot doslej. Le vsestransko 
razvit mehanizem družbenega upravljanja 
nam lahko da tisto, kar pričakujejo naši 
občani, da namreč čntljo v sebi zavest, de 
sami upravljajo in da Je od njih samih od
visno, kakšno bo Jutrišnje življenje. (v)

Za zdravje rudarjev
delavski svet Rudnika Trbov

lje - Hrastnik (RTH) je na svo
jem zadnjem rednem zasedanju 
temeljito analiziral higiensko- 
tehnično zaščito pri delu ob ob
ravnavi letnega poročila glav
nega varnostnega inženirja za 
leto 1958 in poročila za prvo 
četrtletje 1959.

Skrb za dobro higiensko-teh- 
nično službo (HTZ) na rudniku 
je prvenstveno naloga njegove
ga delavskega sveta in vseh 
za to službo odgovornih činite- 
Ijev v podjetju. Skrb za HTZ 
Je izredno važna, saj gre pri 
njej za zdravstveno stanje rud
niškega kolektiva in za zniža
nje nesreč pri delu. če oba na
vedena pokazatelja nista zado
voljiva, »e to negativno odraža 
na prizadetem članu kolektiva 
in njegovih svojcih, prav tako 
pa tudi v samem gospodarstvu 
podjetja.

Ko se ob bližnjem prazniku 
rudarjev spominjamo borb ru
darjev za izboljšanje delovnih 
ln socialnih pogojev in primer
jamo dosežine .uspehe na tem 
področju, z zadoščenjem bele
žimo precejšen napredek vzpo
redno pa ugotavljamo, da orga
ni delavskega samoupravljanja 
vendar niso še v celoti zado
voljni z doseženimi rezultati, 
sej terja HTZ nadaljnje ukre
pe za njeno izpopolnitev In iz
boljšanje.

V povojnih letih Je bilo na 
področju higiensko-tehnične za
ščite na rudniku mnogo storje-

Novi dnevi hrastniške steklarne
Na nedavnem zasedanju de

lavskega sveta Steklarne v 
Hrastniku je bilo na dnevnem 
redu več Izredno važnih vpra
šanj, tako na primer obravnava 
aneksa za II. etapo rekonstruk
cije tovarne, nadalje poročilo o 
potrdlvl zaključnega računa 
podjetja za preteklo leto ter 
obravnava pripomb OSS glede 
tarifnega pravilnika ln pravil
nika o premijah delovnega ko- 
'ekt.va.

Vsekakor je bila najvažnejša 
tema tega zasedanja obravnava 
vpnu fcnja nadaljnje rekonstruk
cije iteklame, druga etapa nje
ne predelave ln obnove. Vsi 
člani kolektiva tovarne se zave
dajo. da bo steklarna samo z 
vgraditvijo vseh potrebnih no- 
vili proizvajalnih sredstev, s 
postavitvijo novih peči in pri
tiklin, kos zadovoljiti potrebe 
trga po steklenih Izdelkih v dr
žav* kakor tudi naročila lz 
tujine. Preteklo leto je Zvezna 
Investicijska banka odobrila 
kredit za I. etapo rekonstruk
cije hrastniške steklarne. Sado
vi tega kredita so že vidni, saj 
danes že teče v novem delu to
varne proizvodnja na dveh kad- 
rtih pečeh, io to pod boljšimi 
deibvnimi ln ostalimi pogoji 
kakor v starem delu tovarne. 
Razen določenih pomanjkljivo
sti, ki jih bo treba še odpraviti 
— nove peči namreč potrebuje
jo tudi nekaj časa, da se preiz
kusijo in vlečejo — poteka pro
izvodnja v steklarni nemoteno. 
Prva etapa rekonstrukcije to
varne se bliža kraju.

Upov, da bi prišla hrastniška 
steklarna pri Zvezni investicij
ski banki do posojila za drugo 
etapo rekonstrukcije tovarne, ni 
bilo. ker letos za to ni bilo 
sredstev. Vendar je v Uradnem 
listu Izšel odlok, ki omogoča 
obnovitev obratov, ki so Izrab
ljeni preko 60%. Po tej odločbi 
pride tudi steklarna v Hrastni
ku glede kreditov v poštev, 
kajti izraba tovarniških »oral
nih sredstev maša navzli .• akti
viranja I. etape posojila še ved
no 61 odstotkov. V skladu s to 
odločbo »o v tovarni pripravili 
potrebno gradivo za aneks 
H. etape rekonstrukcije ste
klarne.

Kolektiv Steklarne Hrastnik 
ima namen »graditi v H. etapi 
rekonstrukcije svoje tovarne še 
2 steklarske peči, železni oder, 
dimnik, adaptirati staro skladi
šče stekla v zmešamo tar kupiti 
še avtomat za izdelavo emba
laže.

Ta aneks je Izvršni svet LRS 
meseca maja 1969 potriil ter 
predvideva povečanje proizvod
nje od programsko predvidene 
od Investicijske banke ln 25 mi- 
pa z zboljšanjem organizacije 
dela ln z zmanjšanjem odpad
kov.

Za II. etapo rekoMtrukc'Je 
tovarne bo potrebno 140 milijo
nov din za osnovna in 25 mili
jonov za obratna sredstvu. Od 
tega: 88,177.000 din za amortiza
cije lz prejšnjih let,3,823.000 rl!n 
Iz lastnih sredstev, 23,000 000 din 
nd OLO Ljubljana, 23,006.000 din 
od Investicijska nanke a 25 mi

lijonov obratnih sredstev. Po 
Izvedbi druge etape reko lStruk- 
cije bo znašala proizvodnja 
hrastniške steklarne namesto 
6.400 ton steklenih Izdelkov 
8.550 ton letno.

Od skupno razpoložljivih sred
stev v znesku 165 milijonov din 
bodo v tovarni porabil; za grad
bena dela 33,125.000 din, za 
opremo steklarne, kupljeno v 
naših tovarnah, ln za montažo
52.806.000 din, za uvoženo to
varniško opremo z m rntažo
50.059.000 din, za ostale stroške 
in obratna sredstva pa 25 mili
jonov din.

Po Izvršitvi II. etape rekon
strukcije se bo produkcija ste
klarne dvignila ne 1 milijardo
826.000 milijonov din.

Na zasedanju delavskega sveta 
je nadalje inž. Edo Birsa zbra
nim tovarišem povedal, de Je bi

la po prvotnem programu pred
videna vgraditev večjega avto
mata, ki pa bi bil zelo drag. 
Zaradi tega so njegov nakup 
opustili in bo tovarna raje ku
pila 2 manjša avtomata, k: bo
sta cenejša ter za proizvodnjo 
bolj ekonomična ln priprav- 
nejša.

Ko bo Izvršena druga etapa 
obnove, bo v hrastnlški steklar
ni rešeno vprašanje njene pro
izvodnje. V naslednjem pa bo 
treba pričeti reševati še vpra
šanje gradnje stanovanj za ko
lektiv, upravnega poslopja, je
dilnic, lokalov za druživa ln 
organizacije.

Po sedanjih perspektivah bo 
kolektiv steklarne Hrastnik do
stojno dočakal stoletnico svoje
ga podjetja, ki jo bo praznoval 
leta 1960.

R.V.

nega, vendar še ne dovolj. Da 
se položaj izboljša, je bila na 
Rudniku Trbovlje-Hrastnik leta 
1958 HTZ služba reorganizirana 
In izpopolnjena.

Ker sta po osvoboditvi rudnik 
Trbovlje in rudnik Hrastnik 
pred njuno združitvijo 1. 1950 
delala ločeno in vodila tudi za
piske o bolniškem stanju in ne
zgodah pri delu ločeno, ne mo
remo delati primerjav o številu 
bolnikov in nezgodnikov v pr
vih povojnih letih z zadnjimi 
leti. Iz podatkov," ki so nam na 
razpolago, pa je videti, da je 
bil faktor — pokazatelj o traja
nju bolniškega stanja v podjet
ju najbolj ugoden leta 1957, 
faktor — pokazatelj nezgodnih 
primerov na opravljene delov
ne dni pa leta 1954, medtem ko 
sta bila oba navedena pokaza
telja na splošno in v celoti leta 
1958 neugodna.

V prizadevanju, da se HTZ 
služba na trbovljsko - hrastni- 
škem rudniku izboljša in izpo
polni, je podjetje število var
nostnih tehnikov povečalo za 
dva člana, in sicer enega tudi 
za rudniške zunanje obrate, 
kjer je stanje delovnih nezgod 
najbolj kritično. Drugi varnost
ni tehnik pa skrbj za varstve
no vzgojo ln se v tej zadevi po
svetuje z nadzorniki, kako iz
boljšati varnost dela. Storjeno 
je bilo nadalje vse, da se zra
čenje jam v Hrastniku in na 
Ojstrem izboljša, prav tako se 
je v obratu Trbovlje izboljšala 
ventilacija še v enem jamskem 
polju.

Z osebnimi zaščitnimi sred- 
.stvi so bili opremljeni vsi jam
ski delavci, zagotovitev dodatne 
preskrbe za zunanje delavce pa 
Je v teku.

Za varnostna sredstva pri 
delu je Rudnik Trbovlje-Hrast
nik izdal preteklo leto 40,567.770

dinarjev več ko v letu 1957, in 
sicer samo za zaščitne obleke 
in obutev 30,761.921 din več. Iz 
tega vidimo, da so v podjetju 
posebno skrb posvetili osebni 
zaščiti.

Da se zaščiti zdravje in var
nost pri delu vseh novovsto- 
pivših delavcev, skrbi varnost
ni tehnik, da vsak novinec dobi 
osmovne pojme o tem vpraša
nju, prav tako kasneje na de
lovnem mestu samem, ko se za
čne uvajati v delo, kjer se ga 
opozarja na razne preteče ne
varnosti. Varnostni tehnik) in 
nadzorno osebje pa opozarjajo 
tudi ostale člane kolektiva, če 
se morda ne ravnajo po pred
pisih o poučevanju novih de
lavcev. Komisije HTZ, ki so 
sesltavljene za celoten rudnik

in za njegove posamezne obr*- 
te, so zelo delavne in stalno ob
ravnavajo vse aktualne proble
me v varnostni službi. Prav 
tako važna je skrb za dosledne 
in učinkovito prvo pomoč pri 
nezgodah; 'tako je n. pr. v ob
sežnem podjetju kar 66 omarie 
za prvo pomoč. Obratnih hlgie- 
ničarjev je devet, razen teg* 
je vsak rudniški nadzornik in 
brigadir strokovno poučen o 
nudenju prve pomoči.

Za še večji uspeh na področju 
varnostne' službe b6 delavski 
svet rudnika na enem svojih 
prvih prihodnjih zasedanj spre
jel začasni pravilnik o higien- 
sko-tehničnih varnostnih in 
drugih ukrepih, pravilnikih o 
razstreljevanju in navodila • 
indiciranju metana. T

Človek - človeku
Dogodek v mesnici

Naposled so mesnico odprli. 
Vrsta se je zganila. Vse je upi
ralo oči v notranjost. Neka 
ženska blizu vrat je povedala 
za njo stoječim: — Samo gove
dino imajo, in še ta menda ni 
kdo ve kaj prida!

Nekatere ženske, čisto zadaj 
v vrsti, so se umaknile; za pol 
kilograma govedine se res ne 
izplača čakati dve, tri ure. Ne
jevoljno so odšle domov. V 
mesnici je šlo Se kar hitro. 
Vrsta se je redčila. Nekatere so 
hotele nekoUko več mesa, a za
man: mesar je bil neizprosen.

Tisti hip je bila na vrsti Žen
ska srednjih let. Dobila je za
htevano in naročila še jetra. 
Mesar je dal na tehtnico večji 
kos jeter, ko je nekoliko bolj

150 let krmeliskih rudarjev

PRISRČNA SLOVESNOST 
V IKŠ STROJNE TOVARNE

^•ejšnjo soboto Je bil v kino 
dvorani Strojne tovarne Inter
ni zaključek šolskega leta v 
Industrijski kovinarski šoli v
Trbovljah, povezan s pisanim 
kulturnim programom, katere
mu so rasen učencev ln preda
vateljev prisostvovali tudi aa- 
stapntkl Strojne tovarne Tr- 
bofije, šolskega odbora, občin
skega sindikalnega sveta ter 
občinskega komiteja tar tovar- 
niŠtega komiteja LMS.

Kulturni del sporeda je oble
gal del programa, ki to 8« 
raetje - godeaoi šole pripravili 
aa U-dnemt pohod po Koroški 
16 Spodnji Savinjski dolini, ka
mer so odšli takoj nadednj' 
ds*.

S šole"«Im uspehom je spro- 
fOVor.l člen šolskega odbira 
ta* Bojan Pajk, ki je vzpored
ne vzpodbudil vse tiste fante, 
ki $e nadel'nje j o šolanje, k 
veKi prsadevoostl. novim kovi
na*) em pa je zaželel člmveč 
ugeeha v novem življenju ln 
vs*»transito vključitev v žlvlje-

Zaključne izpite je opravljalo 
85 kandidatov, od katerih Ima 
samo eden popravni Izpit. Na 
splošno eo bili šolski uspehi še 
dokaj zadovoljivi.

T.

Letošnji tretji Julij proslavlja
jo krmeljski rudarji hkrati s 
pomembnim jubilejem — 150- 
letnico obstoja svojega rudni
ka. 150 let pomeni za krmeljske 
rudarje mnogo temnih ln svetlih 
dogodkov, pomeni zgodbo revir
skih rudarjev izpred' vojnih let, 
trdo, neizprosno borbo za vsak
danji kruh ln obstoj, velik po
let v vseh svobodnih letih, s ka
terim eo se lotili dela v novih 
delovnih pogojih. Na rudniški 
upravi emo zvedeli, da so za
čeli g praznovanjem 150-letnlce 
rudnika že minulo nedeljo s 
sektorskimi vajami gasilcev. V 
ponedeljek zvečer so Imeli kon
cert pevskega zbora domače 
»Svobode«, v torek zvečer ša
hovski brzotumir domačih ša- 
histov, 1. julija pa bo gledališka 
družina krmeljske Svobode 
uprizorila »Ljubezen treh kra
ljev«. 2. julija bo prvi koncert 
domače godbe na pihala, zve
čer pa kresovanje ln ognjemet. 
Osrednja prdelerva bo tretjega

julija. Ob 8- url slavnostne eeja 
delavskega sveta rudnika Kr
melj, ob devetih p« proslava v 
Domu Svobode. Ob tej priložno
sti bodo izročili posebni nagradi 
prvima pobudnikoma obnove 
krmeljskega rudnika Po vojni 
ln denarne nagrade vsem tistim 
rudarjem, ki delajo na rudniku 
že preko 30 let. Popoldne bo še 
promenadni koncert godbe na 
pihala in prosta zabava. 4. juli
ja bo v Krmelju šahovski brzo
tumir za prvenstvo Dolenjske.

V rudniku Krmelj so nakopali 
leta 1912 48 000 ton premoga let
no, leni v prvem polletju 50.610 
ton, v letošnjem prvem polletju 
pa 57.900 ton. Trenutno rudnik 
zaposluje 448 ljudi.

Med najpomembnejše naloge 
štejejo krmeljakl rudarji odpi
ranje 1943, leta potopljene jame 
»Majcen II«, ki bo predvidoma 
usposobljena do prihodnjega le
ta ln bo znatno Izpopolnila 
vrzel, ki nastaja z Izčrpanostjo 
nekaterih drugih !•*»».

SPREHOD PO SVETU
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BILANCA JUNIJSKEGA NEURJA V ZAGORSKI OBČINI 

- SKODA NA POSEVKIH IN OBJEKTIH

n JI taverne. 
Dobrodošlicilico je novim kovl- 

■MŠero v tovarni zaželela tudi 
eMlopnica tovarniškega koml- 
teje LMS 8TT.

Podeljene eo bile nagrade 
najkrnljilm učencem oz. mladln- 

funketooerjem šole. Za 
lato 1968-59 Je kot naj- 

lt eheolvent šole prejel za 
nagrado ročno uro tov. 

Vttrtor Holenšek iz Hrastnika, 
drago nagrado, 10 dni brezplač- 

letovanja v Crlkvenici in 
no darilo, je prejel Martin 

absolvent z Dola pri 
HrSitn l'ku.

Itgjboljše učence je nadalje 
ill svet za Solatvoprl OLO 

ilJana.
kraju bi želeli le povedati 

0 |*skem uspehu nasploh: od
126 'Učencev jih je razred Izde
lal# 78,32%, ni ga Izdelalo 
4166%, od tega je 1 učenec pa- 
wK to ponavlja prvi razred.

PROBLEM TREH „A“
Prejšnji teden je francoski pred

sednik general De Gaulle uradno 
obiskal Italijo. Z oblakom eo nehote 
ptriAli v ospredje problemi, ki. eo v 
današnji dobi za Francijo ln posred
no za ves svet izredno važni, pro
blemi treh »A«: ALŽIR, ATOM, 
ATLANTSKI PAKT.

Morda bi bilo narobe trditi, da Je 
prvotni, »Izvirni« problem Franclje 
Alžir; le-to vprašanje, ki ga že pet 
let nj moč rešiti, bo bržda samo po
sledica globlje neekladnostl: po drugi 
svetovni vojni je postala Franclja, 
kljub temu, da Je bila med zmago
valkami, sila drugega reda. S tem se 
njeni politiki niso nikoli sprijaznili, 
udar »13. maja«, ki je prinesel na 
oblast generala De Gaulla, pa je dal 
ves poudarek tej neskladnosti: edino 
prizanevanje De Gaulla je, vrniti 
Franciji Izgubljeno »veličino«. Bi
stvo problema treh »A« je v tem 
osnovnem hotenju.

Če naj bo Francija »velika«, ne 
sme po nobeni ceni Izgubiti Alžira; 
ker sama ne bo mogla obvladati Sev. 
Afrike, je treba z usodo tega področ
ja vezati širše sile — Atlantski pakt; 
da Francija ne bo zaostajala za Bri
tanijo in celo za Zah. Nemčijo, mora 
imeti »vojo atomsko bombo... Vse 
te težnje so v mednarodnem okviru 
Izredno pomembne, ker so nujno 
cokla, ovira v iskanju poti in nači
na, kako omiliti napetost v medna
rodnih odnosih.

Alžir Je zasejal senco nejevolje ln 
hladnosti v odnose med Francijo in 
njenimi zavezniki, ki postajajo ner
vozni, ker Pariz v petih letih ni bil 
sposoben, tako ali drugače rešiti al
žirskega vprašanja. Francoska propa
ganda sl sicer prizadeva prepričati,, 
da je Amerika, tudi kar zadeva Alžir, 
brez pridržkov na strani svojega za
veznika. Toda v bistvu stoje stvari 
precej drugače.

Ko so lani v Generalni skupščini 
OZN glasovali o alžirskem vpraša
nju, je glasovala ameriška delegacija 
zadnja — m se je glasovanja vzdrža
la... To je bila edina usluga, ki so 
jo bili lani Američani glede Alžira 
še nudili Franclji — glasovali so zad
nji. Ce bi namreč južnoameriške de
legacije vnaprej vedele, kakšno bo 
stališče ameriških predstavnikov, bi 
se tudi oni vzdržali, če že ne hi gla
sovali proti Franciji. Kar se nj zgo
dilo lani, se lahko zgodi Letos jeseni, 
ko bo Alžir spet pred Generalno 
skupščino.

Posebni francoski položaj ln Inte
resi v Alžiru utegnejo sčasoma vnesti 
tudi veliko zmedo v zahodno Atlant
sko zavezništvo. Francija namreč 
čuti, da sama e svojimi političnimi 
In vojaškimi silami ne more obvla
dati Severne Afrike. Prav iz tega 
spoznanja se je že porodila vojaška 
teorija, katere avtor Je neki franco
ski general. Ta teorija pravi: Fran

clja kot taka v Evropi relativno zelo 
malo pomeni za obrambo Zahoda v 
primeru atomskega spopada; edino 
upanje za uspešno obrambo zahodne 
Evrope pred sodobnim atomskim 
orožjem je sev. Afrika, ki naj nudi 
gostoljubnost atomski obramb; pred 
morebitnim napadom. V kratkem: 
Atlantski pakt nima več kaj dosti 
iskati v Evropi; njegovo mesto je v 
Sev. Afriki, predvsem v Alžiru ...

Ta teorija, ki za zdaj še nima urad
nega "blagoslova, zadeva v živo vsa 
dosedanja naziranja o Atlantski zve
zi jn seveda tudi vse interese priza
detih držav. Odkrito namreč teži k 
temu. da bi Atlantski pakt ohranil 
Franclji tisto, kar sama ni bila spo
sobna in zmožna. Zato je tudi razum
ljivo, da je naletela ta teorija na 
zelo neugoden odmev.

Tretji »A«, ki je vnesel hladnost 
med dva glavna zaveznika, Ameriko 
in Britanijo, in Francijo je— ATOM. 
Kot smo že uvodoma omenili, smatra 
general De Gaulle, da je lastna atom
ska bomba vstopnica v »boljšo 
družbo«, med velesile prvega reda. 
Zato uradna Francija vztrajno zahte
va. naj jo sprejmejo v klub -atom
skih držav« (Amerika, Britanija, Sov
jetska zveza). Ker sama nima zadost
nih sredstev, da bi se dokopala no 
lastni poti do atomske bombe, zahte
va, naj |l ameriški atomski strokov- 
njaki zaupajo skrivnostni recept...

Nihče na svetu se za kaj takega ne

navdušuje. Ne morda zato, ker gre 
za Francijo, marveč zaradi prepro
stega računa: dokler imajo samo tri 
države atomsko orožje, je veliko več 
verjetnosti, da se bodo sporazumele 
o prepovedi uporabe tega orožja, kot 
pa, če se krog lastnikov tega pošast
nega arzenala razširi, kajti vsak novi 
lastnik bi utegnil računati s tem, da 
bo z »lastnim atomom« izravnal pro
bleme, ki mu ne dajo spati. In v 
perspektivi je takih lastnikov veliko: 
Francija, Kitajska, Zah. Nemčija, 
arabski svet...

Razlogov za to, da pariške »atom
ske mrzlice« niti v Washingtonu niti 
v Londonu ne gledajo z naklonje
nostjo, je torej dovolj. Ta »atomska 
mrzlica« pa utegne postati ena med 
resnimi stičnimi točkami tudi na po
gajanjih med Rusi, Američani in 
Britanci glede prenehanja nuklear
nih poizkusov. Sovjetski zvezi »atom
ska osamosvojitev« Kitajske prav ta
ko nc more biti pogodu, kot ne bi 
bila ln ni pogodu Londonu in \Ya- 
shingtonu misel, da bi dobila svojo 
atomsko bombo Francija, do skrajno
sti napeta z lastno, svojstveno pro
blematiko ...

Problemi treh »A« so tbrej v ve
liki meri temelj za razlaganje vseh 
sedanjih in bodočih francoskih ukre
pov na zunanjepolitičnem področju, 
ukrepov, ki objektivno zavirajo po
izkuse, najti pot iz hladnega k toplej
šemu miru.

zadaj stoječe dekle prišla 
v ospredje in poprosila žensko, 
ki je bila na vrsti: — Gospa, 
b| hoteli v tet j nekoliko manj 
jeter, rada b| jih dobila vsaj 
dvajset dek za bolno mater.

Ogovorjena ženska se je obr
nila, premerila dekle, in grobo 
odvrnila: — Ne, nočem. Ce sem 
jaz lahko prišla zjutraj ob šti
rih, bi ti še laže! Cemn pa sl 
poležavala do sedme?

Dekle se je branilo: — Mora
la sem očetu sknhati zajtrk, da 
je lahko šel na delo ■ -.

— Moj sl ga skuha sam, tudi 
tvoj oče b| ga lahko.

Dekle je zardelo. Zenske za
daj so začele nejevoljno mr
mrati. Mesar je premetaval 
jetra po tnalu. Neka ženska za
daj je dekletu pomagala: — 
Vsaj dvajset dek ji pustite! 
Mater ima bolno!

Zaman! Zenska ni popustila 
Slednjič se Je zganil Se mesar:
— Le pustite Ji dvajset dek, 
saj vidite, da ima bolno mater.

Zenska je začela vpiti, da J® 
vstala ob treh, da naj še drugi 
vstajajo, če hočejo dobiti meso 
in jetra. Zahtevala je, da ji ds 
mesar vso količino jeter.

Zdaj je zarohnel tudi mesar:
— Ne dam, pa bas ta! Vsaka bo
sta dobili polovico, tak bodite 
toliko človekoljubni in pustit« 
dekletu, da bo dobila vsaj ne
kaj jeter.

Zenska Je ie vedno gonil* 
svojo. Mesar pa je bil nepo
pustljiv. Odrezal je kos jeter 
ln jih dal na tehtnico.

Ko Jih je hotel Uročiti de
kletu, se je ta že obrnila ln e® 
prerinila k vratom. Zenske P11 
vratih so videle debele solze, 
ki so se dekletu utrnile lz oči 
ln spolzele Po licih.

Kot bi trenil, je mesnica one
mela. Nihče ni spregovoril be
sedice. Zenska je močno zarde
la, šla k blagajni, plačala. Nate 
je pograbila Jetra in meso tel 
bree besed zapustila mesnico.

Videla 'Je same sovražne 
obraze...

ČETRTI
K0N6RES ZKS

(Nadaljevanje s ^ strani)
stoj nositi gospodarskih organi
zacij maksimalno pripevale » 
nadaljnjemu razvoju proizva
jalnih sil-«
Več pozornosti gradbeništvu 

in obrti
Govoreč o investicijski 

tiki, je referent poudaril, da j® 
ob' decentralizaciji sredstev 
prišlo tudi do vlaganj, ki nis® 
vedno v skladu s prioritetnih” 
potrebami našega razvoja. Po
trebno bo nekaterim področjem* 
ki so zaostala zaradi pospeše
nega tempa razvoja industrij® 
(gradbeništvo, obrt), pogoj ujel® 
skladnejši gospodarski razvoj, 
v prihodnje posvetiti večjo Po
zornost.

V kmetijstvu: 
jasna perspektiva

V tistem delu referata, 
govori o socialistični graditvi 
vasi, je med drugim rečeno: 

»O tej posebno pamemW**j 
pisani ln dokaj kompllicirtf” 
problematiki] je nedavno “ 
črpno ln vsestransko razprav
ljal IX. plenum SZDL. Ugot^ 
vitve ln naloge, ki jih obseg®^ 
jo sklepi omenjenega plenu«*" 
posebej pa še Izčrpna mark*£ 
stična analiza, ki jo je prisp®* 
val tovariš Kardelj, so raZ®^ 
programa ZKJ osnova za ", 
meljno obrazložitev v izvaja 
nju nalog v zvezi z nadeljhN 
socialistično preobrazbo v»*
HI st nam treba sramovfrt*

Miha Marinko Je govoril^ 
o proračunski tn osebni P° 
nji ter problemih trgovin®, ** 
koncu pa je dejal:

»Ko komunisti Slovenije 
svojem IV. kongresu polagaj, 
račun o svojem delu in 
pravljamo o svojih bodočih«^, 
logah, se nam ni treba sran*^ 
vati. V preteklih štirih 
smo prav tako pošteno in 
no kakor v preteklih štirih 
setletjlh dajali svoje *Q® 
izvrševanje tistih nalog, ki
jih smatrali kot neposredne 
poti k velikemu cilju osvo*J£ 
ditve dela, osvoboditve člcv?*^

ki

ln človeštvar



OD SREDE DO SREDE
KINO

KD,0 »SVOBODA« TRBOVLJE II: 
}• 2. Julija ob 18. In 20, uri
japonski barvni Ulm »STREHA 
JAPONSKE«; 3.-8. julija fran
coski kinemaskop. film »GREN
KA ZMAGA«.

^No »ZASAVJE« v Trbovljah: 
tollja amer. barv. kinem. 

litin »SEDEM LET SKOMIN«; 11. 
SJJ. Julija amer. barv. film 

M02 iz KOLORADA«, Predsta
ve: sobota in nedelja ob 17. 
™ 10.15 url, v ponedeljek samo

ob 18. url, za mladino v nedeljo 
ob 15. uri.

KINO »SVOBODA« KISOVEC, Za
gorje: 1. in 2. julija amer. dra
ma »DOBRA ZEMLJA«; 3. julija 
amer. barv. film — vistavision 
»NEVŠEČNOSTI S HARRIJEM«; 
4. In 5. julija franc. barv. kinem. 
film »SAKRAMENSKA FRKLJA« 
8. in 9. jul. franc, film »BRA
NIM SVOJO LJUBEZEN«.

KINO »DELAVSKI DOM« V TR
BOVLJAH: 30. junija do 2. julija 
nem. barv. film »ROSE BERND«; 
3.—«. Julija franc, cinem. film 
»VSI ME LAHKO UBIJEJO«; 7- 
do 8. julija Jug. cin. film »BREZ 
VOZNEGA REDA«.

Hrastnik, sina; Marija Dornik, Tr
bovlje, hčerko; Vera Kocman, 
Hrastnlh. sina; Jožefa Razpotnik, 
Zagorje, hčerko; Amalija Jamšek, 
Trbovlje, sina; Marija Resnik, Za
gorje, hčerko; Silva Smodič, Tr
bovlje, sina; Breda Groboljšek, 
Zagorje, hčerko; Ljudmila Rupnik. 
Zidani most, sina.

POROKE
BREŽICE; Porok ni bilo.
TRBOVLJE; Josip FILAČ, mesar 

Iz Trbovelj in Martina ERNESTL, 
uslužbenka iz Trbovelj; Janez SE
ME, strojni ključavničar iz Trbo
velj in Ida KNEZ, krojaška po
močnica iz Trbovelj.

MALI OGLASI
Uradne ure obč. odbora ZB 

NOV Trbovlje so v lokalih Par
tijskega doma in sicer: *

od ponedeljka do petka vsak 
dan dopoldne od 8. do 12. ure, 

v soboto pa od 10. do 12. ure. 
Popoldne pa v torek in petek od 

II. do 18. ure.

V JAMŠKU SO SE NAŠLA DVOJ
NA OČALA. — Dobe se na upra
vi našega lista.

SMRTI

P°točfl4 poslušajte vsak dan ob 
,7 00' 8.00. 10.00, 13.00, 15.00, 

ii^® to 19.30 v radijskem dnevniku 
r* ob 22.00. »Naž jedilnik« vsak 
Javnik ob 6.40. »Kmetijske na- 
•vete« vsak delavnik ob 12.15. Od- 
Jjto »Naši poslušalci čestitajo in 
""Mravljado. ob torkih, četrtkih 
? »obotah ob 14.35, ob nedeljah 
»a ob ie.oo in 14.15. oddajo »Dobro 

dra8i poslušalci« (pester 
rj^benl spored) pa vsak delavnik 
00 5.00 do 7.00.

SREDA, 1. Julija 
820 Mladinski radijski roman v 

aaaaljevanjlh _ James Kriiss:
tol otoki v zavetrju — 8.36 «uadi pevci ln godci v preteklem 

£“*Kem letu — 9.46 Hanam and org-i ---- nmumuua org-
® v ritmu — 10.30 Zabavni inter- 

— 11.30 Melodije od tu in 
fr® — 12^6 Šopek narodnih — 
rv® Lepe melodije — 13.60 Zado- 
ij tol kranjci in veseli Planšar- 

. 14-35 Internacionalne korač- 
b, Igla holandska vojaška god- 
JjjV-* 16J0 izbrali smo za vas — 

Zdravnik vam svetuje — Dr.
:Bonač; Kam z otrokom v 

"CUnlcah — 16.45 Razgovori o 
S*™arodnlh vprašanjih — 20.30 
^toevke, ki jih radi poslušate.

Četrtek, 2. julija 
t£3® Za cicibane: Tik ln tak — 

popevkami naokrog — 10.10 
iztoke in dalmatinske narodne po
li tobljanski komorni zbor — 
Iv.«,«2'3 110111 ln *«ne — Marja 

Meti s šotori — 13-00 Va- 
i^todntet s pevci — 13.30 Popu- 
,«Le® spored igra Mariborski In- 
,"“*«ntalni ansambel — 13.60 Po- 
n Komorni zbor RTV Ljubljana 
p' v. Milka Skobemeta — 14.10 

ozdravi lz Makedonije — 17.10 
/jj"1®1. ki so si osvojile Oskarja 
^~bena oddaja s komentarjem) 
_ 18.00 Silvo Matelič: Mamica, 
gJSiej igračo (reportaža) — 18.46 
puljska unverza — Kako so sl 
ČaS?8®1 pridobivali orožje — 20.00 
6a^v večer domačih pesmi in

PETEK, 3. julija 
n®'2®. Mladinski radijski roman v 
».^jevanjih - Srečni otoki v 
»sn ,?u - 835 Vedri napevi — 
'^ Godala v ritmu — 10,10 Igra 

laonS1 arkestor Radia Beograd — 
U ie Pet Pevcev — pet popevk — 
S=t_NaS Podlistek — Dorothy 
"Zts: sum - H., 13.36 Pesmi tujih 

»prodov, 13.30 Poslušajmo zbore 
»VpTiu?d* - to-30 Arije iz filma 
— T-rVi Csruso« poje Mario Lanza 
te- '10 Razgovor z volivci — 1816 
i?to=,Zabavnl orkester RTV Ljub- 
bnf:?,."- 30.16 Tedenski zunanje - 
kitični pregled.

SOBOTA, 4. Julija
8ad°° P° sle<tovih partizanskih brl- 

— 9.00 Za spomin na Junaške 
ltiiU ~ 10 30 Borci XIV. divizije 
»ti? toladino - 11.00 »Zapoj zdaj 

Partizansko« — 13.30 Čestitke

mmmm
rnmmmmmmjmm

ln pozdravi za dan borca — 14.35 
Igra zabavni orkester Radia Beo
grad — 16.00 Z Jugoslovanskih bo
jišč — 16-30 Melodije iz domačih 
filmov — 17.00 Prenos reportaže z 
Zveznega zleta »Partizana« v Beo
gradu — 18.00 Zdaj pa kar po 
domače — 18.46 Okno v svet —
30.00 Potovalni urad — 21 00 Zabav 
ni zvoki.

NEDELJA, 5. julija 
860 »Polka Je ukazana«, 10.00 

Se pomnite, tovariši..10.30 Naš 
koncert za letoviščarje — lii.oo Za 
vsakogar nekaj iz zabavne glasbe
— 11.30 Zvone Kržišnik; Državno 
posestvo Belje (reportaža) — 1360 
Za našo vas — 15.30 Melodije za 
vas — 16.00 Humoreska tega tedna
— Plerre Daninos: Na počitnice —
16.40 Poje komorni zbor RTV Ljub
ljana p. v. Milka Skobemeta —
16.00 Radijska Igra — Dobriča Co- 
slč; Daleč je sonce (ponovitev) —
20.00 Nedeljski intervju. 

PONEDELJEK, 6. Julija
8.06 Domači napevi izpod zelene

ga Pohorja — 8.20 Mladinski ro
man v nadaljevanjih — James 
Krtiss: Srečni otoki v zavetrju —
9.40 Poje zbor France Prešeren iz 
Kranja p. v. P. Liparja — 10.10 
Priljubljene popevke — 11.00 Za
bavni zvoki — 12.00 Trlo Slavka 
Avsenika — 12.25 Sedem pevcev — 
sedem popevk — 14.35 Srečanje z 
evropskimi plesnimi orkestri —
15.40 S popevkami po svetu — 1760 
Srečno vožnjo! (šoferjem na pot)
— 20.40 Domače aktualnosti.

TOREK, 7. julija 
8.05 Oddaja za otroke, 9.45 15 

minut z zabavnim orkestrom Geor
ge Melachrlno — 10.10 Na obisku 
pri orkestru RTV Ljubljana —
10.40 Popevke se vrstijo — 11.00 
Za dom ln žene — 12.25 Švedske 
narodne pesmi ln balade poje Ile- 
ana Bratuž, pri klavirju Silva 
Kraševec — 13.50 Srbske partizan
ske pesmi — 15.45 Petnajst minut s 
kvintetom Jožeta Kamptča — 16.00 
Novost na knjižni polici — Audie 
Murphy: V pekel ln nazaj — 16.45 
Pet pevcev — pet popevk — 20.00 
Pojo znani Jugoslovanski zbori.

ROJSTVA
BREŽICE: Jožtfa Kostanjšek, Se

novo 137, hčerko; Frančiška Ro- 
bek, Kladje 5, hčerko; Ivana Sot- 
ler, Zakot 23, hčerko; Ivana Dra
žil. Sentlenart 103, sina; Vida 
Cvetko, Globoko 41, sina; Milica 
Matkovič, Laduč 56, slnat Dragica 
Jakovina, Ključ 31, hčerko; Olga 
Lah, Sromlje 14, sina; Elizabeta 
Geršak, Bizeljska vas 9, sina-. Li
ljana Stojkovskl, Boršt 1, sina; 
Marija Kunst, Proseoik 1, sina; 
Bariča Kežman, Loče 8, hčerko; 
Dragica Jakollč, Kraj donji 3, si
na; Terezija Gorenc. Sp. Stari 
grad, hčerko.

TRBOVLJE; Magda Jelnikar, Za
gorje, hčerko; Cvetka Stoklasa,

BREŽICE: Jožeta Omerzu, go
spodinja, Dolenja vas 52, stara 55 
let; Drago Vidic, osebni upokoje
nec, Videm-KTško, star 76 let.

TRBOVLJE: Vilentln Brečko,
upokojenec, star 77 let; Katarina 
Drnovšek, upokojenka, stara 81 
let.

KREMA 
IN POL

»KOT 
NOV JE!«

SPREJMEM vajenca za slikarsko 
In pleskarsko obrt. — Oskar Za
konjšek, Trbovlje, Ojstro 5 a.

PRODAM motorno kolo »Ziim- 
dapp« 750 ccm po zelo ugodni 
ceni. Oskar Zakonjšek, Trbovlje,

Ojstro 5 a.

ZA UGODNO ceno Je naprodaj 
nov nemški šivalni stroj, dobro 
ohranjena kolesa, dečje, žensko 
ln moško. — Naslov pove upra
va Usta.

Prvi krompir 
na krškem polju

____

PRIHRANEK

ZAHVALA
Občinski odbor Zveze borcev 

Trbovlje se iskreno zahvaljuje 
upravi Cementarne Trbovlje, ka
tera je namesto venca na grob 
pokojnega borca spomeničarja tov. 
Jožeta UMEKA poklonila podpisa
ni zvezi 25.000 din.

Obč. odbor ZB NOV Trbovlje

IZ BREŽIC
PRIJATELJSKA NOGOMETNA 

TEKMA
V prijateljskem srečanju sta 

se v Brežicah pomerili enajste
rici domačega nogometnega 
kluba in iz Sevnice. Zmagali s0 
zasluženo Brežičanj z rezulta
tom 9:0. — Domači so nastopili 
s kombiniranim moštvom in so 
pokazali lep nogomet. Gosti še 
nimajo dobre tehnike in so se 
skušali uveljaviti s preostro 
igro, zaradi česar je bilo poško
dovanih nekaj domačih igral
cev. — Tekmo je dobro vodil 
sodnik Ivan Balon iz Brežic.

Naše kmetijske zadruge ln 
tudi kmetijski proizvajalci z ve
likim zanimanjem sledijo jn se 
uspešno poslužujejo sodobnih 
agrotehničnih pripomočkov v 
kmetijstvu. Razveseljivo je ugo
toviti, da stroj vsak dan bolj 
nadomešča delavca v proizvod
nji. Večja, lažja in cenejša pro
izvodnja je osnovni pogoj za 
znižanje pridelovalnih stroškov, 
kar pozitivno vpliva na cene 
pridelkov ln s tem na Izboljša
nje življenske ravni naših de
lovnih ljudi.

Kmetijsko proizvajalna po
slovna zveza v Brežicah je že 
lani uvedla v Dobovi spravilo 
žita s kombajnom. Del0 ln 
uspehe tega stroja so proizva
jalci z navdušenjem sprejeli, 
ker so spoznali ekonomičnost 
strojnega dela.

Prejšnjo nedeljo je ekipa 
KPPZ Brežice demonstrirala 
delo kombajna v Cerkljah ob 
Krki. Tamkajšnji kmetje so 
prvič videli spravilo ječmena 
z njive s kombajnom 630. To je 
bil velik dogodek za Krško po
lje. Dejstvo, da stroj žanje, 
mlati ln spravi žito v vreče ter 
slamo v snope kar na njivi, je 
zelo vzpodbudno, saj se s tem 
prihrani mnogo truda in časa, 
ter seveda poceni proizvodne 
stroške.

Tudi ostali kraji Posavja se 
zelo zanimajo za usluge kom
bajna. Po vsej verjetnosti ne b0 
mogoče več ustreči, ker so z 
nakupom novih strojev velike

težave. V KPPZ Brežice zago
tavljajo, da bo stroj stalno za
vzet, razumljivo pa je, da bodo 
Imeli prednost Pr| njegovi upo
rabi tisti proizvajalci, ki pride
lujejo žito v kooperaciji. Ce se 
bo poslovni zvez[ posrečilo do
biti še nove stroje, se bo po
ložaj zboljšal, ker bi tedaj 
kombajne lahko razdelili po 
sektorjih. . ek.

ZLET SVOBOD PRELOŽEN 
Tik pred zaključkom 

redakcije smo zvedeli, 
da je zlet Svobod v Ce
lju preložen na nedeljo, 
12. julija 1959.

Razpis štipendij
Okrajni zavod za socialno zavarovanje v Novem mestu 

razpisuje naslednje štipendije:
• 4 NA PRAVNI FAKULTETI,

7 NA EKONOMSKI SREDNJI SOLI.
Višina štipendije bo določena posameznemu kandidatu ob 

sklepanju pogodbe. Prednost imajo višji letniki.
Pravilno kolkovane in s prilogami opremljene prošnje 

predložite do 31. VII. 1959 na Okrajni zavod za socialno 
zavarovanje Novo mesto.

»INGRAD CELJE«
VSEM DELOVNIM LJUDEM SOCIALISTIČNE JUGOSLAVIJE 
POŠILJA BORBENE POZDRAVE IN ČESTITKE OB PRAZNIKU 
SLOVENSKIH RUDARJEV — 3. JULUU IN DNEVU BORCA — 
4. JULIJU

GRADBENO INDUSTRIJSKO PODJETJE

»INGRAD - CELJE«
Ljubljanska cesta 16

Elektro standard 
Trbovlje

ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM 
K DNEVU RUDARJEV IN DNEVU 
BORCA TER SE PRIPOROČA 
S SVOJIMI IZDELKI

Obveščamo poslovne zveze in kmetijske zadruge, da 
odkupujemo po določenih cenah vse vrste žitaric in to:

Pšenico . . .
Rž ....
Koruzo , ,
Ječmen . , . , « . . po 31 din
Oves ....

Gornje cene so mišljene za blago po kvaliteti JUS fco 
zadruga ali nakladalna železniška postaja »Veležitar«, 
Celje.

Trgovsko ln proizvodno podjetje

1 .Veležitar” Celje

LOVSKA DRUŽINA TRBOVLJE priredi na dan borca, dne 
4. julija t. 1. pri svoji koči nad Podmejo celodnevno »

lovsko rajanje
združeno z bogatim srečolovom. Posebnost: srnjak v omakiI —
Igra delavska godba na pihala. — Dovoz in odvoz z avtobusi 
zagotovljen. — Vabljeni!

RAZPIS
INDUSTRIJSKA RUDARSKA SOLA V ZAGORJU OB SAVI 

razpisuje
vpis učencev v 1. letnik šale ta šolsko leto 1959/60, ln sicer:

90 učencev v RUDARSKI ODSEK — za poklic rudarja-kopačai
25 učencev v KOVINARSKI ODSEK — za poklic strojnega klju

čavničarja, kovača, strugarja;
25 učencev v elektro ODSEK — za poklic obratnega elektri

čarja In elektromehanika.

POGOJI ZA VPIS;
L dokončana osemletka ali nižja gimnazija. V izjemnem primeru 

bodo sprejeti v rudarski odsek tudi kandidati s manjšo šolsko la- 
obrazbo, če uspešno opravijo sprejemni izpit;

2, starost od 15 do n let, za rudarski odsek do 18 leti
3. da je kandidat telesno ln duševno zdrav.
Kandidat mora predložiti ta vpis naslednje Ustlnei
1. prošnjo, kolkovano s 36 din;
2. Izpisek iz rojstne matične knjige;
3. zadnje šolsko spričevalo;
4. mnenje osnovne 'šole o sposobnosti ln nagnjenih kandidata.
V prošnji obvezno navedite točen naslov (mesto, kraj, hišna 

številka, pošto In najbližjo železniško postajo) ter POKLIC, kate
rega se želi kandidat Izučiti. V primera velikega števila prigla- 
šencev za določeni odsek bodo morali kandidati opravljati spre
jemni izpit Iz slovenskega Jezika in matematike.

V času Šolanja prejemajo učenci redne mesečne nagrade v 
znesku od 2209 do 4700 din ter poseben Jamski dodatek. Bola nudi 
učencem vse šolske potrebščine ter za izvajanje praktičnega pouka 
potrebno delovno obleko, radarskim učencem pa tndl delovno obu
tev ln perilo.

Pouk Je teoretičen ln praktičen ter traja trt leta.
Po uspešno končanem šolanja dobi absolvent naziv kvalifici

ranega delavca v enem Izmed zgoraj navedenih poklicev.
Prt šoli je internat, ki nudi učencem popolno oskrbo.
Kandidati, ki žele stanovati v Internatu, morajo to v prošnji 

posebej navesti. Priložiti morajo potrdilo o premoženjskem stanju 
staršev oziroma skrbnikov ter potrdilo o višini otroškega dodatka, 
v kolikor ga prejemajo.

Pri sprejemu v internat imajo prednost nčenci rudarskega od
seka, tisti, ki se obvežejo, da se bodo po končanem šolanju zapo
slili pri Rudniku rjavega premoga Zagorje, pa posebne olajšave.

Vpis učencev bo vsak delovni dan od 8. do 12. ure od 18. ju
nija do 31. Jnllja. Kandidat se lahko vpiše osebno aU pa polije 
prošnjo po pošti.

Ravnateljstvo
industrijske rudarske šole 

ZAGORJE ob Savi

SINDIKAT RUDARJEV IN ZVEZA BORCEV NOV TRBOVLJE

vabita na proslavo v počastitev

DNEVA RUDARJEV ★ DNEVA BORCA
S. JULIJ 4. JULIJ

SPORED:
2. 7. 1959: ob 17. nrl zasedanje DS Rudnika Trbovlje-Hrastnik

v gledališki dvorani Delavskega doma v Trbovljah; 
ob 19.30 slavnostna akademija v gledališki dvorani 
Delavskega doma (Kantata Raddvana Gobca pod vod
stvom dirigenta Jožeta Škrinjarja);

3. 7. 1959: ob 5. url budnica Delavske godbe na pihala Svobode-
Center, nato izlet rudarjev na Partizanski vrh; 
ob 16. url tekmovanje strelskih družin na pomožnem 
Igrišču SD Rudarja;
ob 17. url nogometna tekma moštva I. zvezne lige : 
Rudar I Trbovlje; v predtekmi (ob 16. uri) nastopita 
Rudar Hrastnik : Rudar II Trbovlje;

4. 7. 1959: Izleti v okoliške partizanske kraje; velika lovska
prireditev pri lovski koči na Podme ji.

Delovni kolektiv 
trgovskega podjetja

»PRVI JUNIJ«
TRBOVLJE

Z VSEMI POSLOVALNICAMI 
IN VELEBLAGOVNICO,
KJER VAM NUDIMO 
BOGATO IZBIRO VSEGA,
KAR POTREBUJETE,
ZELI IN ČESTITA 
K PRAZNIKU RUDARJEV 

JN DNEVU BORCA — 
OBIŠČITE NASI

ZN PRAZNIK 3. JULIJ — ČESTITA DELOVNI KOLEKTIV

Splošnega trgovskega podjetja Hrastnik
vsem delovnim ljudem, posebno pa svojim odjemalcem. 

Splošno trgovske podjetje v Hrastniku sporoča, da se Je specializiralo na

manufakturo železnino in gradbeni material
I šeljo, da sl bodo vsi potrošniki, preden se bodo odločili za nakup v drugih krajih, prej ogledali blago v naših poslovalnicah, kjer bodo 1 lsbiro, pa tudi 9 cenami, prav gotovo zelo zadovoljni. 

Zagotavljamo vam kvalitetno blago, bogato In lepo Izbiro, kulturno postrežbo In nizke cene.

Priporoča se kolektiv Splošnega trgovskega podjetja H R A S T N « K.
Hkrati pa obveščamo vse prebivalce hrastnlške občine, da se s 1. Julijem t. I. združita gostinski podjetji »POTROŠNIK* ln »JELKA« v skupno gostinsko podjetje »JELKA« HRASTNIK. 
Gostinsko podjetje »Jelka« z vsemi svojimi gostinskimi obrati se toplo priporoča. Kvaliteten In bogat asortiment vseh vrst pijač — mrzlih ln toplih jedil — z nizkimi cenami.

Pridite, obiščite nas ln prepričali se boste!
Vabi kolektiv gostinskega podjetja

»JELKA« Hrastnik

i



Ha) &o t atom&kimi ttom^ami

V FILMU »VIHAR JE IZBRUHNIL. GRE ZA OBLASTIZELJNEGA 
KAPITANA (CURD JORGENS), ki s svojo ladjo krmari 
PO VODAH, NASIČENIH Z MINAMI DA BI POVZROČIL POTOP 
LADJE IN SE TAKO POLASTIL VISOKE ZAVAROVALNINE. PRI

ZOR Z MYLENO DEMONGEOT.

Čeprav se nam v današnjem 
svetu, polnem nezaupanja, na
sprotij in groženj zdi neverje
tno, se bo nekega dne le zgodi
lo: Politiki se bodo morali uklo
niti neizbežni nujnosti in rešiti 
človeštvo najtežje nevarnosti, ki 
mu je kdaj koli grozila — zedi
nili se bodo in prepovedali 
atomsko orožje.

Nihče ne ve, kdaj se bo to 
zgodilo. Toda na tisti dan mo
rajo tehniki čakati s točnimi 
načrti! Takrat bo v skladiščih 
atomskih velesil obležalo več 
kot tisoč ton atomskih bomb. 
Tam ne bodo mogle ostati, saj 
tudi najučinkovitejše mednarod
no nadzorstvo ni dovolj, kadar 
gre za usodo vsega sveta.

Ce bi prepovedali kakršno 
koli drugo orožje, bi bila stvar 
kaj preprosta — raztopili bi ga 
v topilnicah, potopili na dno 
morja, uničili z razstreljeva- 
čni strup, da bi bombe potopili

Pisana stran
Uspeh sovjetske 

električne industrije
Izstrelitev umetnih Zemljinih 

satelitov in izgradnja računskih 
strojev zahtevata izdelavo iz
redno majhnih relejev. Sovjetska 
električna industrija je z uspe
hom rešila to vprašanje. Tako 
Imajo n. pr. tovarno »Krasnaja 
zarja« v Leningradu, ki serij
sko proizvaja releje »Res-10«, 
ki ni večji od naprstnika itn ki 
tehta sedem gramov in pol. Da 
bi mogli izdelati tako majhen 
rele j. so morali inženirji tovarne 
poiskati nove rešitve. Ovoj ma
gnetne tuljave iz plastične gmo
te tvori n. pr. en sam kos z no
tranjim jedrom. Da bi zmanj
šali število izoliranih prevlek in 
ploščic, so magnetni prevodnik 
uporabili kot prevodnik toka. 
Znatno so zmanjšali tudi število 
sestavnih delov, ki jih je zdaj 
17 ir. ki 60 hkrati tudi zelo pre- 
pioste oblike. Zunanja Izolacija 
tuljave elektromagneta in vrsta 
sestavnih delov so v fteroplastu 
in iz drugih plastičnih snovi.

Petrolej kontra premog
Povpraševanje po energetskih 

virih bo v svetu po vsej ver
jetnosti še naprej naraščalo. Tak 
je zaključek poročila, ki ga je 
objavil Mednarodni urad za de
lo v Ženevi.

Svetovna potrošnja energije 
se je v poslednjih 20 letih 
podvojila. V istem obdobju se 
je svetovno prebivalstvo pove
čalo od dveh milijard na dve 
milijardi 740 milijonov preb.- 
valcev, tako da se je potrošnja 
električne energije povečala za 
okrog 44 odstotkov.

V poročilu Mednarodnega ura
da za delo poudarjajo, da pre
težni del te potrošnje odpade na 
premog in petrolej. Tudi za bo
doče bo petrolej glavni konku
rent premoga, za njim pa pri
deta zemeljski plin ln električ
na energija. Hkrati pripominja
jo, da se bosta prav tako pove
čala pomen in važnost tudi 
drugih virov energije.

Letala vseh vrst 
v Beogradu

Pred dnevi so začeli v Beo
gradu zidati pristaniške stavbe, 
hangarje in druge objekte na 
novem velikem civilnem letali
šču, ki leži 18 km od glavnega 
mesta. Velik del zemeljskih del 
je po večini skončan. Zdaj be
tonirajo vzletišče. Po medna
rodnih standardih bo sodilo 
letališče v Beogradu v prvi 
razred. Letališče bo opremljeno 
s sodobnimi napravami ter bo 

1 omogočilo vzlet in spuščanje 
naj večjih letal. Gradnja bo tra. 
jala več let.

Radio — »pilule«
V neki izmed newyorških 

bolnišnic so pred kratkim pre
izkusili uporabnost -radio pi
lule«, ki naj bi zdravnikom 
pomagala pri ugotavljanju že
lodčnih in črevesnih obolenj. 
Komaj 2.5 cm dolga naprava 
(bolnik jo enostavno pogoltne), 
vključuje izredno majhno ba
terijo in oscilator, katerega 
frekvenco modulira spremem
ba pritiskov na posebno mem
brano. Oddajnik »radio-pilule« 
pa posreduje te spremembe 
sprejemniku, ki jih prenaša do 
posebnega registracijskega apa
rata. Na osnovi prvih poizku
sov obetajo, da bodo z novo 
metodo lahko v veliki meri iz
boljšali diagnozo obolenj pre
bavnega trakta.

njem, zakopali globoko poa 
zemljo. Vsega tega z atomskimi 
bombami nikdar ne bodo štori
ji: -plutonij je premočan keml- 
v morje ali zakopali v zemljo — 
č© pa bi bombe v odročnem 
kraju razstrelili, bi se zgodilo 
prav to. kar naj prepreči pre
poved: vse zemeljsko ozračje bi 
zastrupili z radioaktivnimi del
ci.

Kam torej z atomskimi bom
bami? Morda bi jih lahko celo 
koristno uporabili!?

Preprosti sovražniki človeštva
Čeprav ni nobena atomskih 

velesil doslej objavila, kako so 
zgrajene atomske bombe, to 
vendar precej natančno vemo.
V skladiščih leže danes atomske 
bombe treh vrst: uranove, plu
tonijeve in vodikove.

Atomska eksplozija nastane, 
če je v enem kosu dovolj ura
na 235; kritična masa, kot temu 
učeno pravijo, znaša okoli 10 
kg. Uranove bombe imajo za 
jedro kot bilijardno kroglo velik 
kos urana z luknjo v sredin1.
V to luknjo porine pred eksplo
zijo poseben mehanizem še en 
kos urana — potem pa zadošča
jo že kozmični žarki, da pride 
do razcepa atomskih jeder, do 
verižne reakcije. Eksplodira pa 
"lahko tudi masa urana, ki je 
manjša od kritične, če jo obda
mo s plaščem, ki odbija v masi 
nastajajoče nevtrone.

Pridobivanje goriva za urano
ve bombe ni enostavno. V obi
čajnem uranu 238 je le 1/160 
razceplj ivega izotopa U 235. Ta 
ima prav take kemične lastnosti 
kot ostali uran, zato ju le težko 
ločijo.

Ce pa obstreljujejo uran U 
238 z nevtroni, nastane izotop 
U 239, ki oddaja žarke beta in 
se preko Np 239 spremeni v plu
tonij 239. To je nova kovina, 
zelo primerna za razcep in ve
rižno reakcijo ln ker ima docela 
drugačne kemične lastnosti kot 
uran U 238, ga od tega prav la
hko ločijo. Plutonijeva atomska 
bomba je uranovi močno po
dobna.

Precej drugačna pa je vodi
kova bomba. Pri eksploziji le-te 
se vrš; nasproten proces: atomi 
vodikovih izotopov devterija 
ali tritija se zlijejo, kar pa za
hteva zelo visoko temperaturo 
in zelo visok pritisk. Oboje la
hko zaenkrat zagotovi le urano
va ali plutonijeva bomba, ki 
tudi res predstavlja jedro vsake 
vodikove bombe. Seveda je zato 
v vsaki vodikovi bombi prav 
tako 10 kilogramov urana ali 
plutonija, kot v ostalih atom
skih bombah

Milijon za vsakogar
Ce se spomnimo na H trošimo 

in pregledujemo podatke 0 za
logah atomskega orožja, se prav 
gotovo zgrozimo: Združene dr
žave imajo na zalogi vsaj 100.000 
bomb, Sovjetska zveza 20 do 
30.000, Anglija nekaj več kot
1.000 ln končno Francija okoli 
10. Ker tehta jedrsko polnjenje 
vsake bombe okoli 10 kg, leži 
v skladiščih okrog 1000 do 1500 
ton dragocenega urana ali plu
tonija!

Ce bi zamenjali vso to zalogo 
z enako težo čistega zlata, bi 
nas to veljalo 750 do 1100 mili
jard dinarjev. Ker pa sta uran 
in plutonij mnogo dragocenej
ša od zlata, je vrednost zalog 
atomskih bomb še višja: okoli
15.000 milijard dinarjev. Kratek 
račun nas pouči, da bi iz tega 
denarja vsak Jugoslovan — od 
dojenčka do upokojenca — dobil 
v roke lepo zaokrožen milijon.

Zaloga atomskih bomb zato ne 
predstavlja le velike nevarnosti, 
temveč tudi ogromno premože
nje, od katerega se velesile prav 
gotovo ne bi ločile z lahkim 
srcem.

Uran iz atomskih bomb lahko 
uporabimo kot gorivo v atom
skih elektrarnah. Velika sodob
na elektrarna z močjo 100.000 
kW potrebuje za obratovanje 
okoli 500 kilogramov urana U 
235. Z zalogami atomskega go
riva velesil, bi torej lahko opre
mili 2000 atomskih elektrarn!

Teh 500 kg urana v atomski 
elektrarni proizvede v pol leta

okoli pol milijarde Kilovatnih 
ur; nato morajo gorivo prečisti
ti. Ker pa se v pol leta izrab! 
le 2 % goriva, bi dalo vseh ti
soč ton v atomskih elektrarnah 
vsega okoli 30 bilijonov kWh 
električne energije. Ce bi hoteli 
to električno energijo dobiti z 
običajnimi termoelektrarnami, 
bi potrebovali za okrog 90 bili
jonov kWh toplote.

Celotna množina energije, ki 
jo vsako leto porabimo na zem
lji. znaša okoli 25 bilijonov 
kWh. Z energijo, ki je skrita v 
atomskem gorivu, bi torej lahko 
preskrbovali ves svet kar štiri 
leta!

Krematorije za atomske bombe 
že gradijo

Reaktorji v sedanjih atomskih 
elektrarnah niso najprimernejši 
za gorivo, kakršno je uran iz 
atomskih bomb. Ti reaktorj l de
lajo namreč z le malo obogate
nim uranom in imajo v jedru 
moderator, ki zavira hitre nev
trone. ker počasnejši bolje cepi
jo U 235.

Na lanski konferenci o mirno
dobni uporabi atomske energije 
v Ženevi, so mnogo razpravljali 
o reaktorjih, ki delajo s hitri
mi nevtroni, med delovanjem ;* 
v njih nastaja novo gorivo: iz 
r.ecepljivih uranovih in torije
vih izotopov nastaja uran U 235 
in plutonij. Gorilne elemente v 
takšnem reaktorju je treba si
cer od časa do časa čistiti, ker 
se v njih nabirajo produkti, ki 
vsrkavajo nevtrone, brez kate
rih reaktor ne more delovati. 
Vseeno pa so mnogo ekonom I- 
čnejši od starih in zato rastejo 
kot gobe po dežju: v Združenih 
državah — elektrarna Enrlco 
Fermi, Michigan, v Sovjetski 
zvezi elektrarna BH 250 z močjo 
250 MW, na skrajnem severtl 
Anglije v Dounreayju ...

V zadnjem času se tudi mno
go ukvarjajo z možnostjo, da bi 
zgradili reaktor, v katerem bi 
bile plutonijeve zlitine kar v 
raztopljenem stanju. Jedro re
aktorja bi bil velik talilni lonec 
in v njem bi se cepila jedra. Iz 
Sonca b! raztaljeno kovino od-

»SVETLI ŠKORPIJON« PRAVIJO RAFINIRANI LEPOTICI (MAGA- 
LI NOEL), KI ZAPELJE POCTENEGA LASTNIKA GARAŽ (RAV- 
MOND PELLEGRIN), DA POSTANE SODELAVEC GANGSTRSKE 
TOLPE. KAR UNICI NJEGOVO EKSISTENCO IN NJEGOVO MLA

DO ZAKONSKO SREČO.

Prometne nesreče so v sedanjem motoriziranem svetu le skoro 
moč navade, vsakdanji pojav. Priznajte, redkejši pa so karam- 

boli, kakršnega vidite na sliki.

PRIŠLI SO GA KROPIT, 
PA JE BIL — ŽIV!

Kaj takega, kot se je primerilo zna
nemu in popularnemu posestniku in 
gostilničarju Jožetu Prestope u, po 
domače Pajku z Javorja nad Litijo, 
se le redkokdaj zgodi. Pripravil je 
nekaj lesa za celulozo in je peljal 
voz drv z Javorja na litijsko postajo, 
dve uri daleč. Na poti v dolino mu je 
prišel naproti tovorni avto in ko je 
Pajk pristopil h konjema, ga je ka
mion zadel in ga odbil ter mu pri
zadejal tako hud udarec, da ga je 
zbil na tla, pri čemer je dobil hude 
poškodbe. Na glavi je dobil hudo 
rano, da je bil takoj ves krvav. Za
radi tega se je onesvestil, tedaj pa 
so konji potegnili voz. Na srečo mu 
je kolo šlo le čez noge. Vsega krva
vega in onesrveščenega moža so iz
vlekli izpod voza ter takoj poklicali 
litijskega zdranika in reševalni 
avto, ki je ponesrečenca odpeljal do
mov na Javorje.

Ranjenec se nekaj dni ni zavedel. 
O hudi nesreči popularnega Pajka, 
ki je splošno znan po bližnji in daljni 
okolici, se je takoj zvedelo in vsi 
njegovi prijatelji in znanci so čustvo
vali z njim. Nekaj dni kasneje pa se 
je raznesla novica, da Je Pajk zaradi 
telesnih poškodb celo umrl. Na Ja
vorje so začeli prihajati njegovi pri
jatelji, da ga pred pogrebom pokrope. 
Seveda so se začudili, ko so videli, 
da se je Pajk medtem že prebudil iz 
nezavesti in jih 'sprejel v postelji —

živ. Vsi so bili srečanja z živim 
»mrličem« kajpak veseli. Sele na Ja
vorju so zvedeli, da je nastala go
vorica o Pajkovi smrti pomotoma: ti
sti čas, ko se je Pajku primerila ne
sreča, je zbolela neka domačinka, ki 
je tedaj tudi umrla. Ko je v javorski 
cerkvi zazvonil navček in so iz Li
tije peljali na Javorje krsto, so oko
ličani menili, da je priljubljeni Pajk 
na zadobljenih ranah umrl — zato 
so ga šli kropit, a so ga na srečo 
nalil — živega. J. Z.

TRIKRAT IZ AMERIKE
V Zvaruljah, v bližini Mlini, je 

doma Jože Smerkolj, ki živi zdaj že 
več desetletij v Clalrtonu v ZDA. 
Tam se marljivo udejstvujejo v orga
nizaciji slovenskih Izseljencev in 
je tajnik krajevne podružnice Slo
venske narodne podporne jednote 
(8NPJ). Po vojni je pričel že trikrat 
na obisk v domače kraje. Večino ča
sa preživi v rodni hiši Farkovl v Zva
ruljah, vmes pa mnogo potuje, ker 
želi spoznati napredek rodne države.

Našemu sodelavcu je pripovedoval 
o težavnem delu v Ameriki. Leta 
1920 je začel delati v železarni pri 
topllnlšklh pečeh. Tam je bila taka 
vročina, da Je ves čas od njega tekel 
pot. Ce sl postavil na tla lonec z vo
do, je ta zavrela v četrt ure. — Zdaj 
je Mr. Jože Smerkolj upokojen in rad 
obišče domovino, kjer vidi mogočen 
napredek. — Želimo mu prijetno bi
vanje na letošnjih počitnicah v lepih 
zasavskih vaseh. J. Z.

ORJAŠKA ZVONČNICA 
P0LŠNIŠKEGA DIJAKA

Zadnjič smo poročali o bo taniš kih 
zanimivostih iz našega Zasavja. »Za
savski tednik« je zelo močno razšir
jen in priljubljen tudi po litijskih 
hribih in tako je ta novica vzbudila 
zanimanje mladega Polšničana Jane
za Majcna, ki obiskuj« litijsko osem
letko. Dnevno se spusti po strmini s 
Palčnika do Renk, od tam pa se z 
vlakom pelje do Litije. Popoldne se 
vrača po tej poti spet domov. Na svo
jih vsakodnevnih poteh imajo šolarji- 
vozači priložnost, da vidijo to in ono. 
Nedavno je Janez Majcen zapazil v 
vasici Renke, tik novega visečega 
mostu, cvetlico zvončnico, ki je do
segla izredno višino. Nekega dne jo 
je utrgal in prinesel v Litijo k na
šemu sodelavcu. Zaradi pričevanja 
sta ga spremljala še dva sošolca.

Zmerili smo to orjaško cvetlico, ki 
je dosegla višino 160 cm, deset centi
metrov več, kolikor jih premore mla
di botanik Janez, dijak litijske osem
letke.

Veseli smo, da se naša mladina za
nima za redkosti in zanimivosti iz 
našega zasavskega sveta. Naj ob tej 
priložnosti še omenimo, da je pri
nesla zadnjič v Litijo rumene lokva
nje, ki rastejo v kresniških jamah, 
litijska dijakinja in kresnlška doma
činka vozačica tov. Martinček. O teh 
rumenih lokvanjih pa smo pisali že 
17. junija. J. Z.

črpa vali v hladilni obtok, kjer 
bi oddajala toploto. Pri takem 
reaktorju bi lahko tudi na 
preprost način nastavljali runo- 
žino energije, ki bi jo proizva
jal. Ce bi bilo v talilnem lo°' 
cu več kovine, bi proces tekel 
hitreje, če pa bi ie bilo manj. 
bi’ reaktor dajal manj toplote 
ali pa bi celo prenehal delovati-

Zal pa pravijo, da bo do pra
ktične izvedbe teh zamisli po
teklo vsaj še 5 ali celo 10 let.'

Kaj pa če se politiki vendar 
že prej sporazumejo o prepove
di atomskega orožja? Tudi na to 
so tehniki že pripravljeni! 
atomsko gorivo, ki ga ne bi mo
gli takoj uporabiti, bi denaturi- 
rali tako. da bi ga legirall s 
kovinami, ki močno vpijaj 
nevtrone. V taki zlitini potem 
ne bi moglo priti do verižne 
reakcije niti tedaj, če bi preko
račil) kritično maso.

Zaenkrat so atomske bomb* 
žal še v vojaških rokah in pred
stavljajo strašno nevarnost, h* 
kdaj jih bodo odpeljali v elek
trarne?

(Po »Življenju in tehniki')

Avtomatizacija na višku
Na petrolejskem področju v 

dolini Fergana v Uzbekis’anu 
so povsem avtomatizirali vS® 
potrebne naprave. Obratov inie 
vrelcev upravlja pet tehniko’' 
na osrednji kontrolni pl0****- 
Zdaj so v teku dela za uveub® 
avtomatizacije v vseh petrolej
skih napravah v tej republik'1

ROMAN V NADALJEVANJIH

MED DVEMA 
e ; ŽENAMA

Da, Norbert ni vedel o svoji ženi pravzaprav nič. Ob takih mislih je 
tto jutro prižgal že peto cigareto.

To je bilo torej tisto življenje, ki se je nanj tako veselil, ko je še s 
rtstino Meervvald sedel v svojem laboratoriju ln kot obseden delal!

Imel je hišo, kot si lepše ne moreš misliti, bančni konto, s katerim 
i bil lahko zadovoljen, imel je celo ženo, ki... ki je kazala, da je z njim 
Mžovoljna. In vendar je bilo v njegovem srcu pusto in prazno.

Pusto in prazno, ker je pač nekje živelo dekle, ki ji je bilo Ime 
ristina, a ga je okradla in ogoljufala. Kako naj človek preboli takšno 
izočaranje? Ce lažejo celo tako poštene oči — komu naj še sploh verjame?

,Fanny’, je premišljeval, je drugačna. Ne bi bila zmožna biti tako 
»dla kot Kristina.’

Zenska, ki je pravkar nanjo mislil, je bila tokrat še v postelji. Po 
ivadi je vstajala šele nekaj minut pred ‘ opoldnem, je pa zato zvečer 
idila pozno spat. Dopoldne je Peter hodil po svojih opravkih in se je 
ri njej oglasil šele po kosilu, ko je vedel, da je Norbert v tovarni, 
otem sta hodila v mesto ali v okolico, ali pa sta ostala doma in poslala 
užlnčad iz hiše.

Petru se je zadnje čase boljše godilo. 2e štirinajst dni je ni več 
rotil za denar, si je pa nakupil več novih, oblek. V zadnjem času je 
Mil tudi srajce, ki so stale dvakrat več kot njegove prejšnje.

Kaj če... ima kakšno drugo žensko, ki mu daje več denarja kot 
iT’ j« premišljevala in gubančila čqlo. Vedela je, da od njega ne more 
-- kovati zvestobe. Pri njej bo ostal le tako dolgo, dokler jo bo po

sl, potem pa...

Fanny je v postelji stiskala pesti. Ni hotela ,da jo Peter pusti, pač 
pa da stalno ostane pri njej. .Moram mu dati nekaj denarja,’ je mislila 
in preračunala, kolikšen je njen bančni račun.

»Gospod Bolsen je prišel in prosi, če sme z vami govoriti, milost
ljiva gospa,« ji je sporočila hišna, z očmi pa požirala gospejlno spalno
srajco z bogatimi čipkami. ... ,

Obraz gospe se je na mah razjasnil. Odrinila je odejo, vstala in si 
nataknila elegantne copate, nato pa segla po lepi pižami.

»Peljite gospoda Bolsna v salon ln mu recite, da bom prišla 
takoj,« Je zaklicala hišni, stekla k ogledalu, si na hitro uredila lase, 
s črtalom pa popravila ustnice. Videti je bilo, da se Jo je polastil nemir 
pričakovanja.

Ko je Fanny vstopila v salon, je Peter sedel v fotelju. »Si dobro 
spala, dragica?« jo je vprašal in zazehal, kajti noč je preživel brez spanja 
in na obrazu je bilo videti, da je utrujen.

Fanny ga je opazovala. Duh po zaužiti alkoholni pijači ln po ciga
retnem dimu je udaril proti njej.

»Peter, ... kje sl bil nocoj?« ga je vprašala ln obetala pred njim.
Mož se je zarežal. »Kakor veš, draga moja, nisva poročena in ti 

nisem dolžan polagati račun o svojih poteh. Ti ni dovolj, da sem 
prišel k tebi?«

Potegnil jo je na svoja kolena ln Fanny se mu ni branila. Postala 
je njegova sužnja. Mož z malimi brkicaml je to dobro vedel in tudi 
izkorišč&l»Hočeš imeti denar, Peter?« ga je vprašala z dobrikajočim glasom 
in pritisnila svoje lice na njegovo.

»Denar potrebuje človek vedno,- ji je odgovoril s porogljivim na
smeškom in jo nekoliko odrinil. -Toda potrebujem ga nekaj več, draga 
moja, in... ti mi lahko pomagaš!«

»Več? Ne vem, če bo Norbert...«
»Ti si mala prismojenka in vendar prijetna ženska,« je dejal Peter 

velikodušno. »Preskrbi mi v podjetju I. G. - Farben kakšno službo. Tvoj 
mož je v tovarni .velika živina’. Zanj ne bo težko, kaj primernega
najti zame.« _

»Ti hočeš delati?« se je začudila Fanny.
»Saj nisem na glavo padel!« se je zakrohotal. »Ne, ne, Imam samo 

neke načrte, veš take, kakor... kakor tistikrat...« . . , .
Mlada žena si je grizla spodnjo ustnico. Zabolelo jo je, da jo je 

spomnil, kaj se je tistikrat zgodilo.
»Ti hočeš torej spet...« , . . ,, , ,
»Da, spet hočem,^ ji je segel v besedo ln z nevoljnim obrazom 

pogledal proti vratom. »Ni potrebno, da preveč govoriva o stvareh, ki 
so se zgodile. Mislil sem samo, da ob kakšni priliki govoriš s svojim
možem in ... No, saj razumeš!« , ... . . . .

Opazil je, da je Fanny omahovala. Z zaskrbljenim obrazom je obr
nila oči mimo njega proti steni. ... , ,, „ .

»Ce nočeš, draga moja, potem... potem se bom takoj poslovil. Saj 
so na svetu še druge ženske, ki ne pomišljajo tako dolgo.«

»Toda, Peter, tako vendar nisem mlšltl®-..« Oklenila se ga je okrog

vratu. »Vse, vse bom storila, kar boš hotel od mene.« .
Oči so se mu zadovoljno zabliskale. Računal je na to, da ne bo Pn 

njej naletel na odpor. Fanny je bila v njegovih rokah bitje brez volj®* 
ln videti je bilo, da je niti ne vznemirja, da namerava Norbertovo id1® 
in čast spraviti v nevarnost.

Kaj ji je pomenil mož, ki ga je poročila? Hotela je samo Petrft 
njega pa je mogla obdržati samo, če je storila, kar je hotel od nje.

Med njegovimi poljubi in nežnostmi, s katerimi jo je začel obs*P^ 
vati, je Fanny pozabila rta vse. V njegovem objemu je bila biti” 
brez volje...

»Cas je, da se spet oblečeš in da zginem, kajti tvoj mož se bo km*0' 
vrnil. Ni potrebno, da naju... zasači v takem položaju,« je rekel Petfi 
in se zadovoljno pretegoval. »In... prav nič he bo škodilo, če ga km«1 
prosiš, da mi v tovarni preskrbi kakšno mesto.«

»Poskusila bom še nocoj pri večerji,« mu je obljubila Fanny. m
Norbert Brandt je bil utrujen, ko je stopil iz svojega avtomobila 

odprl hišna vrata. Mladi služabnici, ki ga je spoštljivo pozdravila v ve*" 
je dal svoj klobuk, si pogladil lase ter odšel v jedilnico.

»Milostljiva gospa prosi, da ji oprostite. Pride takoj,« mu je 
dekle in radovedno strmelo vanj. j*

»Je kaj narobe na meni?« jo je gospodar vprašal, ki je nocoj PrVF 
postal pozoren na dekletovo čudno vedenje.

Kati je zardela. »Ne gospod!« Hlastno je odhitela v kuhinjo, 
bert pa je pogledal za njo in zmajal z glavo. „

»Kako čudno se vede,« je dejal sam pri sebi in že je na dekl®** 
spet pozabil, ko je sedel v jedilnici za mizo.

Cez nekaj minut je vstopila Fanny. Bila je očarljivo lepo obleče0*’ 
Njene oči so sijale, lica pa so ji lahno rdela. Bila je zares lepa. |e

In vendar Norbertovo srce je ostalo hladno. Niti za hip ni hi 
udarilo, ko jo je zagledal. Bilo mu je, kot da stoji pred njim popoln00" 
tuj človek. <.

»Si imel v pisarni kakšne sitnosti?« ga je vprašala žena, ko Je sedy 
nasproti njemu za mizo in razgrnila servieto. Služabnica Kati je prinesi* ^ 
jedilnico posodo z juho in jo postavila na mizo. Fanny jo je posl**9 
kuhinjo.

»Danes bom servirala sama,« je rekla osuplemu dekletu ter z °č* 
ljivlm nasmeškom pogledala Norberta. »Dragi, mislim, da preveč delaš-”,

»Ce serri imel v pisarni sitnosti, vprašaš?« je dejal Norbert z utriti, 
nim glasom. »Ne večje kot drugekratl. Kakor po navadi. Ne vem, kaj * 
pravzaprav z menoj... Mogoče, da se me polašča spomladanska u” 
jenost ...7«

»Prav gotovo se preveč ženeš. Sicer pa... nečesa sem se športi0*^ 
neki znanec mi je popoldne telefoniral In me prosil, če bi mu 1*° 
preskrbela kakšno službo. Bi lahko ti kaj napravil...?« -J

Norbert je zmajal z glavo, preden je skončala stavek. »Za take stV*L 
je pristojen personalni predstojnik in ne Jaz. Glede novih namestitev 
brez vsakega vpliva. Ce kaj zna, bo prav gotovo lahko dobil kakšno ** 
bo. Sposobne ljudi vedno potrebujemo.«

(Dalje prihodnjič)
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Program Zveze komunistov, sprejet na 
Vil. kongresu ZKJ postavlja vprašanje skr
bi za delovnega človeka na prvo mesto. Po 
svojem pomenu in značaju je program ZK 
Jugoslavije program humanizma, program, 
ki izhaja iz zakonitosti človeške družbe in 
kija ter potreb delovnih ljudi. Zato so ga 
množice tudi osvojile. Zato program ZKJ 
hi samo program komunistov, ampak pro-

Piše: MARUM OROŽEN, sekretar 
ObK ZKS

gram, ki so ga sprejeli vsi naši delovni 
ljudje, ki se za cilje, ki jih postavlja, tudi 
aktivno bore na vseh področjih družbenega 
tivijenja.

V zadnjem desetletju je bilo na poti re
ševanja življenjskih potreb in problemov 
delovnih ljudi, že veliko storjenega. Naša 
mesta in delavski centri postopoma spre
minjajo svojo podobo. Rastejo nove tovar
ne, stanovanja, ceste in drugi objekti, važni 
to življenje ljudi. Marsikaj od tega je zra
slo tudi v hrastniški dolini. Ponašamo se 
lahko z lepo novo steklarno, ki bo žc v 
Prihodnjih letih lahko občutno vplivate 
tudi na reševanje problemov življenjskega 
Standarda v kraju. Kemična tovarna je na 
teti poti itd. Skratka: smo v fazi obnove do- 
služene industrije, kar razumljivo zahteva 
maksimalno angažiranje redstev gospodar
skih organizacij.

Ob takšnem splošnem, izredno hitrem 
tempu izgradnje industrijskih objektov pri 
nas in širom po naši domovini je razum
ljivo, da ostajajo še vedno nerešena mnoga 
vprašanja. To poraja čestokrat upravičeno 
kritiko delovnih ljudi, ki težijo z'vsem svo
jim bistvom za tem, kar pravi v svojem 
IX. poglavju program ZKJ. — Vse to po
stavlja pred nas zahtevo po še hitrejšem 
razvoju. Toda takšen razvoj ni in ne more 
biti odvisen le od »zgoraj«, ampak je po
gojen predvsem z aktivnostjo, s sodelova
njem vseh državljanov ne samo v družbe
nih organih in organizacijah, ampak tudi v 
konkretnih akcijah pri urejanju naselij, 
komunikacij, domov, gradnji stanovanj itd.

Naš razvoj gre v smer, ko bodo tisti 
kraji in prebivalci, ki bodo pokazali svojo 
pripravljenost in maksimalno angažirali 
lastne napore, sile in vire. prednjačili v 
vseh pogledih.

Ob vsesplošnem prizadevanju vseh go
spodarskih in političnih faktorjev za ure
janje življenjskih vprašanj in problemov, 
postaja splošna breznačelna in demagoška 
»Kritika« čedalje bolj jalova in družbeno 
neupravičena. Istočasno pa to zahteva več 
zdrave in objektivne kritike — kritike na 
delu.

Zadnji dnevi so pokazali, da se delovni 
ljudje Hrastnika tega zavedajo, saj so se 
v lepem številu odzvali klicu Socialistične 
zveze, da dajo svoj doprinos k izgradnji 
prepotrebne ceste skozi Hrastnik.

Naše politične organizacije ZK, SZDL 
in druge morajo to pripravljenost naših 
ljudi nadalje razvijati. Le-ta bo morala 
priti še bolj do izraza v okviru porajajočih 
se stanovanjskih skupnosti, ki ne pomenijo 
samo zbirko nekih uslužnostnih obratov, 
servisov in podobno, ampak nadaljnjo de
centralizacijo naše demokratične ureditve, 
pomenijo nov samoupravni mehanizem, ki 
bo prevzel na sebe reševanje mnogih vpra
šanj, ki so danes domena komune in drugih 
družbenih organov.

Naloga stanovanjskih skupnosti bo raz
vijanje vseh tistih obratov in ustanov, ki 
razbremenjujejo ženo opravkov, ki se dajo 
napraviti na nov, sodobnejši način, ki bodo 
omogočile kolektivno uporabo sodobnih 
pripomočkov — skratka ustanov, ki bodo 
lahko v7 največji meri pripomogle k odprav
ljanju problemov življenjskega standarda.

Toda že samo dejstvo, da je stanovanj
ska skupnost »razširjena družina« govori, 
da ne gre pričakovati vsega od nekoga iz
ven te skupnosti. Podjetja, ljudski odbor 
itd., bodo sicer pomagali, vendar je večji 
del nalog odvisen zopet od nas samih, od 
naše pripravljenosti, prispevkov, smisla za 
organizacijo itd. Tam, kjer bodo vse to 
imeli, tam, kjer bomo uspeli razviti smi
sel za kolektivno reševanje problemov, tam 
kjgr bo tesno sodelovanje z državljani til 
med njimi, tam bodo tudi uspehi — tam 
se bodo zelo hitro pokazali resnično pravi 
socialistični odnosi med ljudmi.

HRASTNIŠKA BANKA

REKONSTRUKCIJA 
HRASTNIŠKE STEKLARNE

Hrastniški dnevi
HRASTNIK, 3. julija — Za hip bodo zastale roke hrastniškega rudarja, steklarja in kemi- 

čarja. Za en sam dan. Za en sam račun in spomin na minulo, za jasen pogled v nova leta. Dvoje 
tretjih julijev. Dvoje spominov. Dvoje realnosti. Tretjega julija 1934 so revirji, kot že tolikokrat 
prej, spet dvignili svoj grozeč glas. V hrastniški jami je vzplamtel nov protest — gladovna 
stavka. »Nazadnje je v nas zavrelo. Vseeno je, ali poginemo od gladu pod zemljo ali nad 
zemljo. Pa smo ostali v jamah in stiskali zobe in pesti.« Misli starega rudarja, resnica, ki ni 
samo njegova. Tretji julij 1959. Peti hrastniški praznik. Vsakokrat ob njem Hrastničani radi 
tehtajo opravljeno delo. Zakaj ne? Saj je res veliko vsega, česar se je vredno spomniti, veliko 
opravljenega ali začetega, dovolj načrtov, o katerih se je vredno zamisliti. Hrastnik zdaj ni več 
samo Hrastnik z dolgo zvijugano cesto, s starimi vegastimi stanovanjskimi barakami. Hrastnik 
je zdaj skoraj nova steklarna, ne samo tone in tone več stekla, so novi, zdravi in svetli delovni 
prostori, je sto in več novih stanovanj za delavca-rudarja, steklarja in kemičarja, je brez- 
primema skrb za rudarja v jami in doma, je skoraj začeta rekonstrukcija kemične tovarne, so 
ure in ure prostovoljnega dela za novo cesto, Novi Dol — knapovski ponos in bodočnost naših 
revirjev/in še toliko stvari — so sanje, ki postajajo resničnost, je bodočnost, ki se je ni bati. 
In stari Hrastnik je v starih okvirih nov. Tam, kjer je nekoč gostovala žalost in beda, zdaj 
stari in mladi rod brez skrbi uravnava vsakdanje življenje.

V**/**/***/*/****************

Meri)Iv 1 člani, hrastniškega 
planinskega društva so s svo
jim delovnim gradbenim odbo
rom dosegli leto« zelo lep uspeh. 
Po večletnih prizadevanjih in 
naporih jim .1« uspelo dograditi

glavnih prostorih nad kletiščem 
pa je velika jedilnica z verando, 
posebno sobo in kuhinjo. V pr
vem nadstropju je devet sob s 
povprečno tremi posteljami in 
stanovanjem za oskrbnika.

NOVA CESTA

Na Kalski planini vas bo pozdravila 
nova planinska koča

Naj živi praznik mesta Hrastnika!
k prazniku 3. juliju in DNEVU BORCA, 4. juliju
ČESTITAJO VSEM DELOVNIM LJUDEM HRASTNIKA IN SLOVENIJE:

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR HRASTNIK, OBČINSKI KOMITE ZKS HRASTNIK, 

OBČINSKI ODBOR SZDL HRASTNIK, OBČINSKI ODBOR ZB NOV HRASTNIK, 

OBČINSKI KOMITE LMS HRASTNIK, OBČINSKI SVET SVOBOD IN PROSVET

NIH DRUŠTEV HRASTNIK TER DELOVNI KOLEKTIVI STEKLARNE HRAST

NIK — RUDNIKA RJAVEGA PREMOGA TRBOVLJE- HRASTNIK, SPLOŠNEGA

trgovskega podjetja Hrastnika in gostinstva »jelka«

na privlačni Kalski planini nov, 
lep in moderen planinski dom. 
Tretjega julija bo lahko že za
čel služiti vsem planincem.

Dosedanja lesena planinska 
postojanka je povsem doslužila. 
Koča je stala pred tem v Jag- 
njeni-ci in jo je leta 1948 bivši 
trboveljski okraj dodelil hrast- 
niškemu planinskemu društvu, 
ki jo je preneslo na Kal.

Z leti je Kalska planina pri
vlačevala čedalje več ljudi, tako 
da kapaciteta te koče že zdavnaj 
ni več zadoščala. Nova koča ima 
znatno več prostora. Je podkle
tena in ima lepo urejena pre
nočišče. Postojanka ima elektri
čno razsvetljavo in tudi lastni 
vodovod. Vodo ja bilo treba na
peljati iz 300 metrov oddaljene
ga kraja, električno žico pa v 
daljini 3 km- Vsa težaška kakor 
tudi strokovna dela so opravili 
člani društva po večini s pro
stovoljnim delom, ki presega 
več tisoč ur.

Nova kalska koča ima kle- 
tišče in pritličje zidano, nad
stropje lin podstrešje pa leseno. 
V kletišču je poleg kleti še to-
č lin iška in gostilniška soba, v

Skupno ležišče ima prostora za 
okoli 30 oseb.

Planinci upravičeno pričaku
jejo, da bodo Hrastničani in vsi 
ostali ob bližnjih praznikih pol
noštevilno obiskali Kal.

q (š. a.)

Dejstva govore o urah, ki jih 
ni moč nikoli prešteti, ki jih 
n', moč nikoli prav oceniti. 
Govore o vsestranskem bog'atem 
ln pisanem življenju hrastničke- 
ga revirja. Hrastniški delavec - 
rudar, steklar in kemičar, se v 
polni meri zaveda nalog, ki jih 
ima. Čedalje lepše in bogatejše 
se kažejo sadovi njegovega 
vključevanja v družbeno in po
litično življenje celotnega kraja, 
zna hkrati z enako prizadeto
stjo in prizadevnostjo zavihati

PLANINSKI DOM NA KALSKI PLANINI

tudi rokave in prijeti za lopato^ 
kadar gre za skupne koristi, za 
skupne želje.

Najprej je začela mladina. Na 
gradbišču pri Partizanovem do
mu je že kmalu na pomlad za
donel brigadirski, ho-ruk. Zra- 
stel je kup izkopane zemlje za 
novo cesto. Zdaj so se mladim 
pridružili tudi stari. Člani vseh 
delovnih kolektivov, različnih 
organizacij po končanem delu 
jurlšajo nad kubike zemlje, da 
bi se njihova davna želja, nova, 
lepa in sodobna cesta, kmalu 
uresničila. Ce bo delo tako na
predovalo kot doslej, potem 
upajo, da bo lahko že letos ce
lotna trasa nared za pripravljal
na dela za popolno dograditev, 
ki je predvidena prihodnje leto. 
Hrastnik bo potem bistveno me
njal podobo, zlasti še, ker je v‘ 
načrtu tudi regulacija Boben- 
ščice.

Je mladinska manife-v 
stacija v Loki uspela?
V zadnji številki našega lista 

se glasi pravilno v omenjenem 
članku, da je sodelovalo v Pa
radi mladosti 150 mladincev ;n 
ne 50. In čeprav jih je bilo v 
paradi samo 150, dokazuje sa
ma njena organizacija, da zna
jo mladinci iz Radeč in Loke 
še vedno zbrati mladino in da 
le-ta še vedno zastopa častno 
mesto v svoji dejavnosti, us.

2e 100 let bo prihodnje leto, odkar živi 
dihg hrastniška steklarna. Njen razvoj 

1 življenje sta tesno povezana z borbo 
^stniških steklarjev, ki so se vedno bo- 
, Proti nasilju za pravice delovnega člo- 

®*a., Steklarji iz Hrastnika so znani po 
, Ji borbenosti, in to že iz davne prete
psti. v stari avslroogrski monarhiji je bila 
Phstrija steklarstva že močno razvita ter 
* obstajala zveza steklarjev v Tanner- 
®ldu Češkem in podobna v Dresdenu
Nemčiji.

- * Hrastnik so prihajali steklarji od 
^Povsod. Tako beležimo prvi revolucio- 

i odpor v steklarni Hrastnik že v letu 
K Najbolj znan je bil takrat v Hrastniku 
JpJsr Edo JERIC, ki je širil med steklarji 

o razredni strokovni organizaciji. Za- 
svojega dela med steklarji je bil Jerič 

? v 'etu 1890 aretiran na ukaz viteza 
rT^ehta in odpeljan v celjske zapore 
1, alu Po Jeričevem odhodu je prišel v 
/^tnik neki Ceh, Sano, kateremu je uspelo 

sebe zbrati del steklarjev in jih 
^JU*iti v razredno strokovno orB^nizacijo. 
C;otno &e je fi;ino vključil v strokovno 
™triizacijo brusilcev v Zagorju. V Za-

Steklarji v borbi za novi čas

, vruDiivcv v
Ju sta že takrat obstajali dve strokovni 
eanizaciji. Toda cilji in naloge teh orga- 

8 "l^J so bile različne, ena je bila naprerl
,' dr I hr dru«a pa klerikalna. Delo steklarjev 

Za tiste čase izredno naporno1 in težko 
j”1 delovni čas |e trajal 14 us dnevno 

^več. Tehnični pripomočki so bili slabi.
®o vse r 'čno

C
■teki

‘i?a dela celo oslepeli.
so zaradi takega

araka stroka je bila privilegirana

in dobro plačana. Steklarji so svojo stroko 
ljubili in tudi svoje znanje ljubosumno dr
žali zase, prenašali so ga le na svoje Ninove 
in bližnje svojce. V tistih časih ni bilo nič 
čudnega, če si videl pri delu v steklarni 
otroke, stave do 8 let. Te so izkoriščali do 
skrajnosti, dali so jim najslabša dela, brce 
in klofute pa so bile na dnevnem redu. Za 
zelo naporno delo pa so otroci dobivali le 
nekakšno miloščino v obliki napitnine. Ta 
cehovski sistem plačevanja se je obdržal 
vse do leta 1928. Vse v tovarni je pomenil 
mojster, ki so se mu morali pokoravati vsi 
od pomočnika do zadnjega vajenca.

Takratni kapitalistični sistem je imel. 
pač svoj načrt glede dela in plačevanja 
Njegov cilj je bil: čimmanj izobrazbe de
lovnemu človeku in zato je v tem svojem 
načinu dela tudi uspel. Zaradi tega tudi ni 
bilo čudno, da so v razredni strokovni or
ganizaciji uspeli preriniti se v vodstvo 
mojstri, ki so to organizacijo izkoriščali 
samo za. ohranitev svojih cehovskih pra
vic. Večkratni izbruhi nezadovoljstva in \t- 
oadi delavcev niso prišli do veljave. Leta 
1907 so v Zagorju pomočniki treh peči od
ložili orodje in zbežali v gozdove, ker so 
se zbali Intervencije oblasti. Po več dneh 
stavke so jih poklicali nazaj ln ugodili nji
hovim zahtevam.

Od cehovskega sistema je Imel glavno 
korist podjetnik-kapitalist. Stanje pred voj
nim časom in po njem za delavstvo v ste
klarni ni bilo ugodno. Toda novi čas je 
prihajal počasi, vendar zanesljivo. Mladina 
je v teh svojih organizacijah počasi dobi
vala dovolj izkušenj in izobrazbe, da ji ni 
bilo vseeno, kako se razvija njeijo življenje 
v tovarni. V steklarni so vpeljali tehnično 
novost, tako imenovane bobne za obžiganje 
stekla, ki pa so bili dokaj ponesrečen teh
nični poizkus. Ti bobni $o namreč šumeli, 
okrog njih pa je bilo vse zakajeno, tako da 
je bilo delo pri njih nevzdržno. Mladi ste
klarji so se uprli in razbili te bobne Po
stavljeni so bili sicer pred sodišče ln obso
jeni na leto dni zapora, toda kapitalisti 
so le občutili, da ljudem ni vseeno, kako se 
opravlja njihovo delo.

Dvomesečna stavka hrastniških in za
gorskih steklarjev leta 1924 je pritegnila 
mladino medse. Toda zaradi oportunizma 
starokopitnih socialnih demokratov stavka 
ni uspela. Vendar je mladina iz te stavke 
odnesla dragocene izkušnje. Začela še je 
-borba med naprednimi in zaostalimi skupi
nami. Linija naprednih ln levo orientiranih 
socialistov ln komunistov je imela močno 
oporo v širokem krogu delavstva, zlasti 
mladine. Napredna misel mladine je zma

gala ln rezultat je bil ta, da so v vodstvo 
razredne strokovne organizacije prišli mla
di in napredni delavci.

Ta vpliv mladine je bilb čutiti povsod v 
tovarni, pri delu, zunaj, na kulturno-pro- 
svetnem področju. Organizirali so razne 
tečaje, predavanja, učenje esperanta, pri
rejali so razne izlete v Okolico, skratka, 
čutil se je povsod nov duh, nov čas.

Leta 1928, ko je takratni podjetnik Abel 
kupil še zadnjo steklarno v Jugoslaviji, to 
je tovarno stekla v Paračimu, je le-ta postal 
s tem gospodar nad steklarnami v Ju
goslaviji. Steklarji v Paračinu so imeli do 
tedaj mnogo boljše pogoje dela in boljše 
■plače. Toda podjetnik Abel je hotel tedaj 
vse steklarje v Jugoslaviji izenačiti, kar je 
pomenilo prikrajšanje steklarjev v Parači
nu za okoli 20 odstotkov. Seveda, če bi ta 
zamisel uspela, bi potem počasi prišle na 
vrsto tudi ostale steklarne v Jugoslaviji. 
Steklarska strokovna podzveza v Hrastniku 
je zahtevala po svojih zastopnikih, da se 
ta ukrep prekliče. Toda podjetnik Abel se 
za to ni dosti zmenil, misleč, da ima pred 
seboj organizacijo iz leta 1924, zato je tudi 
vztrajal pri svojih načrtih.

Sovražnika je treba napasti z vseh stra
ni. Zavedajoč se tega, je napravila vojska

mladih levih socialistov in komunistov od
ločilni napad zoper »kralja« stekla v Jugo
slaviji.

Velika stavka, ki je trajala polne štiri 
mesece, je kljub vsem poskusom nekaterih 
razbijačev v celoti uspela. To je bila velika 
zmaga, sklenjena je bila nova kolektivna 
pogodba, s katero so pridobili pravico do 
15% povišanja, razen 6—8-dnevnega dopu
sta letno za vse steklarje, brusilce in kva
lificirane delavce. Odpravljeno je bilo ce
hovstvo, pri čemer so prišli na račun pred
vsem mladi steklarji.

Nova kolektivna pogodba pa je imela še 
druge prednosti: prosto stanovanje, kurja
vo, luč ter plačani dan ob kakšni nezgodi 
v družini, med drugim se je štel v delovni 
staž tudi redni vojaški rok.

Ta.nova kolektivna pogodba je pomenila 
veliko zmago, saj se je izboljšal položaj 
vseh steklarjev v Jugoslaviji, predvsem pa 
mladine, ki je z odpravo cehovstva do
končno obračunala z izkoriščanjem človeka 
po človeku. Uspeh pa je bil dosežen tudi 
zato, ker so delavci nastopali v tej stavki 
enotno ter so jo vodili predani in izkušeni 
borci komunisti, ki so imeli pred sabo samo 
en cilj, kako pomagati delovnemu človeku 
v borbi proti izkoriščanju nenasitnega ka
pitalizma.

Zmaga je bila dosežena. V tej borbi pa 
so se preizkusili novi borci, ki so tudi po
zneje, kakor tudi v času NOV, doprinesli 
svoj delež k zmagi jugoslovanskega prole
tariata nad osovraženim kapitalističnim 
režimom. Vili Maure*
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Mi vsi, Kar nos |c
Več sestankov — ki bi jih lahko imeno

vali tudi posvete prvih aktivistov — iegal- 
cev — je bilo na Savi v mesecu januarju 
in februarju 1942 v gostilni Vladka Ber
dajsa, nedaleč od nemške postojanke. 
Sestanke je vodil tovariš Hohkraut, ude
ležili pa so se jih tovariši s Save, Okrog. 
Litije in okolice. Ti sestanki so bili zaradi 
svojega pomena, ki so bili zanj sklicani, 
zelo važni. Razen prikaza splošne politične 
situacije je Hohkraut opozoril tudi na po
trebo po močni organizaciji OF, ki mora 
pritegniti k sodelovanju vse poštene ljudi. 
Tovariši, ki so se sestankov udeležili, so 
imeli nalogo, pripraviti v svojem kraju

LE-Jamski, ki je dalj časa ostal na tem 
področju. Po prihodu tega tovariša se je 
naše delo še bolj razmahnilo. Naša dejav
nost se ni omejila samo na litijsko okolico, 
temveč smo vzporedno širili organizacijo, 
v glavnem rečeno, še v dve smeri: ena 
smer je potekala skozi kraje Cirkuše. Konj, 
Sp. Hotič, Dešen, Zg. Preker, Laze pod 
Grmačami, tja do velike vasi, druga pa na 
Vače, Seliše, Dol, Podgoro, Češnjice, Morav
če, Hrastnik, Tustanj, Krašce. Prebivaici 
teh in drugih vasi na tem področju so se 
hitro ogreli za narodnoosvobodilno gibanje. 
Ni jih bilo težko med seboj povezati v 
dobre in zanesljive odbore OF. Iz teh vasi

Uporne vasi 
nad revirji

TOVARIŠ FRANC LESKOSEK-LUKA GOVORI NA PREDVOJNEM ZLETU
SVOBOD V CELJU

teren za vzpostavitev organizacije Osvobo
dilne fronte ter pridobiti nove tovariše za 
narodnoosvobodilni pokret. Pomemben je 
bil tudi sestanek v Potokarjevi gostilni na 
Bregu, ki ga je vodil tovariš Hohkraut.

Povezava Litije, njene bližnje in dalj- 
nje okolice preko omenjenih hribovskih 
vasi z revir«ji in s Štajersko, je bila velike 
važnosti za partizansko gibanje. Skozi te 
kraje je bila že tedaj vzpostavljena kurir
ska zveza z Dolenjsko, r ' Golobarjevih 
na Goičah pa so imeli kurirji svojo prvo 
javko.

Sredi meseca februarja 1942 je prišel iz 
revirjev na ta teren tudi Ladislav EBER-

Skozi nemško blokado
Konec meseca marca 1944 smo taborili 

pod Dolgim vrhom na Kalu nad Hrastni
kom. Ko me je poklical komandant re
virskih partizanov tov. Anton Vratanar- 
Antonesko in dal nalog, da še z dvema 
tovarišema krenemo v Trbovlje in izvrši
mo akcijo na patruljo »VVerkschutzov«, ki 
dnevno spremlja prenos eksplozivnega ma
teriala iz glavnega rudniškega skladišča na 
dnevni kop Dobrna—Neža. Da napademo 
to patruljo, jo razorožimo ter zaplenimo 
ves razstrelilni material.

Tovariš Antonesko me je vprašal, če 
sem nalog razumel. Poudaril je, da ga mo
ram takoj izvršiti. Odgovoril sem mu, da 
sem razumel in da se lahko zanese, da 
bomo njegov nalog izvršili. Nato mi pravi, 
da me bosta spremljala tov. Franc Slap- 
nik-Boris, tov. Blaž Baloh-Korošec. Bil 
sem zadovoljen, saj sem vedel, da sta oba 
spremljevalca dobra in drzna partizana.

Proti večeru smo odrinili na pot in 
prišli okrog desetih na Zrebljev hrib. Zgla
sili smo se pri našem zaupniku tov. Pavle
tu Laporniku, ki nam je poročal -oziroma 
povedal situacijo, kakršna je bila v Trbov
ljah. Dejal nam je, da če nameravamo v 
Trbovljah na kakšno akcijo, da nam je ne 
svetuje, ker so Nemci kraj popolnoma 
blokirali.

Tega sporočila se nismo preveč razve
selili. Da pa bi bili o vsem tem še bolj na 
jasnem, smo se zglasili še pri drugem 
našem zaupniku, tov. Slavku Petelinšku. 
Tudi pri njem smo dobili enake Informa
cije, da je trboveljski rudnik v celoti blo
kiran, in sicer vsak večer od 10. do 6. ure 
zjutraj. K naši predrznosti pa je še pri
stavil: »če vam uspe neopaženo priti v 
center, se ne boste mogli umakniti.«

Po tem opominu "smo se s tovariši na 
kratko posvetovali. Korošec in Boris sta 
bila mišljenja, da se vrnemo in obrazloži
mo položaj v Trbovljah, da namreč akcije 
ne moremo izvršiti. Temu sem se ostro 
uprl in dal komando za izvršitev naloga, 
ki nam ga je dal naš poveljnik. Seveda sta 
se potem tudi oba tovariša z mojo odločit
vijo strinjala. Ob treh zjutraj smo se 
potem odpravili na pot. Preden pa smo 
krenili, smo se dogovirill z javko, koli
kor bi bil skupinski umik iz akcije ne
mogoč.

Ker je Korošec dobro poznal teren 
okrog Trbovelj, sem njega določil, da nas 
je vodil. Skozi blokado smo se neopaženo 
prebili med vasjo Plesko in Nežo do kolo
nije Dobrna. Na primernem prostoru ob 
cesti, ki drži Iz Trbovelj preko Dobrne v 
Retje, smo postavili zasedo.

Ker je bilo grmičevje še vse golo, smo 
se morali dobro zamaskirati, da nas od 
delavcev ne bi kdo opazil, saj so prav nad 
nami na nasipu delali rudniški delavci. 
Zaradi tega smo seveda morali popolnoma 
mirovati, ker bi se nam akcija drugače 
lahko popolnoma ponesrečila.

Ko se je pričelo daniti, smo bili pri
pravljeni, da akcijo lahko izvedemo. Tudi 
sicer smo imeli za to še dovolj časa. 
Napeto smo čakali na trenutek, ko bomo 
zagledali delavce s tako dragocenim 
eksplozivom. Po dobljenih podatkih je ta 
transport dnevno spremljalo 5 oboroženih 
»Werkschutzov« z dvema brzostrelkama. 
Transport z razstrelivom bi moral Iti tod 
mimo okrog osmih zjutraj.

V mislih smo sl že delili avtomatsko 
orožje, ki Je za nas partizane pomenilo 
celo premoženje — drag zaklad. Z njim hi 
se počutil tako močnega in varnega, da se 
niti ne bi bal cel ducat nemške soldateske. 
Jaz sem sicer Imel brzostrelko, spremlje
valca pa samo navadno puško. Zaradi trga 
sta tudi računala, da bosta prav ta dan 
prišla do brzostrelke, ki sl je vsak partizan 
tako želi. Razen tega pa seveda tudi do 
velike količine eksploziva.

V takem premišljevanju smo prebili že 
dobri dve uri. a napovedane patrulje ni 
bilo. Ura je bila že pol devetih zjutraj, a 
patrulje ni od nikoder. Lotila se nas je že 
negotovost in začeli smo razmišljati, kaj 
se Je zgodilo, da delavcev z razstrelivom 
Se ni. Tudi smo razmišljali o tem, če hi 
nas kdo opazil. To pa se ni zgodilo, ker bi 
nas Nemci tedaj gotovo napadli. Moja so
borca sta postajala vedno bolj nestrpna. 
Svetovala sta mi. naj se umaknemo, ker

sicer ne bomo prišli iz Trbovelj. Pomiril 
sem ju, naj še malo počakamo. Z daljno
gledom sem nestrpno gledal v smer, od 
koder bi bili morali delavci s transportom 
priti, a patrulje še ni bilo. Hkrati sem 
pregledoval okolico, da ne bi se kje poja
vilo kaj nezaželenega. Ko tako gledam v 
smer, od koder bi morala priti patrulja, 
opazim, da prihaja proti nam samo en 
uniformiran- človek. Takoj nato sem ugo
tovil, da je »VVerkschutz«. Tovariša sem 
opozoril na prihajajočega. Na kratko smo 
se posvetovali in sklenili, da ga napademo, 
oziroma da mu odvzamemo orožje, kar je 
še vseeno bolje, kot da se vrnemo iz akcije 
praznih rok.

Neopaženo sem se pomaknil za majhno 
skalo, ki je stala ob cesti.-Korošec in Boris 
pa sta ostala na svojem mestu z nalogo, da 
ml priskočita na pomoč, brž ko bom priha
jajočega ustavil. »Werkschutz« se Je počasi 
brezskrbno bližal naši zasedi, s kapo v roki 
in s puško, po lovskem preko rame. Videti 
je bilo, da mu je po poti navkreber neko
liko vroče. Seveda pa Je dobil še večjo 
vročino, ko je prispel do naše zasede.

Brž ko je prišel do mene, sem skočil z 
brzostrelko v roki pred njega in zaklical: 
-Roke v visi«. Tisti trenutek sta že skočila 
Boris in Korošec in ga razorožila, da še 
sam ni vedel kdaj in kako. Bil je smrtno 
bled. Ko je na moj poziv dvignil roke, mu 
je ena roka nekako zdrsnila nazaj proti 
pištoli, vendar jo je na opomin takoj 
dvignil.

Ko »mo delo opravili, sem zapovedal Koroš
cu, da se vrnemo, od koder smo prlSU —»Werk- 
schutzu« pafukaza!, da gre z nami,, ln mu za
grozil, da se bo zanj slabo končalo, če bl »ku- 
Sal pobegniti ali pa delavce, ki so delali v bli
žini, opozoriti na pretečo mu nevarnost. Seveda 
so nas delavci Itak opazili in z delom prene
hali. Gledali so, kaj se piod njimi dogaja. Glede 
na to Je bil potreben nagel umik, da ne bi bila 
policija poprej obveščena in nam onemogočila 
povrgtek v gozdove.

Tako smo tekli preko nasipov: Korošec ln 
Boris naprej, za njima »Werk»chutz«, nato pa 
Jaz z brzostrelko. V malem bukovem gozdičku 
med Plesklm m rudniškim dnevnim kopom smo 
se ustavili. »Werkschutzu« je v curkih 111 znoj 
po obrazu od samega strahu, da ga bomo spra
vili na oni svet. Jaz pa sem mu na kratko ori
sal pomen naše borbe in mu povedal, kje na) 
bt bUlo njegovo mesto Kritiziral sem ga, da 
služi nemškim zavojevalcem. Predlagal sem mu, 
naj se odloči, da gre z nami v gozdove ln da 
se bori za svobodo ln Izgon okupatorja.

Po teh besedah se Je šele nekoliko oddahnil. 
Povedal je, da za sedaj še ne more iti v parti
zane. ker ima družino ln mater bolno. Brž pa 
ko bodo ozdraveli, ne bo več hlapec okupatorju, 
ampak se bo pridružili naši vojski. Pobrali smo 
mu še vse osebne dokumente in ga izpustili 
z opominom, da se v takšnih pogojih ne želimo 
več srečati z njim, ker se mu bo tedaj slabo 
godilo. Po ponovnem zatrdilu, da lahko odide, 
se je začel zahvaljevati in se zadensko umikati. 
Sele po nekaj desetinah metrov se je obrnil in 
pričel teči v dolino. Zanesljivo ni pričakoval, 
da Jo bo tako poceni odnesel. Verjetno si je 
mislil, da mu bomo streljali v hrbet, kot so to 
delali ln znali Nemci. Tega seveda nismo storili, 
saj bi bilo to tudi prenizkotno početje ln brez 
uspeha. Na ta način smo njemu in ostalim v 
Trbovljah dokazali, da nismo takšni, kakršne 
so nas opisovali Nemci.

To-srečanje pa ni bilo brez uspeha, saj smo 
pozneje zvedeli, da je mož odšel v partizane, 
kaikor nam je obljubil.

Zadovoljni, da smo dobili puško s petdeseti
mi -naboji In pištolo z dvanajst naboji, smo se 
vračali v svojo komando.

Proti večeru smo prišli v taborišče. Koman
dantu Antonesku sem raporttral, da danega 
naloga nismo mogli Izvršiti, ker pričakovane 
patrulje ni bilo, da pa se vendar nismo vrnili 
praznih rok. Raportiral sem mu Se, da sipo ob 
naši neuspeli akciji razorožili nekega »Werk- 
schutza«, mu odvzeli puško »Mauser« s $0 naboji 
in pištolo »Walter« z 11 naboji, moža pa ob tej 
priliki podučili o naši borbi ln načelih in ga 
nato izpustili. '

Tovariš komandant Je bil z raportom zado
voljen. Podaril mi je pištolo, ki smo jo tega 
dne zaplenili, v nagrado za našo akcijo.

Kasneje amo zvedeli, da Je patrulja, ki bi 
morala Iti mimo nas, krenila po drugi poti. Ta
ko bi Jo kajpak še dolgo zaman čakali. Daši 
nam načrtna izvedba akcije ni uspela, smo bili 
vseeno veseli, da smo preko nemške blokade 
prišli neopaženo.

Nemci niso mogli verjeti, da so si »banditi« 
(kakor so nam rekli), upali pri belem dnevu 
Izvršiti akcijo, ln to v samih Trbovljah. Niso 
ln niso mogli razumeti, kako smo prišli na naj
bolj zastraženem delu terena v Trbovlje, zlasti 
še, ker so bile straže v času od desetih zvečer 
do šestih zjutraj potrojene. Mislili so namreč, 
da še miš ne more skozi njihov »Sperrgebiet«, 
ne da bi straža tega ne opazila, kaj šele parti
zani.

Ko se Je razoroleni »Werkschut^« vrnil v 
nemško komando in povedal, kaj se mu Je do
godilo, so mu Nemci dejali, da ima »privide«, 
da je samo v sanjah videl partizane ln da Je 
puško ln pištolo odvrgel. Seveda so ga Nemci 
takoj zaprli. Vso »Wehrmacht« v kraju so alar
mirali ln tekali po Trbovljah kakor brez glave. 
Ves njihov trud je bil zaman, kajti ml smo že 
spet bili v varstvu naših gozdov.

Nemcem, ki so mislili, da so dobro zavaro
vani ln da jim nihče ne more do živega, smo 
ponovno dokazali, da to ne drži, da udarjamo 
tam, kjer nas najmanj pričakujejo, ln tam, kjer 
mielijo, da so najbolj varni. Pokazali smo Jim, 
da nas ne zadrži še takšna blokada, v njihove 
ohole kosti smo Jim nalili toliko strahu, da sl 
še dolgo potem niso upali stikati za nami.

so se že poleti 1942 rekrutirali prvi parti
zani, ki so šli v prvi Štajerski bataljon, 
kasneje pa v Zasavsko četo. Četa je zaradi 
dotoka novih tovarišev kmalu dosegla šte
vilo, da se je lahko preimenovala v Zasav
ski bataljon.

Tako -je bila do druge polovice meseca 
marca 1942 postavljena organizacija OF 
skoraj na celotnem področju takrat že for
miranega Litijskega okrožja. S tem delo 
seveda ni bilo opravljeno. Organizacije so 
se utrjevale, množile z novimi tovariši in 
postale zelo aktivne. Skratka, predstavljale 
so temelj nadaljnega, vse bolj množičnega 
partizanskega gibanja v teh krajih. Tako 
so organizacije OF na celotnem območju 
litijskega okrožja zbirale orožje, municijo 
ter drugi vojaški in sanitetni material za 
partizane. Bile so določene točke, kjer se 
je tak material zbiral. Orožje in ostali vo
jaški material sta bila spričo prihajajoče 
pomladi nujno potrebna, ker smo pričako
vali pomnožitev partizanskih vrst. Že zad
nje dni meseca marca in aprila 1942 se je 
na približno 800 metrov visoki planoti 
Pleše meti vasema Golče in Jablano zadr
ževal prvi Štajerski bataljon. Na tem 
mestu se je zadrževal približno mesec dni 
in je med tem časom izvedel prostovoljno 
mobilizacijo v revirjih. Bataljon, ki je ta

krat štel okrog 100 mož, so preživljali pre
bivalci okoliških vasi, v glavnem Golče, 
Tirna, Roviše in Senožeti. Prvo govedo z 
navedenega področja Je dal kmet z Roviš, 
Alojz Ocepek-Span.

Organizacije OF v Moravčah in okolici 
pa so dobro pripravile akcijo na moravško 
Mlekarno, ki so jo uspešno izvedli parti
zani prvega Štajerskega bataljona. V tej 
akciji so dobili večjo količino sira in suro
vega masla, ki je partizanom služila kot 
suha hrana v posameznih akcijah, pri ka
terih niso imeli možnosti pripravljati si 
tople hrane.

OF na celotnem terenu litijskega okreS* 
Ja je borcem prvega Štajerskega bataljona 
preskrbela tudi precej orožja. Tako so 
orožje, ki so ga tovariši s terena preskrbeli 
v Litiji, Šmartnem, Bregu in Loga, zbrati 
pri Viktorju Pokokarju na Okrogah, od 
koder so ga tovariši spravili v I, štajerski 
bataljon. Kar so zbrale orožja organizacije 
OF iz Ribč, Prekrka, Dešna in Kresnic, pa se 
je deponiralo pri Lazoškem Pepetu-Marltu, 
v vasi Hrib pod Grmačami, od koder so ga 
odnesli v bataljon. To orožje in ostalo 
opremo so prišli iskat in so jo odnesli do
mači fantje iz Tirne in Selc. Le-ti so se 
neke nedelje popoldne odpeljali z vlakom 
do Litije, od tu pa k Marku, tamkaj nalo
žili orožje in ga ponoči čez hribe odnesli 
na dogovorjeno mesto, kamor so ga prišli 
iskat partizani. ; *

Tako smo s pomočjo organizacij OF 
uspeli dobro oborožiti nove prostovoljne 
borce iz revirjev I. štajerskega bataljona, 
ki je po izvedbi mobilizacije štel okrog 
150 borcev.

V drugi polovici meseca' aprila 1942 je 
prišlo na Goičah do prve izdaje, katere 
žrtev je postal Jože GOLOBAR. Do izdaj
stva pa ni prišlo po domačinih, temveč i* 
vrst gestapovskega vrinjenca, ki je prišel V 
I. štajerski bataljon in je kmalu pobegnit 
Ta gestapovski agent je kritičnega dne, 
preoblečen v nemško uniformo, vodil moč
nejšo nemško patruljo. Nemci so takoj P® 
obkolitvi domačije šli gledat v peč, kjer je 
bil dva večera prej shranjen puškomitra- 
ljez in nekaj pušk — vse to namenjeno 
za partizane, kamor so jih tudi odnesti« 
Očitno je bilo, da je bil ta izprijenec pred 
dvema dnevoma ponoči s patruljo partiza
nov v vasi Golče in zvedel, k"ar je mogel« 
o tej partizanski točki. Ko je nemška pa» 
trulja s svojim od partizanov pobeglim 
agentom prišla v vas, ni v Golobarjevl 
domačiji na srečo našla nabenega od ile
galcev. Takoj je nemška patrulja hotela 
vedeti, kje so partizani in domači sin Jože. 
Ker j# bil ta na njivi pod vasjo, je morala 
njegova sestra peljati nekaj nemških vo
jakov na njivo, kjer je delal Jože. Zaradi 
zemljepisnega položaja jih je ta zagledal 
okrog sebe šele takrat, ko ni imel več no
bene možnosti za pobeg. Takoj so ga zve
zali, odvedli v vas in ga nekaj metrov od 
hiše obesili na sadno drevo ter ga dalj časa 
strahovito mučili. Ta mučeniški prizor so 
morali pod stražo gledati Jožetovi že pri
letni starši in sestre. Med tem časom, k® 
je trajalo mučenje Jožeta, so Nemci na
gnali vse dosegljive vaščane k cerkvi in jih 
zastražili z dobro oboroženimi vojaki. Ča
kali so na svojo usodo in usodo domačij« 
v katerih so že stoletja bivali njihovi pred
niki. Vsi so se na tihem spraševali, kaj se 
bo zgodilo. Medtem ko so bili vaščani 
obkoljeni okrog cerkve, se je na Golobo
vem vrtu še vedno slišalo stokanje. Nemci 
pri trpinčenju Jožeta niso izbirali mest: 
po glavi, po rokah, skratka povsod Je pa* 
dalo. Jože je od bolečin sicer stokal, toda 
niti besedice ni izustil, ki bi utegnila zani
mati okupatorja. Vaščani, ki so bili obko
ljeni, so vedeli, da je Jože tisti, ki v veliki 
meri odloča o njihovi usodi. To, kar so 
želeli, so tudi dočakali: Jože ni videl ne 
vedel ničesar! Jeklen in odločen, kakršen 
Je bil vedno, se Je pokazal tudi pred naj
bolj surovim okupatorjem. Po nekaj urah 
postopnega, a neuspešnega mučenja so 
Jožetu naložili velik tovor In je moral * 
njimi v Trbovlje. — Ko je poslednjič stopal 
skozi svojo rojstno vas, je ob srečanju 
svojega sodelavca z Golč stisnil ustnice, 8 
čimer je hotel reči, da ne bo povedal 
ničesar In da so brez skrbi. Tako Je tudi 
v resnici bilo. Do nezavesti so ga mučili v 
zaporu v Trbovljah In kasneje tudi v Ma
riboru, a brez uspeha. Nemci so ponavljati« 
kar so znali, in naposled spoznali, da ,‘e 
vse zaman. Po približno štirinajstih dneh 
mučenja so ga v Mariboru ustrelili.i

Ugasnilo Je torej življenje nepozabnega 
junaka revolucionarja, ki je s svojim *a- 
držanjem preprečil tragično usodo svojih 
vaščanov in vrsto organizacij OP ter akti
vistov — legalcev na dokaj obsežnem pod
ročju litijskega okrožja. Jože je bil na tem 
terenu prvi primer herojskega zadržanja 
pred gestapom. Njemu se je zahvaliti, d» 
so vse organizacije nemoteno nadaljeval6 
z delom in sc pripravljale na nove naloge«

(Dalje prihodnjič)

Vodnjak naših spominov
Takrat so revirski kraji doživljali dne

ve, kakršnih zgodovina rudarstva še ne 
pozna. Rudar je ostal trd In neomajen v 
svojem prepričanju, njegova notranjost je 
žarela kot sonce, njegova volja, njegov 
sklep je bil trden kot kamen.

O obupnem položaju v revirjih Trbo
veljske premogokopne drpžbe (TPD) se je 
mnogo slišalo že od leta 1929 dalje. Vendar 
pa vsa poročila o položaju, vsa opozorila, 
vse mnogoštevilne resolucije in protestni 
shodi niso mogli spremeniti ničesar. Vod
stvo TPD je poklicalo k sebi zaupnike 
II. skupine rudarske zadruge in jim spo
ročilo, da namerava družba že s tekočim 
mesecem, od 1. julija 1934 dalje, znižati 
delavske plače za 6%, skrčiti količino de- 
putatnega premoga in reducirati 60 de
lavcev.

To sporočilo je spravilo rudarje v obup 
ker so bili zaslužki zaradi večnih prazno-, 
vanj rudnika tedaj minimalni. Ogorčenje 
se je stopnjevalo, ker je TPD sklenila Iz
vesti redukcijo pred potekom pogodbeno 
dogovorjenega roka treh mesecev. Rudarju 
so hoteli odtrgati zadnji košček kruha, obe
tala se mu je črna bodočnost — črna kot 
premog.

V nedeljo. 1. in 2. julija 1934 so se pri
čeli v revirjih veliki protestni shodi rudar
jev proti namer! TPD, ki se je izgovarjala, 
da mora pač doseči prihranke za konku 
riranje z ostalimi producenti premoga 
Največji shod je bil pred Rudarskim do
mom v Trbovljah, kjer se Je zbralo okrog 
8000 ljudi, starih in mladih, moških ln

žensk — vse je hotelo dati duška svojemu 
ogorčenju

Potem pa se je začelo: rudarji so ostali 
na svojih delovnih mestih v jami in dru
god '— to je bilo 3. julija 1934. Na ustih 
rudarjev so bile edine besede: »Stavka
mo... tu, globoko pod zemljo, ln čakamo 
na razsodbo .. uli smrt! Raje poginemo od 
gladu, kot da bi gledali umirati svoje 
otroke!«

To je bil njihov sklep, če TPD ne 
umakne svojih namer.

KISOVEC SE JE UPRL 
(Po pripovedovanju starega rudarja)

Kogar bo zanesla pot iz Zagorja, bo v pol 
ure prišel po dolini Medije v Kisovec. Prvi po
zdrav bo doživel že od daleč: stolp izvoznega 
šshta — In potem širša In širša panorama pri
letnega rudarskega kotička. Tu so doma rudaril, 
ljudje z žuijevlmi rokami In znojnimi obrazi 
ljudje z dobroto v očeh.

Kisovec Je danes miren kraj, prijetno in za
dovoljno mežika v beli dan. vendar je njegova 
razvojna pot znamenita in težka

S starejšim rudarjem sva pred nedavnim 
nekega prijetnega popoldne sedela pod košatim 
veiastim orehom, da bi ml pripovedoval o tež
kih lulltsklh dneh 1834. leta. Tako sem ga po 
prosil. In že sva bila pri starem kisovškem rovu 
In takratnih dogodkih ... , „ .
- Tisti čas Je tudi klsovec doživljal dramo, ki 
Je krvavo zapisana v zgodovini delavstva 
Očetje — rudarji so gladovall pod zemljo, žene
— matere pa so se v tesni sobici ozirale okrog 
In se » Skrbjo vpraševale, kaj naj skuhalo 
svojim mrakom. T| pa so vpraševali po očetu 
In ga Objemali v mislih In sanjah

Tako lep dan Je bil takrat še zjutraj, zvečei 
pe so se gnetle pred rovom objokane žene ln 
otroci, ki ao klicali: »Očka. vrni se k nam do
movi« — Zaman. Očka Je vedel, za kaj se bori- 
za življenje tistih, kj tih ljubi!

Naslednji dan Je bila pred rovom izobešena

Cma zastava, ki Je naznanjala, da se bo v 
osrčju zemlje končala tragedija Izkoriščanih. 
Tudi pred kotredešklm rovom Je zaplapolala v 
vetru žalna zastava — »Pečarjeva mama« Jo Je 
obesila. In potem ae Je mešal Jok žena In klici 
otrok... Zagorje Je bilo ena sama, velika

Žene, otroci tudi kmetje iz oddaljenih vasi, 
obrtniki ln trgovci so prinašali pred klsovškl 
rov hrano Naložili ao Jo na Jamski voziček ln 
ga spustili v Jamo. Toda vsakokrat je prišel 
nedotaknjen nazaj ln na njem Je bilo z okorno 
pisavo, s kredo zapisano: NOČEMO HRAN EI 
HOČEMO DELA IN KRUHA! DAJTE NAM PRA
VICO!! .

Razburjenje se Je večalo, žandarmerlja Je 
poskušala pomiriti razjarjeno množico, toda n 
Ji uspelo. Končno ao poslali po zdravstveno 
ekipo v Ljubljano. - Star, sivolas zdravnik se 
le spustil z dvigalom v Jamo. »Saj se boste 
zadušiti v tem zraku!« so bile njegove prve 
besede. Potetn Je gledal izmučena telesa, ki so 
ležala v blatu, v prahu, na deskah, ali pa na
slonjena na tramove, do kolen v vodi . Pone
kod Je bilo čutit- oster prepih, drugje Je bila 
spet vročina, da se Je srajca kot mokra cunja 
lepila na hrbtu. Roke rudarjev so bile ohlapne, 
pred trlsedesetlmi urami ao nehale delati — 
toda oč so se Iskrile v samozavesti. Tam pod 
nekim preklanim tramom Jih leži šest, tam v 
Jamskem vozičku spet trije ln spet. . tam v 
kotu se skupina »umazanih, raztrganih knapov« 
tu in tam pogovarja o položaju. Potem nastopi 
spet molk tisti grozni molk.

Doktor zdravnik. Je stopil k slabotnemu 
možu. ki Je slonel ob vozičku In težko sopel 
in lovil zrak: »Tale vam bo umrl. če ga ne 
odpeljemo ven Slabo srce ima, ne bo zdržali«

•Rekli smo. da bomo tu čokati. Ce že mora 
umreti, bo umrl med nami.« - mu Je odgovoril 
trudni glas.

Rudarji niso mislil. tako hudo. samo doka
zati so hoteli zdravniku, da mora biti pravica 
na svetu, da lo Iščejo in Jo hočejo najti Takrat 
le najbrž tudi doktorja za hip obšla misel da 
bi sam prav tako z naemehom na ustnicah 
umrl z njimi.

»Sat boste dosegli to. *a kar se borite, toda

v vaših rokah Je življenje, rezumetet žtvljeni*1 
Pustite ml, da ga rešlml« m

»To Je zadnji, ki gre ven ... In recite t»n 
zgoraj. da ne potrebujemo zdravnikov, da lsb*° 
umremo tudi brez njih!« ,i

Ob tej rudarski katastrot, Je zvedel tu® 
minister za šume ln rude. dr. Ulmanakl, KI 1 
poslal v Zagorje sledečo brzojavko:

»Zaječar 283 24 M 16/10. Iznenadjen vešču gJT 
spodlna podbana apelujem na radništvo, do o® 
mah obustavl štrajk — Stop — Izvldiču aluč»f 

Mlnlstar dr. Ulmanskt.«
Napetost se Je zmanjšala, ko so prišli v Jjdjj 

zaupniki delavcev s sporočilom, da Je Trji 
preklicala zahteve za dekategorlzacijo in drUi£ 

»Delavska politika« Je pisala, da ao Je jEU 
čelo v torek, 10, julija 1934, v revirjih Tr5" 
zopet normalno delati

Spomini tonejo v pozabo, nihče pa ne *£ 
pozabil prihoda rudarlev iz rova- tistega mr*”^ 
nega dne

Drug za drugim « težkim korakom in 
njeno glavo od utrujenoitl, so prihajati ki*'«, 
škl knapi na dan. Miha, oče treh otrok. *e Ig 
opotekal In se boril s svežim zrakom, potem P* 
se te zrušil na tla Tudi Janez, doma ga Je 
kala žena z Janezkom v naročju. Je omed* „ 
Kopice rudarjev so ležale na tleh kot 
niče drv: niso več zmogli, utrujenost ln 
zrak sta Jih premagala Zdravniku Je pot 
koma lil z obraza In nosila so neprestano o®n 
iala ln se spet vračala.

Tam ob. vozičku se ie Miha že osvestil-JjL 
skušal Je vstati — na pol kleče le objemal 
te tr otroke In ženo Tam je spet n®1*., 
grebel s svojo žuljavo roko po zemlji In 
tal Imena svojih domačih Nosila ao PrlD5>
iala ln odhajala V očeh trdnega knaP* m
se zasvetile solze, ln meti množico razžali6®
In ponižanih so se utrgali klici:

»Živeti herojil Živeli komunistu« .ng
In zvečeh- le sedela pri večerji objeta »r*° 

družina; _jf
»Samo da ai prt nas. očkal Sl hudo trp*J, 

Povej nami Brez tebe bi bilo doma pue*° 
praznot«
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Gladovna stavka
Po revirjih Trboveljske premogokopne 

družbe (TPD) se je meseca junija 1934 
skrivnostno šepetalo, da se -nekaj priprav
iš*, da hočejo iz rudarskih delavcev iz
tisniti že zadnje. Vendar nič konkretnega 
ti bilo mogoče ugotoviti. Delavci v revir
jih so raznim nedoločenim vestem prislu
škovali z grozo in strahom v srcu, v njih 
Pa je bila volja za borbo na življenje in 
aoirt. Slišali so se mrki glasovi posamez
nikov, ki pa so kmalu postavi glas tisočev 
'ačnih in zgaranih, ki so vpraševali: ALI 
JE TO MOGOČE? SAJ JE 2E ZDAJ ŽIV
LJENJE TAKO REKOČ NEMOGOČE! Pri 
Vsetn težkem in nevarnem delu pod' zem
ljo ne zaslužimo niti toliko, da hi mogli 
Preživljat; sebe in svoje družine. To ža
lostno in obtožujoče vpnašanje si bral v 
Revirjih z ust vsakega.

Dne 27. junija 1934. leta se je zla slut
nja rudarjev žal uresničila; TPD je sporo
čila delavskim zaupnikom, da je baje na 
njen gospodarski položaj -primorana«, da 
teiža svojemu delavstvu prejemke za 6%, 
Poslabša in zmanjša premogovni deputat 
ter izvede pregrupacijo rudarjev iz I. kate
gorije v nižjo. Kratka, a precizna napoved, 
ki bi prinesla delničarjem TPD spet nove 
te nadaljnje milijone dobička — rudarjem, 
ki bodo zaradi tega izgubili na zaslužku, 
Pa za toliko več gorja in lakote.

Ta bojna napoved TPD je učinkovala 
?a rudarje kakor bomba. Rudar, ki je bil 
te desetletja vajen mimo držati svoja ple 
Ca> da je kapitalistični bič neovirano ople

da so mu v trpljenju in Izkoriščanju vsi 
enaki, tedaj je prešlo to vprašanje na usta 
VSEH IN VSI SO SE VPRAŠALI; ZAKAJ 
IN ČEMU?

Ko so delavski zaupniki nato sklicali po 
revirjih zborovanja, na katerih naj bi na
poved TPD rudarjem obrazložili, takrat je 
med njimi završalo kakor med razdraže
nimi čebelami v tesnem panju. Naenkrat so 
prišli vsi rudarji \z rovov, jz stanovanj, od 
blizu in daleč. Te velike množice mož, žena 
in otrok so se prelivale z zborovanja na 
zborovanja, vsi trudni In lačni, a vendar 
kljub vsemu. Ko je ta množica slišala na
mero svojih gospodarjev, je kakor vulkan 
izbruhnila iz sebe: /

NE! NIC SI NE PESTIMO VZETI! VSI 
SMO LAČNI! ZAKAJ PA DELAMO?

In ko so delavski zaupniki upali to do 
skrajnosti razjarjeno množico vprašati, ali 
bo ta njen NE dovolj krepak, dovolj mo
čan, da bo prisilil TPD na preklic njene 
zahteve — takrat je bilo iz tisoč in tisoč 
grl čuti kot en sam strašen krik: DA! Da, 
res ni prej nikdo slutil, da je pomenila ta 
beseda prisego vseh: ZMAGATI ALI PA 
UMRETI!

Dne 5. julija bi se morala pričeti poga
janja med zastopniki TPD in zastopniki 
delavcev. Rudarji pa so si s presego soli
darnosti mislili: ZAKAJ POGAJANJA?
NE SME SE NAM NIC VZETI! In da ta 
svoj NE podkrepijo, so DNE 3. JULIJA 
1934 ZJUTRAJ brez slovesa od svojih že- 

in otrok vsi kot en mož sklenili, da

pred vso javnostjo in pred državno oblast
jo vprašanje: ali so interesi kapitalistov, 
pa bilo, da so to naši ali inozemski, več 
vredni kot življenje tisočev in tisočev na
ših državljanov — rudarjev ?

In res: zgodilo se je, da je bil človek le' 
več vreden kot mrtev kapital in TPD je 
morala svoje zahteve proti rudarjem umak
niti!

V revirjih pa se je v teh usodnih dneh 
nervoznost in napetost med množicami, ki 
so ostale zunaj, stopnjevala od trenutka do 
trenutka, kajti 60-umo gladovanje in bi
vanje pod zemljo v slabem, dušljivem zra
ku je marsikaterega rudarja zdelalo tako, 
da je moral dežurni zdravnik v rovu od
rediti njegov prenos iz jame v bolnišnico. 
In vsakokrat, kadar se je žalostna nosil
nica prikazala pred kakšnim rovom, je 
zahreščalo med čakajočimi ženami in otro
ki z groznim krikom: -Ali je ta moj?« in: 
-Ali so našega ata prinesli?« — In tako je 
šlo dalje in dalje...

V tem času so prispeli zastopniki rudar
jev iz Ljubljane v revirje. Ko je do skraj
nosti razburjena in obupana množica za
gledala te predstavnike rudarjev, je straš
no kriknila sicer samo vprašanje:

-ALI JE DRUŽBA PREKLICALA?-
-DA,« so odgovorili zastopniki rudarjev.
-POKAŽITE ČRNO NA BELEM!« je 

vzkliknila množica.

In šele ko so množici pokazali to pi
smeno, je bilo kakor da se je vsem od
valil velikanski kamen od srca. *

Nato so šli delavski zastopniki v rove 
k rudarjem.

Rudarski pozdrav: -Družnost!« in -Sreč
no!« je zadonel po rovih. In rudarji so tru
moma bledi začeli prihajati iz raznih ro- 
vovo. Niso vprašali po svojih ženah in o tro
tih, ne — temveč mrko in odločno so vpra
šali:

-ALI JE DRUŽBA PREKLICALA?« — 
-POKAŽITE NASO PRAVICO ČRNO NA 
BELEM!«
„ Sele ko se je to zgodilo, je ,bilo videti, 
da je uboga, izmozgana in do skrajnosti iz
stradana telesa prešinilo spet novo življe
nje. Odločili so se na izhod iz rovov, da 
po dolgih urah spet vidijo svoje drage, da 
se nasrkajo spet čistega zraka in naužijejo 
svetlega sonca.

Pred rudniškimi rovi so se gnetle mno
žice žena in otrok, staršev, bratov in sester, 
ki so vsi v nestrpnosti čakali na povrnitev 
svojih dragih hraniteljev. Odprli so se ro
vi, izginile so črne zastave nad njimi, in 
rudarji so prišli na dan bledi in izmučeni, 
a s ponosom v srcu: kopači črnega dia
manta. Zagledali so svoje drage, in ti nje: 
tu je padla žena možu okrog vratu in ga 
poljubljala, tam je spet otrok spoznal očeta 
in se tesno privil k njemu — tam je spet 
mati zagledala sina in se pognala proti nje
mu, da ga objame in stisne k sebi... Po 
licih stotin in stotin so tekle solze vese
lja...

In v bleda lica rudarjev se je vračala 
rdečica. Kri se je pričela hitreje pretakati

po vseh, srca so udarjala hitreje in moč
neje. Dih grozeče smrti se je moral umak
niti silj življenja!

Tisto noč so svetile žarnice v domovih 
rudarjev svetleje... *

Naj živi solidarnost rudarjev!
Naj živi razredni boj!
Naj živi svobodna razredna organiza

cija Zveze rudarjev Jugoslavije!
Razen mnogih pozdravov in vzpodbud

nih priznanj, ki so jih rudarji tiste dni 
prejemali od vseh ostalih delavskih orga
nizacij iz vse države za svojo herojsko 
vztrajnost, borbenost in solidarnost, so ru-' 
darji dobili od 'akademikov iz Ljubljane 
tudi naslednji pozdrav:

-V obrambo svojih najosnovnejših pra
vic ste posegli po skrajnem sredstvu — 
gladovni stavki. To vašo borbo spremlja
mo z vsem razumevanjem, ki ga narekuje 
vaš težki položaj, in s silnim ogorčenjem 
proti TPD, ki se'v zavarovanje svojih in
teresov poslužuje sramotnih sredstev in na
činov. To naše razpoloženje naj vam krepi 
zavest, da v vaši silni borbi ne stojite sa
mi, Akademska mladina ljubljanske Uni
verze se pridružuje vsem tistim, ki trdno 
upajo, da boste v vaši upravičeni borbi tu
di zmagali. V vas, najbolj izkoriščanem in 
tlačenem delu slovenskega ljudstva, vidimo 
prve odločne borce za boljšo bodočnost!

V Ljubljani, dne 7. julija 1934.«
(Slede žigi akademskih društev in pod

pisi: Društvo slušateljev filozofske fakul
tete, Ljubljana, Društvo medicincev, Ljub
ljana, Društvo slušateljev teološke fakul
tete v Ljubljani, Zveza strokovnih klubov 
tehniške fakultete v Ljubljani.)

tal £ ie kapitalistični bič neovirano ople- ™ q y rQVe v gladovno stavko in se PO- 
je b;.6? je VZ<^a?^ aT VRNEJO IZ ROVOV ZlVI SAMO Z ZMA-
iBJBSiKJiffiSSSSSiž 52^““ PA RAJE v B°™

In res: črni rovi, ti so že toliko in to
liko človečkih življenj pogoltnili, so sedaj 
požirali nove tisoče in tisoče, da jih sprej
mejo v svoje sicer drugače toplo, a tokrat 
v hladno naročje. — Ko je zemlja požrla 
vse te množice rudarjev, so nad vhodi ro
vov zaplapolale črne zastave. Po cestah in 
po kolonijah pa so žene jokale in klicale: 
Mož, moj dragi, s teboj smo; stoj trdno za 
sebe, za nas, za vse! Njim, ob strani so pa 
jokajoči otroci spraševali: Mama, kdaj pri
de ata? In iz oči stotin in stotin žena in

Mati Maiksizma ni umrla
Letos mineva 40 let, odkar so v Za

gorju ustanovili DPD Svobodo. Že sama 
ustanovitev je za takratne čase za zagor
sko dolino pomenila veliko. Delavci in čla
ni njihovih družin so dobili center, kjer so 
se razen kulturnoprosvetnega dela in izo
braževanja tudi ideološko izpopolnjevali.

Kljub velikim težavam in vsakodnev
nim oviram takratnih nacionalnih fašistov 
in klera pa je društvo Svoboda doseglo ve
like uspehe, tako na kultumoprosvetnem 
kakor tudi na ideološkem področju. Poseb-

vdrli potoki solz in tekli po 1 no priljubljenost in uspehe pri ljudeh pa je

RUDARSKI KISOVEC

otrok so se 
bledih in prepadenih licih... -

Ponoči pa je bilo v revirjih tiho kakor 
v grobu. Le tu in tam je svetila kakšna 
bleda električna žarnica.

In v tem grozljivem vzdušju v revirjih 
so se pogajanja pričela. Delavski zaupniki 
se niso imeli o čem pogajati. Povedati so 
mogli samo sklep delavstva: NE, potrjen 
sedaj z groznim DA v rovih! Toda kapita
lizem je požrešen in brezčuten: nič ga ni 
ganil ta grozni krik lačnih množic, nič ga 
ni ganil obupan boj tisočerih s smrtjo v 
rovih — nič — on bi šel preko vsega, prav 
preko vsega, tudi preko grobov...

Toda pod silnim vtisom tega gigantske
ga boja rudarjev se je morala zganiti vsa 
javnost in državna oblast. Pojavilo se je

društvo doseglo, ko je leta 1924 na Lokah 
dobilo svojo dvorano. To so zgradili za 
potrebe celega Zagorja in je že po nekaj 
letih postala center kulturnoprosvetne de
javnosti cele zagorske doline. Nič več se ni 
pojavljalo vprašanje, kam bodo šli naši de
lavci in kje bodo preživeli nedeljo. Za vse 
to je Svoboda preskrbela s svojim pisanim, 
lahko bi dejal skoraj vsakonedelj&kim pro
gramom. Repertoar dejavnosti je bil zelo 
širok, saj se je raztezal od prirejanja raz
nih iger. koncertov, govorov, pa vse do 
športnih in telovadnih tekmovanj, v kate
rih so posebno vidno mesto zavzemali no
gometaši.

Zares lepi spomini so to ob razmišlja
nju, kako pridni, zvesti in požrtvovalni so 
bili posamezni člani. Ni jih bilo malo, ki

so skoraj vsak dan prihajali po naporni 
službi na vaje, treninge in sestanke, in to 
tudi po nekaj kilometrov daleč. Mnogi od 
teh danes žal niso več med nami, kajti da
rovali so svoje mlado življenje za lepše 
in dostojnejše življenje delovnih ljudi.

Ko brskam 'po spominih, ne morem kaj, 
da ne bi opisal doživetja, ki se nanj kljub 
starosti še danes tako živo spominjam, ka
kor da bi bilo včeraj. Gre namreč za mo
gočno manifestacijo rojstnega dneva Karla 
Marxa. Na odru, v nabito polni loški dvo
rani so člani gledališke skupine Svobode 
prikazati simbol svobode in hrepenenja po 
zmagi v tako nazorni obliki, da je ljudstvo 
v dvorani skoraj dobesedno pobesnelo od 
navdušenja. Za zaključek, s katerim sta 
režiser in scenarist ponazorila borbo de
lavcev vsega sveta, pa je vzhajajoče sonce 
s svojimi prelepimi žarki obsijalo skupino 
delavcev in kmetov, a hkrati je nad nji
hovimi glavami zavihrala delavska zastava 
z napisom: Proletarci vseh dežel — zdru
žite se!

Vrhunec vse dejavnosti in uspehov pa je 
društvo Svoboda doseglo leta 1930. Tega 
leta je namreč množično zajelo v svoje 
vrste skoraj stoodstotno vso mladino Ki
sovca in tudi nekaj z Lok. Borba za naš 
obstoj in za pridobivanje članstva ni bila 
lahka. Treba se je bilo odločno spoprijeti

Tri iz rudarskega življenja
O stavki, kajti takrat sem prvič začutil, da 
bodo fantje še prekmalu zvedeli, oziroma 
sami dožtvJjaU našo usodo. Vendar jo je 
samo eden. Druga dva sta bila premlada, 
da bi doživljala hude čase! — je zaključil 
Mirč. Ob slovesu je dejal: — Kje so tisti 
časi? Zakaj človek nima boljšega spomina, 
mladim bi bilo treba o teh stvareh večkrat 
pripovedovati, da bi vedeti, da smo jim da
našnje tudi mi priborili!

x ®voje doživljaje o veliki gladovni stavki 
naših revirjih, leta 1934, ml je Mirč pri

povedoval že pozimi. Zdaj ko slovenski ru- 
J^jl praznujejo svoj praznik, sem pobrskal 
P® teh zapiskih.
-M-briu je marsikaj ušlo iz spomina, toda 
r**p°Vedoval mi je na svojstven, knapovski 

in vredno je spomine zapisati.
- Stavka je bila tako rekoč v zraku — je 
pripovedoval Mirč. Vsi mo bili »elektrizira- 

*> in če bi nam tedaj kdor koti dejal, poj- 
Pa zavzemite rudnike, bi to gotovo sto- 
Toda vodje stavke oziroma zaupniki,

*<* katerimi so bili najboljši komunisti, so 
Jterii, de je treba ohraniti mirno kri In se 

ffeče lotiti upora,
j " Tistega julijskega dne nam je bilo v 

tel atraino 'vroče- Nihče ni vedel zakaj, 
jama ni bila v ničemer drugačna kot 

J^Kekratl. v resnici smo bili le v napetem 
‘čakovanju, kdo bo začel.

Slednjič smo zvedeli: gladovna stavkal 
gre zares. Seveda nas je skrbelo, kako
.8^ar otekla, toda mislim, da so tudi ^do vekj« pretepajo z Nemci, ali pa že mof- 

V** te^ čutili, kot sem čutil sam: vztrajati, dg ^lvajo ^
(z, “tej pride do česarkoli. Naj bo konec 

Ktelščanja, trpljenja in pomanjkanja.
^. Raj «rmo početi? v naši skupini smo skle- 

*• haj vsakdo pripoveduje o svojem žlv- 
jJrte. Spominjam se, kako živo so znali 
h,j?°v®dovati sotovarlšl, in kako grenka In 
^ ka je bila njihova življenjska pot. Vsi

Ni se mogel odločiti. Zavedal se ja, da 
bo storil usodni korak- Zjutraj se je odprav
ljal v Jamo z morečo negotovostjo. Iz- jame 
je prišel še bolj razdvojen. France je vedel, 
da ae mora odločiti najkasneje do večera. 
Doma ga ni strpelo. Preoblekel se je in Šel 
po koloniji. Na sebi je čutil stroge obraze 
rudarskih žen, ti so ga prebadali do obisti- 
Četudi m nobena niti plenila, je vedel, da 
zgovorno pripoveduje: glejte ga Francelna, 
še vedno se pase doma, medtem ko se naši

- jc uiia njihova
JjT® Pričeli delati z dvanajstim, redko kdo * 
tgf teajstim letom. G kaki mladosti, veseli, 
(jZl^r*ni, ni bilo govora. Ta Je

teto 
Pa t 
teto

Ta Je bil tretji v 
V6tr"“i drugi, peti, tretji, šesti in celo de- 
- "• Tolažili smo se s »štangaml«. Ljubeče 

Prekladali tisti tobak iz kota v kot; tu 
«h je ta alt oni vstal, sl pretegnil ude,^ 

t-.- Pa spet sedel in poslušal pripovedovanje
"tefarlšev.

Sjc~' Naposled so prišle na vrsto stavke.
r° vsi smo bili stari veterani. Stari Ga- 

IJel Prvi začel pripovedovati, čeprav smo 
Qa.8<>vo zgodbo poznali vsi od kraja. Toda 
ltOnDer je znal pripovedovati- Zmeraj je na 
t%kCx Pristavil, da bo vse to, kar je doživel, 

zapisal, da bi spomine, ohranil potom- 
Mož pa se je znal komaj podpisati, In 

ttep3 venomer skrbelo, ati se bo sploh 
navaditi pisati.

ŽajT' Nismo vsega dosegli, četudi smo zdr- 
teenda skoro tri dni. Spominjam se še, 

Vkffte0 Prišli ven, na svetlo, da sem najprej 
»4 1 »voje tri fante, ki so etati nedaleč stran 
^ r°va in upirali oči v črno temo. Obrazi 
b( J* Hm razpotegnili v širok nasmeh; kot 
Ig so se mi obesili na žepe. Hoteli

8 bi jim pripovedoval, kako je bilo v 
I i*J_ teda spominjam se, da sem zamahnil

Ni se mi dalo govoriti, posebno ne

Kako rad bi jim povedal, da ni tak kot 
mislijo. Da že dve leti dela za partizane, ker 
doslej ni smel v gozdove, ker ga doma po
trebujejo. Rad bi jim samo namignil, da ne 
bi bilo slabo misliti o njem in njegovi dru
žini.. Toda ne smel Konspiracija, konspira
cija! Tako so mu ob vsaki priliki ubijati v 
glavo v štabu odreda, ali kadar so ga obi
skali obveščevalci ali kurirji. Kako rad bi 
odšel med jije, v odred, pa mu še venomer 
zatrjujejo, da je potreben v rudniku, in da 
mu bodo že povedati, kdaj se jim bo lahko 
pridružil. Zadnjič jim je zaupal svoj sum, 
da ga Nemci nekaj sumničijo, čeprav ne 
morejo ničesar določnega vedeti. Saj je bil 
vedno previden, včasih se preveč, kot se mu 
je rogal terenec Marko. Toda, on, Franci, 
je vedel, da ni nikoli dovolj previdnosti, 
kajti Nemci so izvedenci v svojih zadevah, 
in vsaka najmanjša stvar Jim je povod za 
sumničenje.

Dva dni že premišljuje: doma ne more 
več strpeti, vprašanje je le, ali naj odide 
sam, ali naj vzame X seboj družno. Poznal 
je štabnega komisarja: ta bo besnel, ker je 
odšel brez njihovega privoljenja. Toda Franci 
se je tolažil, da ga ne bo poslal nazaj v 
dolino. Toda puško mora imeti. Mesec dni 
že pestuje misel, da bi ukradel puško od 
tlskega tudniškega »werkschutza«, ki jo, 
kadar malica, odloži na stran. Franci je že 
izračunal: priplaziti se mu mora za hrbet. 
To mora opraviti v dveh minutah. Ne bo 
težko, vse do klopi ga bo zakrivalo grmovje. 
Potem bo planil, pograbil puško in odpel

varovalko. Ustrelil bi vraga, če ne bi bil 
star in betežen, ln če ne bi vedel, da mu 
podrepništvo Švabom že preseda. Toda če 
ga pusti, mora vzeti družino s seboj. Dru
gače je ne bo nikoli več videl. In do večera 
se mora odločiti.

Sklenil je. Družina bo šla z njim. V štabu 
odreda bo povedal, da ni mogel več zdržati- 
Nazaj ga ne bodo poslali, tega ne bodo smeli 
storiti, morali bodo razumeti, da mu je do
volj nemškega kruha in margarine. Pa četudi 
tega v gozdu ne bo imel-

Ženi je povedal v skopih, trdih besedah. 
Sklonila je glavo in odšla brez besed pripra
viti najnujnejše. Ko se je stemnilo, je po
čakal na werkschutzovo izmeno. Miren ln 
odločen je šel k bunkerju. Jšadaj je počakal, 
da se Je stemnilo. Mož je res kmalu odložil 
puško ob klop, potegnil lz žepa matico in 
počasi jedel. France si je sezul čevlje, se 
dotibotapil do klopi, stegnil desnico in že 
je držal puško trdno v rokah. Možakar Je 
zarjul, 4oda France je bil že daleč.

Ponoči je stražar privedel štiri ljudi v 
tabor, k dežurnemu. Komisar Je še bdel. 
Nič ni rekel, samo puško si je ogledal in 
stisnil roko Francovi ženi.

*
— Bo prišla? Kdaj bo prišla? Kje neki, 

saj ne morejo priti, godbeniki, saj veste, da 
so v VIJ. korpusu, in da imajo te dni mnogo 
dela- Slišal sem, da igrajo ves dan in še po
noči. Ljubljančani se kar ločiti ne morejo od 
naših rudarskih fantov-borcev in godbeni7 
kov! je hitel zatrjevati stari Tonač. In kako 
ti igrajo, fantje! Same partizanske koračnice. 
Baje jih znajo na pamet, in vsaka je lepša 
od druge.

Tako mi je zadnjič pripovedoval Jernej, 
ko sva kramljala o tistih prvih dneh po 
osvoboditvi Zagorja o borcih mlade jugo
slovanske armade. Najbolj se je spominjal, 
kako težko so Zagorjani pričakovali rudar
sko godbo, ki -je skoro vsa odšla leta 1944 v 
partizane, in o kateri so med okupacij sli
šali tu pa tam samo najboljše in naj lepše 
Da igrajo na mnogih mitingih, da jih pozna 
vse Dolenjska, Bela krajina, tja do hrvaške 
meje. Zagorjani niso mogli razumeti, da niso 
najprej prišli v domači kraj.

Ko so zvedeli, da bodo prišli na zagorski 
miting, so se močno razveselili. V Zagorju 
je završalo kot v panju. Godba, rudarska 
godba pride! Na tistem velikem, slovesnem 
mitingu, prvem Po osvoboditvi ne bi mogli 
biti brez godbe. In ko so Zagorjani zvedeli, 
da je štab VII. korpusa dovolil, da gredo 
igrat na miting, v domači krat so šele mno
gi ljudje verjeli, da jih bodo zares videli.

Prišli bo. Vso pot po središču Zagorja, 
proti nogometnemu igrišču so igrati, njihovi 
obrazi pa so razodevati, kako veseli so, da 
lahko naposled Igrajo končno tudi v doma
čem kraju-

To je bilo pripovedovanja, ml Je hitel za
trjevati Jernej, ko so za hip prenehati igrati. 
Kapelnik jjh je postavljal v vrsto, vrste Pa 
ni hotelo biti, slednjič je moral udariti na 
vojaško struno, in šele tedaj so se godbenik; 
spet poravnali in udarili novo koračnico.

Pozno zvečer so se vrniti v Ljubljano. Ti
sto srečanje godbenikov z domačini se je 
Jerneju za vedno vtisnilo v spomin ln ne 
bo ga pozabil do konca svojega življenja.

Ko so čez mesec, dva, prišli za vedno do
mov, eo spet postali rudarji. Toda že prvi 
dan po tistem, ko so odšli na šiht, so se po
poldne zbrati. Imeli so prvo vajo z domačim 
kapelnikom. Množica Zagorjanov se je po
novno zbrala ln jih poslušala.

(v)

s klerom in nacionalnimi fašisti, ki so tiste 
čase predstavljali veliko oviro in nevar
nost za naš obstoj. V borbi proti nam so se 
klerikalci, zlasti pa nacionalni fašisti, po
služevali vseh mogočih in nemogočih ter 
nehumanih sredstev. Našim članom so ob
ljubljali, če pristopijo k njim, boljše plače, 
lepše delo, tistim pa, ki niso imeli službe, 
takojšnjo zaposlitev. Tudi groženj ni manj
kalo, kadar so naleteli na kakega omahlji
vega člana. V svojem besu so šli tako daleč
— mislim na nacionalne fašiste — da so 
neke noči, bilo je leta 1934, vdrli v dvo
rano in nam vzeli naš naj večji simbol — 
sliko Karla Marxa. Da bi pa imel njihov 
roparski vlom čimvečji politični učinek, so 
ob tej priliki na vrata dvorane narisali 
velik črn križ, nanj pa napisati: »Mati 
marksizma je umrla«, spodaj pod tem so 
napisali imena naših najbolj delavnih čla
nov Svobode. Vse to jim ni nič pomagalo.

Tudi mi jim nismo ostali dolžni. Odgo
vorili smo jim še z večjo aktivnostjo in 
jim dokazali, da mati marksizma ni umrla
— nasprotno, da še živi in bo živela do 
končne zmage proletariata vsega sveta.

Tako kot v Zagorju so tudi po ostalih 
krajih Slovenije, zlasti v industrijskih 
središčih, društva Svobod pridobivala iz 
dneva v dan večji ugled in vse večje sim
patije delavcev in tako postajala kultumo- 
prosvetna ter Ideološka šola naših delovnih 
ljudi. Da je bilo temu res tako, se samo 
spomnimo mogočne manifestacije, vsedelav- 
skega zleta Svobod v Celju leta 1935. Živo 
se še danes spominjam navdušenja in spon
tanih ovacij ter vzklikov Sovjetski zvezi, 
Komunistični partiji, delavski enotnosti in 
delavski oblasti. Posebno doživetje za vse 
prisotne pa je bil govor tov. Franca Le
skoška, ki smo ga Svobodarji z večminut- 
nimi aplavzi prekinjali.

Seveda, vse to takratnim vladajočim 
krogom ni'šlo v račun. Ustrašili so se enot
nih nastopanj in visoke zavesti proleta
riata, ki se je prav na vsedelavskem zletu 
Svobod v Celju tako očitno pokazala. Ne
kaj dni po tej mogočni manifestaciji je 
sledil oster protiudarec vladajoče buržoazi- 
je: razpust delavskih prosvetnih društev 
Svobod na območju Slovenije.

Kolikor se spominjam, smo že po enem 
mesecu ustanovili novo društvo »Vzajem
nost«. Člani tega društva so bili v glavnem 
vsi prejšnji člani Svobode. Kakor delo 
Svobode, tako je vladajoči buržoaziji tudi 
delo Vzajemnosti postalo nevarno. Tudi v 
novem društvu so videli svojega razred
nega sovražnika, zaradi česar je oblast

(Nadaljevanje na 6 strani)

IZ DNEVA V DAN VEG STO METROV POD ZEMLJO
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ŠPORTNI SPORED 
V LITIJI

V dneh 4. in 5. julija bo v L. 
tijl bogat športni spored v okviru 
počastitev 40-letnice KPJ in SKOJ 
združen hkrati s proslavo 30-let 
nioe obstoja SD Litija.

Športni spored obsega tekmova- 
nja v nogometu, košarki 'in atle
tiki. Najobsežnejši spored bo na 
nogometnem igrišču in sicer: 

NOGOMET: 4. julija ob 9. url 
otvoritev pionirskega nogometne
ga turnirja s sodelovanjem NK 
Rudar Trbovlje, NK Proletarec 
Zagorje, NK Slovan Ljubljana in 
NK Litija. — Ob 14, uri začetek 
mladinskega turnirja s sodelova
njem istih nogometnih klubov.

V nedeljo, 5. julija ob 9. url 
danski nogometn turnir s sodelo
vanjem NK Rudar (član S GL), NK 
Krim (Ljubljana), NK .Proletarec 
(član ZCL) in NK Litija. — Ob . 
14. uri finalni del članskega no
gometnega turnirja za 3. in 4. ozi
roma za prvo in drugo mesto. — 
Ob 16. uri na vrtu restavracije 
»Pošta« v Litiji športna zabava z 
bogatim srečolovom. — Vabljeni!

NOGOMET
ODRED : RUDAR 4:3 (3:1)

Prijateljsko srečanje, ki je b;lu 
na Bledu, je bilo hkrati tuoi turi
stično propagandnega značaja. Mi
slimo, da so prireditelji s tem 
uspeli, saj je bilo zanimanje za ] 
nastop slovenskih ligašev in dru- 
goplasiranega moštva v SC ligi 
veliko. Brez dvoma so'gledalci za- 
rali lepe igre obeh moštev prišit 
na svoj račun.

Sprva so imeli pobudo Odredov- 
Cl- šele po vodstvu 3:0 so se Ru
darjeve! malo bolj znašli in nji
hovi napad, so postali vse bolj 
nevarni. Prikazali so hiter in lep 
nogomet, zlasti v napadu, žal pa 
se Jih je držala smola, saj so na
padalci kar petkrat zadeli stativo, 
nekaj močnih strelov pa je postalo 
plen dobro razpoloženega vratarja.

Za Odred so bili uspešni: Fla- 
»tlč 1, Regally 2 in Hladnik (avto
gol). Za Rudarja pa: Knavs 2 in 
Hladnik 1 (enajstmetrovka). — 
Sodnik Ceh z Jesenic je bil od
ličen.

MLADINSKO PRVENSTVO SLO
VENIJE V NOGOMETU 
MLADINCI RUDARJA 

PONOVNO PRVAKI 
Na mladinskem nogometnem pr

venstvu v nogometu v dneh od 25. 
do 28. junija so sodelovala mla
dinska moštva iz Maribora, iz Kra
nja »Triglav«, nadalje »Rudar« iz 
Trbovelj in koprski mladinci.

Najboljšo igro na tem zelo zani
mivem tekmovanju je dalo mla
dinsko moštvo trboveljskega »Ru
darja«. zato nas zelo čuoi tudi 
odločitev strokovnjakov, ki so se
stavljali mladinske nogometne re
prezentance Slovenije, v kateri 
je med 25 nogometaši, reci in piši: 
samo eden od mladinskega prvaka 
Slovenije — in to vratar Ahlini 

Vsi ostali pa kakor da ne znajo 
igrati nogometa, verjetno zato, 
ker so osvojili naslov prvaka . ..

Moštvo »Rudarja« je doseglo na
slednje rezultate: proti Kopru je 
zmagalo s 4:1, odtočno moštvo »Tri
glava« iz Kranja je premagalo z 
2:1, v odločilni tekmi pa so trbo
veljski mladinci premagali favo
rizirani Maribor z rezultatom 1:0.
S tremi zmagami so mladinci tr
boveljskega »Rudarja«, s 3 zmaga
mi brez poraza, osvojili! 6 točk, z 
razliko v golih 7:2 m ponovno 
osvojili lep pokal Nogemetne zve
ze Slovenije.

Na drugem mestu je enajsterica 
Kopra, sledita Maribor in Triglav.

Mladincem »Rudarja k lepi zma
gi ln naslovu mladinskega prvaka 
iskreno čestitamo in jim želimo še 
nadaljnje uspehe.

ROKOMET
RUDAR : BORAC (LJuuljana) 

24:21 (10:9)
Tekma je veljala za pokal FLRJ 

in prav zato sta se obe ekipi po
trudili tet lepih m napetih in dra
matičnih trenutkov ni manjkalo. 
Domača ekipa te nastopila precej 
okrnjeno, saj je odsotnega Lo- 
pana v vratih zamenjal Kiamar, 
lei je kljub neizkušenosti le ubra
nil nekaj nevarnih strelov — Ra
dej in First pa sta v suspenzu.

Sprva so Rudarjeve! z učinko
vito igro v nasprotnikovi coni 
imeli uspeh in vodili s 6:1. Nato 
pa so gostje z izredno hitro igro 
v napadu ,n največ po zaslugi 
odličnega strelca Kujoviča izena
čili In celo vodili z 9:7. Doma
čim pa ni kazalo drugega, kot da 
ge je Berger »prilepil« Kujoviču, 
ter s premišljeno ln taktično igro 
»o ponovno zaigrali bolje.

V začetku drugega polčasa sta 
bila oba nasprotnika povsem ize
načena. Sele pri stanju 16^15 so 
domač; uspeli razbiti nasprotniko
vo con0 ter smo videli nekaj res 
lepih golov. To pa Jim je že za
radi njihove požrtvovalnosti in 
uspele taktične igre tudi prineslo 
sasluženo zmago.

Sodnik Trtnik iz Ljubljane je 
sodil dobro. Gole za Borca so do
segli: Perlša 4, Kujovic 5, Radu
lovič e, Banjac 5, Miljevlč in Vu
kelič pa po 1. Za domače pa so 
bili uspešni: Ačkun 7, Berger 6, 
Plevčak 6. Jekoš 4 in Klanfrišar 1.

PLAVANJE
USPESEN START 

RUDAR : LITIJA 86:47 
Trbovlje, 27 . 6. 1969. Danes je 

bila v Trbovljah prva plavalna 
tekma slovenske lige med PK Ru
darjem ln PK Ilirijo lz Ljublja
ne. Slabo vreme je žal preprečilo, 
da bi se domači plavalci predsta
vili večjemu številu publike.

Tekmovanje je bilo sploh prva 
uradna preizkušnja naših plaval
cev v novi sezoni. Temu primerni 
go bito rezultati, ki so spričo po- 
manjkjivega treninga še daleč 
pod vrhuncem. Ob tej priliki bi 
rad omenil nerazumljivo ravna
nje komunalne uprave, ki je na
šim iplavfclcem dovolila trening 
šele ob uradni otvoritvi bazena, 
čeprav je bila voda v bazenu že 
cel mesec prej". Tak ukrep je ne
razumljiv in neurpestdn, prav go
tovo pa škodljiv za razvoj trbo
veljskega športa.

Sicer pa je treba pohvaliti mla
do Rudarjevo ekipo, ki je brez 
treh odličnih plavalcev (Podlesnik, 
Kočar, Amon) visoko zmagala.

Zlasti velja pohvaliti naše pio
nirje, ki so docela opravičili svoj 
nastop v moštvu.

Rezultati:
Moški; 400 m crawl; 1. Burja 

(R) 5:40,2, 2. Irt (R) 6:02,3; 100 m 
hrbtno: 1. Thaler (I) 1:27,4, 2. Vlrt 
(R) 1:29,3, 3. Hutar (R) 1:34,0; 100 m 
metuljček: 1. Čibej (R) 1:26,3, 2. 
Matkovič (R) 1:27,6; 100 m crawl:1. Burja (R) 1:05,3, 2. Horung (I) 
1:09,2; 100 m prsno: 1. Vrbošek (I)

2. Hanek (R) 1:30,9; S X 50 m 
1. Ilirija 4:16,2; 2. Rudar 

a.4.
genske: 400 m crawl; l. Korit- 
k (R) 2:55.0, 2. Butkovec (R) 
17,1' 100 m prsno: 1. Iška Kočar 
) 1:34,9, 2. Butkovec (R) 1:36,0;
) m hrbtno: 1. Trtnik (R) 1:54,3, 
Florjane (R) 1:58,4; 100 m me- 

Ijček: 1. Irt (R) 1:42,6. 2. Kavšek 
j 1-46,2; 100 m crawl: 1. Korlt- 
K (R) 1:20,0, 2. Kos (I) 1.32,0; 
< 50 m; Rudar 4:11,5 — Ilirija 

nastopila.
V prijateljski waterpolo tekmi 

zmagan gostje 9:4^ ^

JALOVO UPANJE

POROČALI SMO ZE O NEURJU, KI JE V PONEDELJEK, DNE 
22. JUNIJA DIVJALO V NEKATERIH PREDELIH ZASAVJA. 
NAJOBCUTNEJSO ŠKODO JE UTRPELA ZAGORSKA OBČINA,
KJER JO CENIJO NA OKOLI VEC STO MILIJONOV DIN. —
NAS POSNETEK JE IZ DOLINE SOPOTE. — (FOTO: JERALA)

Iz Radeč in okolice
Uspelo gostovanje v Radečah
Folklorna skupina iz Idrije 

je 27. junija t. 1. gostovala v 
Radečah s sporedom jugoslo
vanskih narodnih plesov. Ime
la je dve predstavi: v soboto 
v domu Svobode v Radečah, v 
nedeljo pa v VPD na Hote- 
mežu.

Izvajalci so pripravili kvali
teten program in gledalce za
dovoljili.

POZDRAV IZ JLA
Trboveljskim in ostalim za

savskim rudarjem čestitava k 
njihovemu prazniku, 3. juliju, 
prav tako pošiljava pozdrave 
vsem delovnim kolektivom, 
uredništvu Zasavskega tednflia, 
društvom in športnim organiza
cijam, staršem, prijateljem in 
znancem, želeč vsem največ 
nspeha v izgradnji naše socia
listične domovine. — Viktor 
Komlanc in Milan Breznikar, 
VP 3272, Titograd.

Zasavski tan-tje, ki služijo 
kadrovski rok v Debru, želijo 
vsem delovnim kolektivom in 
Zasavčanom k 3. in 4. juliju, 
dnevu rudarjev in dnevu bor
ca vse večje uspehe v izgrad
nji socializma. — Podpisani: 
Vinko Povše, Karlo Grdanc, 
Niko Ajster, Ciril Kotar in 
Franc Gorenc, VP 9358/22, De
ta ar, Makedonija.

Nova cesta na Dolah pri Litiji
Minili sta že dve leti, odkar 

so -pričeli graditi na Dolah no
vo cesto, ki bo povezovala Dole 
z glavno cesto Radeče—Preska 
»-Litija. Letos so dobili na Do
lah za zgotovitev ceste na raz
polago dovolj denarnih sred
stev in delovne sile. V pičlem 
mesecu so zgradili okrog 700 
metrov ceste, ostanek okog 400 
metrov pa bo tudi kmalu skon- 
čan ter bo cesta še v tej sezo
ni izročena svojemu namenu.

Ali mladina na Dolah dela?
O tem se verjetno sprašujejo 

na ObK LMS v Litiji, kljub 
poročilom in zapisnikom, ki 
jih dostavljamo. Pretekla sta 
skoraj dva mesece po razpustu 
radeške občine, ko smo prejeli 
prvi dopis. Tudi tekmovalnim 
aktivom litijske občine v poča
stitev IV. kongresa ZKS smo 
se priključili, izdelali in vpo- 
slali program tekmovanja in 
ga skoraj docela realizirali.

Glede skupnega dela smo 
dobili vtis, da ObK LMS nima 
smisla za večje mladinske ma
nifestacije, ker ima na strani 
preskromno povezavo z ostali
mi organizacijami in društvi, 
na drugi strani pa vlada pre
velika nezainteresiranost za ta
ke akcije celo med člani same
ga komiteja, da ne omenimo še

ostale mladine. Na sejah se 
često prerekajo in o tem ob
stane delo, sklepi seje pa samo 
v zapisku — in konec ...

Ce bo šlo tako naprej, nam 
bo postalo žal, da smo se pri
ključili tako nedelavni mladi
ni. Naša mladina še vedno de
la in se trudi na vseh področ
jih, kjer je potrebno delo. Za
vedamo se, da smo do razpusta 
občine tudi mi pripomogli^ k 
skupnim naporom vse radeške 
mladine za dosego najboljših 
rezultatov — in prehodni Kip 
mladosti je ostal dve leti v Ra
dečah.

Najstarejše ime v kraju
Nasproti železniške postaje 

Zidan; most je posestvo last 
kmeta Veča. — Ta priimek 
spremlja posestvo že preko 400 
let in se doslej še ni spreme
nil. Lastnik je ostal na pose
stvu tudi med drugo svetovno 
vojno. > Mitr

Odločen odgovor prebivalcev Lok 
in Kisovca na izsiljevanje zagor
skega župnišča in neomajno za
upanje v politiko občinskih poli
tičnih in oblastnih forumov za 
nadaljnje dviganje družbenega 

standarda
Prejšnji ponetieljek je bilo v dvorani 

prosvetnega doma DPD Svobode — Loke 
zborovanje v počastitev IV. kongresa ZKS, 
ki ga je sklicala osnovna organizacija 
SZDL tega terena. Zborovalcem je sprego
voril predsednik občinskega odbora Socia
listične zveze tovariš Rudi Bregar. V svo
jem izvajanju je omenil napore naše 
dežele za miroljubno sožitje med narodi 
sveta in za mirno reševanje vseh medna
rodnih sporov ter za ohranitev miru v 
svetu. Članom Socialistične zveze tega te
rena je obrazložil ozadje sporov oziroma 
napadov vzhodnoevropskih dežel proti na
ši deželi in našo odločnost, neomajno iti po 
poti, ki sta jo začrtala VII. kongres ZKJ 
in Program ZKJ, sprejet na tem kongresu.

Ko je govoril o notranjepolitičnih pro
blemih, je prebivalcem LOK in Kisovca 
obrazložil čedalje močnejše uveljavljanje 
organov delavskega in družbenega uprav
ljanja. Sistem neposrednega upravljanja je 
v tem razdobju pokazal velike uspehe, ki 
pa jih naši ljudje, ki žive sredi vsega tega 
dogajanja In dejansko sami prispevajo k 
vedno večji vlogi neposredne demokracije, 
pogosto ne znajo oceniti oziroma se jim 
zdijo samo po sebi umevni. Posebno tenko
čutno so zborovalci prisluhnili izvajanju o 
vlogi ZKJ, ki si že polnih 40 let prizadeva 
in posveča vse svoje sile razcvetu sociali
stične izgradnje in s tem lepšemu življenju 
delovnih ljndi.

Tov. Bregar je nadalje spregovoril o 
nekaterih problemih zagorske komune. Po
litično in oblastno ■ vodstvo sta začela že 
lani voditi politiko čistih računov, v kateri 
naj odigrajo najbistvenejšo vlogo organi 
delavskega in družbenega upravljanja. Ob
čani Zagorja spoznavajo, da bo njihov kraj 
spremenil svojo podobo le z njihovim vse
stranskim sodelovanjem. Tegob in proble
mov bo vedno manj le tedaj, če bodo pri 
tem delu vsi sodelovali in si prizadevali 
nenehno izboljševati življenjske in druge 
prilike. Velika večina občanov plodno so
deluje v tej smeri. Pri tem važnem in 
odgovornem opravilu pa se še najdejo do
ločeni posamezniki, ki znajo le zahtevati, 
niso pa pripravljeni niti v najmanjši meri 
sodelovati za odstranjevanje perečih ko
munalnih problemov. Se več: zanikavajo

vse naše uspehe, ki smo jih dosegli P® 
vojni pod vodstvom ZKJ oziroma vseh na* 
šib političnih organizacij. Njihovo kritikar* 
stvo je nepoznavanje naših težav, ki jih še 
imamo na določenih področjih, seveda P® 
je osamljeno in ne pomeni nič.

V drugo skupino sodijo tisti, ki nočejo 
z nami voditi boj na ideološkem področju. 
Njihovi napadi so vedno preračunani. Ka
dar koli nas najhuje napadajo od zunaj, 
tudi sami povzdignejo svoj glas, pozab
ljajo pa, da se tudi zagorski komunisti niso 
nikdar odrekli svojemu svetovnemu na4" 
ranju, kot se ne bodo nikdar odrekli 
svojemu začrtanemu programu, ki mu je 
največji cilj: izgradnja socializma v naši
deželi in s tem lepše jutrišnje življenje 
vseh naših delovnih ljudi. Izsiljevanje za
gorskega župnika pri občinskih oblastnih 
forumih, naj občina na vsak način določi 
lokacijo za gradnjo provizorične cerkve, v 
kateri bi loški verniki lahko zadostili svO* 
jim verskim čustvom, je tolikšno, da cele 
pravi: -Če se v Kisovcu lahko gradi 40,-sta 
novanjski blok brez urbanističnega načrta, 
čemu se ne bi zgradil provizorij za oprav- 
lanje verskih obredov?«

Kakšno licemerstvo! AH ni v tem Izsi
ljevanju več kot očitno, da župniku ni nič 
mar, v kakih prilikah živijo ondotni ljudje, 
in gre tako daleč, da oporeka gradnjo sta
novanjske hiše. pri tem pa se skriva 
plašč nekaterih posameznih vernikov. Ur
banističnega načrta zagorska občina res še 
nima, ker zahteva njegova izdelava teme
ljitega dela in dolgotrajnih študij, kajti 
vsem je znano, da v Zagorju spričo narav
nih prilik in rudarjenja nimamo več večjih 
zazidalnih površin. Toda ali naj to pomeni, 
da naj se odrečemo enemu najnujnejših 
urejanj komunalnih problemov oziroma 
najnujnejšemu vprašanju, izgradnje stano
vanj za ljudi, ker še nimamo tega načrta? 
Ali res naj dovolimo, da bodo rudarske 
družine v Kisovcu še v nedogled stanovale 
v barakah, in nad sedem sto ljudi, ki pro
sijo za najosnovnejšo človekovo pravico: 
stanovanje, čakajo nanje že celo vrsto let? 
Zborovalci Lok in Kisovca so dali takojšen 
odgovor, ki pa se glasi: Obsojamo takšno 
izsiljevanje in predlagamo občinskemti 
ljudskemu odboru v imenu vseh prebival
cev Kisovca in Lok, da ne dovoli gradnje 
provizorija v našem kraju. — Prav tako so 
prebivalci Lok in Kisovca navdušeno spre
jeli vest, da se bo letos v Kisovcu začel 
graditi nov stanovanjski blok.

Jalovo je upanje, da bomo komur kgl| 
dovolili, da bi v kalnem ribaril, kajti 
zagorski delovni ljudje še niso pozabili ne
davne preteklosti, ki je nazorno pokazala, 
kam so usmerjena taka in podobna priza
devanja.

Slikarska galerija v Zasavju
Ce prideš na Savo pri Litiji, 

Imaš vtis, da si prišel v prijetno 
letovišče na začetku 'savske so
teske. V zadnjem času je tamkaj 
spet zraslo nekaj hiš. prav tako 
tudi na Spodnjem Logu, ki leži

(Nadaljevanje .—g MATI MARKSIZMA NI UMRLA
prav tako Vzajemnost razpustila. Temu 
društvu je sledilo novo društvo -Naprej«, 
katero je Cvetkovičeva vlada tik pred na
padom na Jugoslavijo skupaj z vsemi or
ganizacijami in društvi razpustila.

Tako kot so člani Svobode sledili klicu 
KPJ v borbi za delavske pravice, so mu 
sledili tudi v vojni.'Ne da se opisati he- 
roizma in ljubezni do domovine, ki so jo 
pokazali člani Svobode v najtežjih dneh 
naše zgodovine. Skoraj vsi brez pridržkov 
in pomislekov- na svoje domače so odšli v 
gozdove in tam dokazali svojo visoko za
vest in vdanost domovini. Mnogim se je 
želja izpolnila: vrnili so se kot zmagovalci 
domov in zaživeli srečno, ponosa polno 
življenje; nemalo pa je bilo tudi tistih, ld 
so za vedno ostali skromni in tihi, shra
njeni v nedrih naših slovenskih gozdov. 
Marsikatera solza nedoletnih otrok, žena, 
mater in očetov se je utrnila ob žalosti nad 
izgubo svojih najdražjih. Samo med Svo-

bodarji v Kisovcu in Lokah jih je bilo 
36. Njihovemu spominu so se sedanji člani 
Svobode Loke-Kisovec oddolžili z vzidavo 
spominske plošče, odkrite na večer pred 
1. majem t. 1. Imena padlih Svobodarjev 
naj nam bodo za vedno v spominu, kako 
drago je plačana naša svoboda, vsem seda
njim članom Svobode pa naj bodo te žrtve 
moralni lik, kakšen mora biti član Svobode.

Kljub temu, da mi leta, posebno pa 
zdravje ne dopuščajo, da bi še aktivno de
lal v Svobodi, sem v srcu še vedno Svobo- 
dar. Vsako delo društva spremljam ln se 
že vnaprej veselim njegovega uspeha. Pri 
tem veselju nisem prikrajšan, imam ga 
dovolj, saj so uspehi naše Svobode tako 
vidni in otipljivi, da jih ne moremo pre
zreti. Velika zasluga za te uspehe pa gre 
nedvomno sedanjim aktivnim članom Svo
bode Loke-Kisovec, na čelu katere je po
žrtvovalni predsednik tovariš Franc Ko
privšek. J. Kamnik

na nasprotni strani reke Save. Za 
kraj Sava je pohvalno, da so za
čeli z gradnjo zadružnega doma. 
Ko bodo stavbo skončali, bo vas 
mnogo pridobila. Z novim zadruž
nim domom se bo Sava uvrstila 
med nekatere napredne zasavske 
kraje, ki so si po osvoboditvi 
zgradili zadružni dom, teko v 
Šmartnem, Jevnici in drugod.

Obiskali smo tudi šolskega 
upravitelja Nikolaja Prestorja. 
Savska Solsika stavba je v slabem 
stanju. v

Upravitelj Preš tor je poudaril: 
»Nujno bo treba misliti na razširi
tev šole. Zdaj Je šola dvorazredna, 
Ime* pa samo eno učilnico. Ze več. 
krat smo govorili o gradnji nove 
Sole im smo v ta namen tudi že 
izbrali stavbišče. Manjka pa nam 
sredstev.« ;

Ce vstopiš v savsko šolo, dobiš 
vtis, da sl v slikarsflcl galeriji. Ni
kolaj Prestor Je namreč navdu
šen slikar amater, ki sl Je v teku 
dolgoletnega dela z barvanrtl že 
ustvaril svoj stil. S pomočjo svoje 
palete je izdelal že vrsto uspelih 
platen z motivi s Save prt Litiji, 
Polšnlka, Vač in drugih zasavskih 
krajev. Ohranil Je pozabi tudi ne
katere že razpadajoče partizan
ske objekte, tako na primer ti
skamo v bližnjih Olrkušah, javko 
v Prestorjevem mlinu j n druge.

»Nadaljuj s temi deli. zanam
cem bo treba Izročiti objekte vsaj 
na platnu,« smo mu dali spodbudo 
tn pohvalo.

V zadnjem času Je Izdelal moj
ster Prestor krasen motiv lz. sav
ske soteske: pomladno razpolože
nje ob reki Savi. Kdor pride na 
Savo. naj si ogleda tudi Prestor- 
Jevo galerijo. Ko sem pripeljal 
nekoč k Prestorju dve ameriški 
rojakinji, znano društveno delav
ko Josipino Tratnikovo iz Cleve
landa ter litijsko domačinko Mil
ko Kresove lz Fm-est Cltyja, sta 
bili nad Prestorjeviml platni in 
izredno posrečenimi motivi lz srca 
navdušeni.

Nikolaj Prestor Je tudi pred
sednik občinskega učiteljskega 
sindikata. Prav te dni se društvo 
spet pripravlja na zaključno zbo
rovanje.

Predsednik Prestor nam je p?* 
vedal o delu sindikata učiteljev m 
profesorjev takole: v sindikati*
sq vključeni prav vsi učitelji i0 
profesorji litijske občine. Nedav
no smo lepo počastili 40-letnic® 
KPJ. Tedaj nam Je prišel preda
vat pisatelj Ivan Potrč. Zaključno 
zborovanje pa bomo Imeli na Ja®" 
čah nad Litijo v planinskem do
mu. Tedaj se bomo pogovorili ” 
vseh važnih šolskih zadevah. R* 
zen tega bomo imeli predavanj 
o zgodovini Janč ln okolice.

»Prosvetni delavci se moram® 
nenehno izobraževati in živeti * 
stiku z ljudmi in okolico,« je d® 
jal ob slovesu. (Jože Zupančič*

ZDRAVA VODA NA TURJU
Prav gotovo bo 4. julij eden 

izmed najlepših pravnikov pre
bivalcev prikupnega Turja. Ta 
dan se jim bo uresničila dolgo
letna želja. Svojemu namenu 
bodo slovesno izročili novi vo
dovod, dopoldne pa bo tudi več
ja gasilska vaja združenih gasil
skih čet.

S tem je v glavnem povsem 
dokončana gradnja precej veli
kega ln za vas zelo potrebnega 
objekta. Turju je namreč do

slej zelo primanjkovalo zdrav* 
pitne vode, premalo pa je bi}® 
tudi vode za ostalo uporabo- 
velika pomanjkljivost se je P*®* 
kazala zlasti 1946. leta, ko 
zgorele hiše enajstina posestni
kom.

Za Izgradnjo vodovoda je pri
speval del sredstev občina*1 
ljudski odbor v Hrastniku, mno
go pa so pocenili gradnjo sami 
prebivalci s prostovoljnim J*' 
lom ln ostalim.

ltlt$Cica v soncu in ntegCi

awl:

Ubrano čivkanje me je zvabilo iz postelje. Bilo se je 
prijetno pretegniti na svežem, planinskem zraku. Namesto 
gimnastične glasbe, sem telovadil po pesmi, ki so jo drobili 
ptički na bližnjem drevju. Nato sem se povzpel h kamnu 
na vrhu Mrzlice. Iznenadilo me je morje megle, v katero 
so bili zaviti zasavski revirji. Bližnji vrhovi, bratje Mrzlice, 
so štrleli iz beline kot otoki iz morja.

Ni bilo treba dolgo čakati. Veter je začel odnašati me
glene valove proti Mrzlici. Bili so tako gosti, da nisem videl 
dva koraka pred seboj. To je trajalo vsega četrt ure, nato 
pa je zračni tok začel valiti megleno gmoto proti Kalu. Zrak 
na Mrzlici pa je postal spet čist, zasavski revirji spodaj pa 
so se naenkrat zaiskrili v soncu, ki se je prikradlo izza ob
laka. Odprl se mi je širok horizont razgleda, ki ml je ponu
jal nenadomestljiv užitek. Čeravno sem bil že večkrat na 
Mrzlici, je zame še vedno nerazkrita skrivnost, ki iz svoje 
bogate zakladnice počasi razdaja, da ne more nikoli osiro
mašiti.

Na Mrzlici ravno te dni preživljajo svoj letni dopust 
tri rudarske družine: Bedenifcovi, Perparjevi in Klemenovi, 
vsi iz Trbovelj, r planinski koči je si&r še prostora, vendar 
ta čas še ni dovolj zanimanja za letni oddih v planinah. 
Mnogi še vedno silijo na morje, od koder se mnogi vračajo 
nejevoljni, ker življenje na obali nudi samo enkratno doži
vetje, ne pa tako kot planine, s katerimi je vsakokratno 
srečanje novo presenečenje. Planine so zares kot pesem, ki 
ni nikoli do kraja izpeta, kakor je nedolgo zapisal neki 
časnikar v poemi o Mrzlici,

Perparjev! in Bedenikovi so se odpravljali na Izlet. 
Tokrat so si izbrali bližnji Kal, kjer pravkar skončujejo 
novo planinsko kočo. V načrtu so imeli tudi, da bodo mimo
grede obiskali zapuščene bunkerje v kotlini pod Kalom, v 
katerih so se med vojno utaborili partizani, med njimi tudi 
Perparjev brat. ,

Zaradi utrujenosti mi ni bilo do teleta, zato /Sem se 
zleknil v visoko, prijetno dišečo travo, ki je Storova ravan 
zadaj za kočo, bogata. Nedaleč od mene so se podili Kleme
novi otroci, katerih zadovoljno čeblanje mi je dobro delo 
Kmalu me je vonj cvetlic tako omamil, da nisem mogel 
več premagovati spanca. Toda še v snu sem slišal brenčanje 
muh in čebel, ki so se okrog mene sladkale s cvetličnim 
prahom.

Pri popoldanski malici so bili spet Vsi zbrani. Nihče ni 
prikrival dobre volje in veselega razpoloženja. Ugibali smo, 
kaj bo zvečer nudil televizijski program.

»Tako lepo se nismo nikoli imeli,* je začel razgovor 
Perpar in se zleknil po klopi, ves ogorel od sonca. »Včasih 
smo samo garali. Edina zabava so bile karte na klopi, za
daj za «hausom».'Sedaj pa toliko dajo za naš počitek. Po
glej, naročim eno pivo, pa še eno vn če hočem še eno, ali 
ni to lepo. Samo nekaj mi manjka: mlad nisem več ...«

»Kaj ima človek na morju?« je nadaljeval Perpar. »Kos 
peščene obale, pogosto soparo in smrad po morskih ribah. 
Imam pa že raje planine...» >

Pridružil se nama je Bedenik, invalidski upokojenec, 
je prišel v planine skupaj z ženo, rudniško delavko. 

x »Lani sva bila z ženo na morju,« je pravil. »Nič ne re' 
čem, lepo je bilo, toda morja se človek kmalu novelic0, _ 
Potem se je spomnil razgovora z nekim ljubljanskim Pr~ 
fesorjem, ki mu je delal družbo v letovišču. »Vprašal me J' 
koliko plačam za penzion. Ko sem mu povedal, da pl®č°tv 
samo dve sto dinarjev dnevno, ostalo pa prispeva rudn**j 
se je začudil. Dejal je: »Ali se zavedate, kako ugodnost 
daje kolektiv? Glejte, mene stane vsak dan življenja 
morju čez dva tisoč dinarjev...«

Otroci so nas poklicali v kočo, češ, pridite, televizij® 
že vključena! Gledali smo nemški program iz Gradca, ’ 
sicer prenos kolesarske dirke »Tour de France« — na pr°F 
Metz—Namur. ..

»Nekaj čudnega je to,« je Bedeniku ušlo začuden ' 
»kako svet hitro napreduje. Ce bi se vrnil človek prejšnje9° 
stoletja, bi ostrmel...« .

Klemenovi so zlezli na krušno peč, ki je bila topla, 
je gospodinja še malo prej pekla kruh.

»Tudi lani smo bili v planinah,« je dejala Klemenov* 
•samo lani nam vreme ni bilo naklonjeno. Pet dni smo P1?" 
živeli na Planini in niti en dan se nas sonce ni usmili 
Vse dni smo preždeli na krušni peči. Nato smo šli ra Pe 
dni še na Mrzlico, kjer vsaj ni deževalo... Pa je bilo v*61 
eno lepo.« ,

Po večerji smo vrgli »duraka«. Največ se jih je nabr°* 
Bedenik, ki pa se zaradi tega ni jezil, pač pa je vsakeO0 
zalil s Šilcem žganja. ) ’

Vedno znova smo pogrešali Ajberta, oskrbnika koče. 
se je že zjutraj podal na pot, da bi priskrbel živež.

-Dolgo pa ni,« je zaskrbelo Perparja, potem pa se ^ 
je prikradel hudomušen nasmešek. »Kaj pa, če se ni m°f<*e 
’ kako ojenil?« In je nagajivo pogledal Albertovo ženo.

»Z nahrbtnikom se je oženil,« se je zasmejal Bede®}*’ 
Klemen pa je dodal: Res, Albert se je oženil z nahrbtnik01”' 
Vsakdai} je na poti; vse mora znositi na hrbtu.«

Taka je tekel razgovor dolgo v noč, dokler r*is m £ 
trsti premagmml spanec. Zaspali smo v veselem prič®". 
vanju jutra, ki nas je popeljalo novim doživetjem napr°{'
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RUDNIKA
RJAVEGA
PREMOGA
TRBOVIJE-

Srečno
slovenski
rudarji!

OB PRAZNIKU SLOVENSKIH 

RUDARJEV, 3. Julija, IN DNEVU 

BORCA. 4. JULIJA. POŠILJA BOR

BENE POZDRAVE VSEM DELOVNIM 

LJUDEM SOCIALISTIČNE JUGOSLA

VIJE IN JIM ŽELI ŠE NADALJNJE USPEHE POSEBNO 

V LETOŠNJEM JUBILEJNEM LETU, KO PROSLAVLJA

MO 40-LETNIC0 USTANOVITVE KPJ —

DELOVNI KOLEKTIV

NAJ ŽIVI DAN RUDARJEV IN DAN 
BORCA! - NAJ ŽIVI 40. OBLETNICA

/

USTANOVITVE KPJ!
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Delovni kolektiv
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Steklarne
Hrastnik

pozdravlja ob prazniku sloven
skih rudarjev in dnevu borca 
vse delovne ljudi socialistične 
Jugoslavije.

še posebej pa čestita vsem 
prebivalcem občine Hrastnik 
k prazniku občine Hrastnik.

Naj živi In se razvija hrastnlška 
komunal
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DNEVA SLOVENSKIH RUDARJEV - 3. julija 
in DNEVU BORCA - 4. julija

delovni kolektiv

Termo elektrarne
NAJ ŽIVI PRAZNIK BORCEV IN RUDARJEVI

Trbovlje

Cementarna
Trbovlje

TOVARNA DOKUMENTNEGA in KARTNEGA
PAPIRJA

Radeče pri Zidanem mostu
se s svojim delovnim kolektivom pridružuje čestitkam 

ostalih delovnih kolektivov ob prazniku

dneva slovenskih rudarjev 
in dnevu borca

z obrati Zidani most in 
Radeče-Trbovlje

Delovni kolektiv In uprava čestitata vsem 
slovenskim rudarjem In borcem k njihovemu 
prazniku, prav tako pa tudi prebivalstvu 

občine Hrastnik k njihovemu prazniku 
občine Hrastnik

VSEM DELOVNIM LJU
DEM SOCIALISTIČNE 
JUGOSLAVIJE POŠILJA 
BORBENE POZDRAVE
in Čestitke ob praz
novanju
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VSEM BORCEM IN RUDARJEM POŠILJA BORBENE POZDRAVE IN ČESTITKE ZA

DAN BORCA IN 
DAN RUDARJEV

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR TRBOVLJE 
OBČINSKI KOMITE ZKS TRBOVLJE 
OBČINSKI ODBOR SZDL TRBOVLJE 
OBČINSKI SINDIKALNI SVET TRBOVLJE 
OBČINSKI ODBOR ZB NOV TRBOVLJE 
OBČINSKI KOMITE LMS TRBOVLJE 
OBČINSKI SVET SVOBOD IN PROSVETNIH 

DRUŠTEV TRBOVLJE

VSEM SLOVENSKIM RUDARJEM
ČESTITA
OB NJIHOVEM PRAZNIKU,
S. JULIJU

Okrajni
ljudski

odbor

LJUBLJANA

OB PRAZNIKU SLOVENSKIH RUDARJEV,
3. JULIJU, IN DNEVU BORCA, 4. JULIJU, 
POŠILJA BORBENE POZDRAVE 
IN ČESTITKE VSEM DELOVNIM LJUDEM

Sindikalna
podružnica
rudarjev

TRBOVLJE
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Titovi zavodi

LJUBLJANA
ČESTITAJO VSEM ZASAVSKIM IN SLOVENSKIM RUDARJEM K NJIHO
VEMU PRAZNIKU. PRAV TAKO ČESTITAJO TUDI VSEM BORCEM. KI 
SKUPNO Z NJIMI PRAZNUJEJO «. JULIJ KOT PRAZNIK BORCEV.

VSEM SLOVENSKIM RUDARJEM IN VSEM 
BORCEM ČESTITA ZA PRAZNIK 3. JULIJA 
IN 4. JULIJA

kolektiv

Keramično
kemične
industrije

Kamnik

Delovni
kolektiv
rudnika
rjavega
premoga

SENOVO
ČESTITA VSEM RUDARJEM, BORCEM IN 
VSEM DELOVNIM LJUDEM SOCIALISTIČ
NE JUGOSLAVIJE K DNEVU RUDARJEV, 
3. JULIJU, IN DNEVU BORCA, 4. JULIJU

EUBCTR©
E
čestita vsem 
delovnim 
ljudem za 
Dan borca in 
rudarjem 
ob njihovem 
prazniku
3. juliju

Trgovsko podjetje

»TOBAK«
TRBOVLJE

OSKRBUJE POTROŠNIKE OD ZAGORJA 
DO RADEČ S KVALITETNIMI TOBAČNIMI 
IZDELKI, TER SE VSEM ODJEMALCEM 
TOBAČNIH IZDELKOV ŠE NADALJE 
PRIPOROČA.

VSEM DELOVNIM LJUDEM PA POŠILJA 
ČESTITKE K PRAZNIKU RUDARJEV, 
3. JULIJU, IN DNEVU BORCA, 4. JULIJU.

DELOVNI KOLEKTIV TRG. PODJETJA

„TOBAK“ Trbovlje

HaCciktiv
RUDNIKA RJAVEGA 
PREMOGA KRMELJ

ČESTITA ZA RUDARSKI PRAZNIK. 3. JULIJ, IN DAN BORCA, 4. JULIJ, 
VSEM SLOVENSKIM RUDARJEM IN BORCEM NOV, HKRATI POŠILJA 
BORBENE POZDRAVE ZA 40-LETN1CO KPJ.
RUDNIK KRMELJ NUDI RJAVI PREMOG ZA GOSPODINJSTVO IN IN
DUSTRIJO PO ZELO UGODNIH CENAH TER ZIDNO OPEKO.
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Tovarna |K*
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nudi Izdelke pet, llgnollt tlaka In lesno galanterijo. 

Solidna Izdelava - nizke cene. ,

Vsem delovnim ljudem čestita kolektiv k prazniku 
slovenskih rudarjev In prazniku Dneva borca.

Podjetje

»MESO«
TRBOVLJE
ČESTITA VSEM SVOJIM 
POTROŠNIKOM 
K PRAZNIKU SLOVENSKIH 
RUDARJEV IN PRAZNIKU 
DNEVA BORCA

SPLOŠNO
GRADBENO
PODJETJE

»ZASAVJE«
TRBOVLJE

SE PRIDRUŽUJE ČESTITKAM DELOVNIH 
KOLEKTIVOV OB PRAZNIKU 
SLOVENSKIH RUDARJEV, 3. JULIJU 
IN DNEVU BORCA, 4. JULIJU.
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